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A pap legfőbb erénye.
A sokféle képesség közül, melyekkel felruházta Isten az emberi

lelket, kétségtelenül a legértékesebbek egyike a szeretet. Hogy nem­
csak megismerni tudjuk a dolgokat, de a bennük megtalált jóság és
szépség miatt vonzódunk feléjük, megszerzésükért küzdünk s ha el­
értük, öröm és boldogság árad szét bensőnkben: ez valóban oly kin­
cse lelki életünknek, melyért mindennap hálát kell adnunk a Teremtő­
nek. Igaz, hogy a szeretet vak, ha nem világít neki az emberi elme,
de hideg és erőtlen az értelem fénye, ha nem kíséri és követi, nem
sarkallja és ösztönzi a szeretet melege. Esz nélkül pusztító tűzzé
válhatik a szeretet, de szeretet nélkül céltalan, eredménytelen kere­
sés marad az észnek működése.

A papi élet is tartalmatlan, ha nem fűti át a léleknek legszebb
tehetsége: a szeretet Isten s az emberek iránt. Az isteni dolgokról
szerzett legmélyebb tudás, a Szentírásnak és a szenthagyomány forrá­
sainak legtüzetesebb ismerete, az Egyház történelmében, erkölcstaná­
ban és jogszabályaíban való legalaposabb jártasság, a teológiai és
bölcseleti tudományok gyökeres elsajátítása nagy papi érték, de áll
mégis szószerint Szent Pál szava: rr-Ó»Ó» ha szetétetem nincs, semmit
sem használ." A csupa ész és akarat embere lehet esetleg jó állam­
férfi, kiváló hadvezér, nagyhírű tudós, a papnak azonban, hogy hiva­
tása magaslatán álljon, kell még a szeretet erénye, nem mint esetle­
ges járulék, hanem mint szükséges és elengedhetetlen követelmény.

A papi élet forrása az Isten szeretete. Aki előtanulmányairévén
többet tud Istenről, mint a többiek, azt Isten tökéletes szépsége,
jósága, irgalma szükségképen jobban vonzza, gyönyörködteti és szere­
tettel tölti el. Aki arra hivatott, hogy Krisztust prédikálja, a meg­
feszítettet, mindjobban elmélyed a szent evangéliumok tanulmányo­
zásába és mivel vállalja a Krisztus Követése inteImét: "Summum igitur
studium nostrum sit in vita Domini nostri Jesu Christi meditari",
minden elmélkedésével közelebb jut az Üdvözítő Szivéhez, mindjob­
ban átengedi magát az isteni Mester vonzóerejének és állandóan
viszonozni igyekszik azt az áldozatkész szeretetet, mely az evengéli­
urnból feléje árad. - Es aki állandóan kapcsolatban áll az oltárral
s az áldozat bemutatásakor nap mint nap Krisztusnak eszköze, kép­
viselője, szétosztója, a pap sose felejti el, hogy mint .slispensatot
mysteriorum Dei" elsősorban maga telik meg állandóan új meg új
kegyelmi ajándékokkal. Szent közösségben érzi magát a Legszenteb­
bel, a Legjobbal : ez a tudat fűti, lelkesíti, serkenti állandóan: "Chari­
tas Christi urget me." - A szeretetnek ez a tüze kifelé való mUD­
kálkodására is serkentőleg hat: .Zelu» Domus tuae comedit me" - a
templom dísze, a lelkek üdve, az Anyaszentegyház dicsősége legfőbb
gondja, legfontosabb teendője az életben. Mindezekkel az érdekekkel
szemben háttérbe szorul minden egyéb kívánalom. Nem hanyagolja
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el a földieket sem, melyek velejárói ennek az árnyékvilágnak, érdek­
lődéssei kísérí a világ eseményeit és mindazt, ami híveinek életét
betölti, mert közelebb jut így híveinek megismeréséhez : de életének
igazi tartalmat s egyben gyönyörűséget és élvezetet az az "unum
necessatium" ad, melyet a bethániai Máriában megdicsért az Úr. ­
És mivel minden szeretet a barátságnak csendes, meghitt és bizton­
ságos kikötője felé evez, a papnak Krisztus-szeretete is arra törekszik,
hogy a "iam non dicam vos setvos. sed amicos" megvalósuljon rajta.
Jézusával megbeszéli szívének minden titkát, vele küzdi végig életé­
nek minden harcát, nála sírja el lelkének minden baját, szenvedését
és belőle meríti minden vigasztalását, aki a "fons totius consolationis".
- Igy kíséri el a pap Jézust és Jézus a papot ebben az életben,
így él ő Jézusban és Jézus őbenne, míg szinte egybeolvad Jézus
papjával. "Vivo ego, iam non ego, vivit vero in me Christus."

De halljuk a szeretet apostolának szavát: "Ha valaki azt mondja:
Szetetem az Istent, és felebarátját gyűlöli, az hazug. Mert aki nem
szereti testvérét, akit lát, Istent, akit nem lát, hogyan szeretheti?"
(1 Jn. 4, 20.) Hazug volna tehát az a pap, aki az aszkétikát csak az
Isten közvetlen szeretetére építené és elhanyagolná a szeretet paran­
csának másik felét, "mely hasonló ehhez: szeresd felebarátodat, mint
tenmagadat".

Mily ádáz harcot kellett vívnia Udvözítőnknek álnok farizeu­
sokkal, önző szadduceusokkal, mert nem látták be, hogy a vallásosság
igazi tartalma a szeretet és nem lehet szétválasztani egymástól a
kettős isteni főerényt : az Isten szeretetét a felebaráti szerétettől. És
évszázadok mulva is mennyi farizeusi lelkület van olyanokban is,
kik az újszövetség, a szeretet-vallás papjai. Azt vélik, hogy töké­
letes papok, holott hasonlatosak azokhoz, akiket az Úr így
jellemzett: "in se confidebant et aspernabantur cetetos". A sze­
retet őszinte jóakarat minden embertárssal szemben. A szeretet bő­
kezű adakozás anyagi és erkölcsi kincsekből. Nincs tehát Krisztus
szerinti papi lelkület abban, aki csak követel híveitől, embertársai­
tól engedelmességet, hűséget, áldozatot, kötelességteljesítést, de a
Gondviselés által neki juttatott szellemi, lelki és anyagi kincsekkel
fukarkodva nem örvendezteti meg övéit semmivel, elzárkózik előlük
és szíve mélyén a példabeszéd farizeusával így imádkozik: "Istenem,
hálát adok neked, hogy nem vagyok olyan, mint a többiek." Krisztus
papja ellenben "együtt örül az örvendezőkkel és sír a sitokkal ..."
Eggyéforr a gondjaira bízott lelkekkel és igyekszik jóságával könnyűvé
tenni számukra Krisztus igáját, édessé terhét. Ezzel egyben kedves
kötelességgé varázsolja a lelkipásztor iránt járó engedelmes tiszteletet.

Szeretni annyit is tesz, mint megbocsátani. A személyes ellen­
ségnek is, az Egyház ellenségének is, a közéleti ellenfélnek is, mert
Krisztus papja nem lehet haragtartó, megbocsát, nem egyszer-kétszer,
hanem hetvenszer hétszer, vagyis mindíg újra, csak lássa a javulás­
nak némi jelét, De ezt a javulást is előmozdítja a szeretet és a békü­
lésre való őszinte készség, mely a jó pásztor minden szavából kicseng,
minden tettéből szertesugároz.

A megbocsátó szeretet még fokozódik ott, ahol a pap mint
a megbocsátó Jézus képviselője törvényt ül a bűnös lélek felett.
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Tudjuk, hogy vannak esetek, amikor nem szabad feloldozást adni.
Tudjuk, hogy az apostoli Egyház is gyakorolta már a kiközösítést és
a szentáldozás megtagadását. Szent Pál is ilyen eszközzel élt korin­
tusi hiveivel szemben. De mily megható módon nyilvánul meg lelki­
pásztori szive, amikor második levelében így szól: "Elég az ilyennek
ez a büntetés ... annál inkább bocsássatok meg neki és vigasztal­
játok meg, hogy felette nagy bánat valamikép meg ne eméssze az
ilyent. Épp azért kérlek titeket, tanúsítsatok iránta nagy szetetetet:"
(2 Kor. 2, 6-8.) Úgy büntet tehát az apostol, hogy sujtó keze azon­
nal kész az áldásra és ha kénytelen megszomorítani bűnbeesett hívét,
"a bünbánatra szomorította meg". Es ha hátat fordít a báránya nyáj­
nak és hitehagyás bejelentése végett áll ott a lelkipásztor előtt,
tudja meg az is, hogya szerető pásztor kész arra, hogy bármikor
tárt karokkal visszafogadja majd a "tékozló fiút" és hogy a plébánia
ajtaja senki mögött nem csapódhat be véglegesen.

Ne mondja senki, hogy az elvhűség, a rendíthetetlen egyházias
szellem kizárja a szeretetet. Senki úgy nem gyűlölte a bűnt, mint a
legszentebb Jézus, mégis elviselte a szemrehányást, hogy bűnösökkel
társalog. Senki oly eréllyel nem támadta a tévhitet, mint az Udvőzítő,
mégis szóba elegyedett a farizeussal is, házában vendégeskedett; szóba
elegyedett azokkal is, kiket kufár szellemük miatt korbáccsal kiűzött
a templom csarnokából.

Minél tovább él a pap magasztos hivatalában, annál jobban kell
kifejlődnie a szeretet szellemében. Mert a szeretet a lélek megérését
jelenti. Szent Pál apostol mennyire hangsúlyozza ezt, amikor a szere­
tet remekbe készült himnusza kapcsán gyermekkel hasonlítja össze
azt, ki a különféle charismatikus adományokat, prófétálásokat és
nyelvek tudását többre becsüli a szeretetnél. A lélek végső kifejlő­
dése tehát a szeretet. "Midőn pedig férfiúvá lettem, felhagytam azok­
kal, amik gyermekhez valók" (1 Kor. 13, 11).

Ahogy haladunk a korral, úgy haladjunk a szeretetben. Nem a
magábazárkózó, megközelíthetetlen egyedüllétbe burkolódzó, az elmú­
lás miatt siránkozó, a jelent kárpáló, csak a régi jó idők emlékeibe
rejtőző öreg pap, gyermekeknek réme az igazi típusa az öreg pap­
nak, hanem aki eljutván az élet felhőtlen csúcsaira, honnét tágabb
a kilátás, kinőtt minden fiatalos túlzásból, lemondott minden hiúság­
ról és nagyratörő tervekről, szelíd mosolygással szemléli a körülötte
nyüzsgő életet, melynek legszebb gyümölcsét lealkonyuló nap mód­
jára szétsugározza : a megértő, megbocsátó és mindent megújító
szeretetet. Igy tett a 100 éves Szent János is, mindíg ezt az egyet
hajtogatván: "Fiacskáim, szeressétek egymást."

Igy éljünk, így haljunk, mint Krisztus igaz papjai. Igy érdemel­
jük meg, hogy egykor magunk tapasztaljuk túl a sírnak sötét kapu­
ján az Apostol által hangoztatott szent igazságot: "a prófétálások
véget érnek, a nyelvek tiieqsziuuiek, a tudományelenyészik", de "a
szeretet soha meg nem szűnik" ott, ahol színről-színre láthatjuk
Istent, aki maga a Szeretet. .

Apor Vilmos
püspök

:3



A pap Krisztus misztikus testében.
Corpus Christi sacerdoticum

"Júlia szép leány" a magyar balladakincs egyik legdrágább
gyöngye. A magyar népi vallásosság sokszor félreismert mélységé­
nek ősi dokumentuma. Egyben jele annak, hogy az Agnus Dei s benne
Krisztus áldozatának és közvetítésének gondolata mily eleven volt a
köztudatban. A székely népdal legnevesebb mai gyüjtője, Domokos
Pál Péter jegyezte föl a ballada következő változatát:

Tizenkét oltáron tizenkét pap vagyon,
nagyobb azok közül Urunk Jézus vala.

A homlokán vala egy szép fényes csillag,
jobboldalán vala egy szép fényes napfény,
baloldalán vala egy szép fényes hódfény,
s a fejébe vala nyolcvan misegyertya.

Ösi bazilikák oltárai felett ma is ezt a kepet látjuk. Tizenkét
bárány között a legfehérebb, a "nagyobb" Krisztus: az lsten Báránya.
Körötte a tizenkettő jelképe az apostoloknak s rajtuk keresztül az
egész sacerdotiumnak. A szimbolum gyönyörűen szemlélteti azt a
tényt, hogy minden papi hivatás és hatalom csak részesedés, hason­
latosság Krisztus Urunk papságában. Isten Bárányává leszünk, áldo-
zat és közvetítő Krisztusban és Krisztus által. '

1. A krisztusi közvetítés teljessége.

Aquinói Szent Tamás a sacerdotium lényegét a következőkép
határozza meg: közvetítő Isten és a nép között, - amennyiben az
istenit a néphez juttatja (sacra dans) és viszont a nép imáit az Úr­
nak bemutatja s bűneit kiengeszteli (sacrificans).

A újszövetség egyedüli közvetitője Jézus Krisztus. "Hiszen egy
az Isten s egy a közvetítő is az Isten és az emberek között: az em­
ber Krisztus Jézus, ki mindenkiért adta oda magát váltságul, bizony­
ságul." (I Tim. 2, 5-6.) Ebből az igazságból világosan következik,
hogy senki sem állhat oda Isten és a nép közé, senki sem lehet pap,
közvetítö és áldozat, aki nem Krisztus részese, megszemélyesítő­
je, helyettese. Az ismert protestáns ellenvetést, amely minden emberi
közvetítést ki akar zárni, alapjában dönti meg a Szentírás, mikor
szemléltető módon is kifejti, hogy a különböző feladatkörök Krisztus
testében nem vonatkoztathatók el a Főtől, a különféle szolgálatok
csupán tagjai az egyetlen Közvetítőnek. aki bennünk és általunk
folytatja föpapi munkáját. "Mert amint a test egy, bár sok tagja van,
a testnek pedig minden tagja, bár sok, mégis egy test, úgy van Krisz­
tus is." (I Kor. 12, 12.) Krisztus, a Fő és a közvetítő a kiválasztott
tagok által építi tovább az Isten országát, mignem a misztikus test
eléri teljességét." Es ő maga megtett némelyeket apostoloknak, néme­
lyeket pedig prófétáknak, másokat meg evangelistáknak, másokat
pedig pásztoroknak és tanítóknak, hogy alkalmassá tegye a szente-
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ket a szolgálat munkájára, Krisztus testének kiépítésére. II (Ef. 4,
11-12.)

A megváltás művében épp ez a legszebb, hogy ember Közve­
títő útján Krisztus papságában valósul meg. Hisz elméletben el gon­
dolható egy olyan megváltás, mely nem egyéb, mint irgalmas meg­
bocsátása a bűnnek. Isten egyszerűeneltörölhette volna az eredeti bűnt
következményeivel együtt, hogy helyreállítsa parancsoló szavával az
elveszett paradicsomot. A teológusokat minden időben élénken fog­
lalkoztatta ez a probléma s okokat kerestek, miért volt szebb és
illöbb, hogyamegtestesülés és keresztáldozat valósága juttassa el
hozzánk a megbocsátást és istengyermekséget. E mélységes kérdés­
nek csak egy pontja érdekel itt bennünket. A tényleges" megváltás
Krisztus Urunk emberi közvetítésének műve. Tehát lényegesen papi
mű, főpapi megváltás, sacerdotalis redemptio.

Pap vagy közvetítő. e szinonímában eltörölhetetlenül ott cseng
a másik szó is: ember. Isten kifürkészhetetlen szent szándéka szerint
ember által akarta megváltani Ádám gyermekeit. És hogy erre ké­
pessé tegye az embert - ezért testesült meg az Ige. A megtestesü­
lés egyúttal az első ordinatio sacerdotalis. Az emberi természet föl­
szentelése, fölkenése az isteni Igével. "Ista mystica et invisibili unc­
tione tunc intelligendus est unctus, quando Verbum Dei caro factum
est, quando humana natura Deo Verbo est in utero Virginis copu­
Iata." (S. Augustinus.) A megtestesülés, vagyis az unio hypostatica
kizárólag csak egy emberé. A mi Urunk Jézus Krisztus egy személy­
ben a megtestesült Ige. De az Irás tanúsága szerint a megtestesülés
misztériuma s vele a megváltani-tudás hatalma kiterjed az egész
emberiségre, elsősorban azokra, akiket Krisztus e hatalommal jogilag
és fizikailag felruház. Ez a természetfeletti jog és fizikum a charac­
ter sacerdotalis.

A kenet, a chrisma, mely által Jézus embervolta főpappá, krisz­
tusivá teljesült: maga az Istenség, s mivel az elválaszthatatlan immár
tőle, azért mindörökké pap: sacerdos in aeternum secundum ordinem
Melchisedech. (Ps. 109.) Jézus Krisztus az első "fölkent", az első föl­
szentelt, - Bourgoing szavaival: - a primus Christus. Belőle árad
reánk a papi rend szentsége, kenete, s így lesz minden fölszentel t
pap Krisztus képére és hasonlatosságára mindörökké pap és fölkent:
második Krisztus. Sacerdos - alter Christus.

A pap azonban nem másolata, utánzata vagy öntvénye Krisztus­
nak. Nem szabad egy percig sem külön gondolni a papot Krisztus­
tól. Csak egy Krisztus van és csak egy sacerdotium. A pap hozzátarto­
zik Krisztushoz, mintegy folytatása, kiegészítése, teljessége a Főpap­
nak. Velünk együtt totus sacerdos a totus Christus. A papra vonat­
kozik tehát elsősorban Szent Pál szava: plenitudo Christi. (Ef. 1,23.)

Krisztus misztikus teste magában foglalja Krisztust és az ő tag­
jait. A tagok azonban hozzátartoznak a test teljességéhez. Tagok nél­
kül csonka ~r,olna a Fő, ahogy alapzat nélkül csonka az épület, venyi­
gék nélkül éi szőllőtő, A szentpáli nl~~wf-la jelentését aktív értelem­
ben vesszük, amint azt (Cornely tanúsága szerint) a hagyományos
Szentírás-magyarázat többsége teszi. P. Mersch a Corpus Christi Mystí­
cumról írt klasszikus könyvében ilyen értelemben mondjá, hogy a
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pleroma Christi "folytatja, kifejezi, kifejti a megszentelésnek minden
Krisztusban rejtett erőit." (I, 159.)

Krisztus az egyedüli Közvetítő. De nem áll egyedül, hanem pap­
jaival, s közös hivatásukban valósul meg a közvetítés teljessége.

2. A krisztusi közösség szentségi szervezete.

Napjainkban igen sokat írnak Krisztus "misztikus testéröl." Bizo­
nyos körökben divattá vált ez a kifejezés, mások viszont teljes jó­
hiszeműséggel korszerűnek mondják s ezért propagálják. Mindkét
esetben elsekélyesedik a biblikus tanítás, profán színt kap, s szinte
érthető, hogy komoly teológusok, mint P. Cordovani és Koster kikelnek
a Corpus Christi mysticum írói és szónokai ellen. Ők képviselik a
másik végletet. - Az igazi hittudomány távol tartja magát mindkét
irányzattól. Arra törekszik, hogy kívülről jövő esetleges szempontok
és befolyások félretételével, egyedül a kinyilatkoztatás fényében köze­
lítse meg a biblikus tanítás mélységeit.

Pál apostol nem időszerű emberi bölcseséget hirdetett, hanem
Isten szavának volt a kinyilatkoztatásban eszköze. A sugalmazás ér­
telmében Isten a szerzője a Szentírásnak s a benne foglalt tanítás­
nak. Jellemző, hogya Szentírás egyszerűen Krisztus testének ((J(v,aa
X(JunofJ) nevezi a természetfölötti közösséget. Csak a középkor folya­
mán tették hozzá megkülönböztetésül a "misztikus" jelzőt. Ez a szó
a teológia nyelvhasználatában azelőtt hasonló jelentőségű volt a
szentségivel. Mysterionnak nevezték nemcsak a legszentebb áldoza­
tot (mint a szentségek középpontját), hanem a keresztséget, bérmá­
lást, papszentelést. Misztikusnak a bennük létrejött egyesülést Krísz­
tussal. S valóban, ha a Corpus Christi tanítását mélyebben vizsgál­
juk, felismerjük annak szentségi jellegét. Kétségtelenül természet­
fölötti, kegyelmi közösség, de mégis meghatározott, megfogható. Mert
a kegyelem, mely önmagában láthatatlan, foghatóvá válik a Krisztus­
tól rendelt szent jelekben: a szentségekben. Különöskép nyilvánvaló
ez azoknál a kegyelmeknél és természetfölötti jegyeknél, amelyek
kizárólag a szentségekhez vannak kötve. Ilyenek a szentségi kegyel­
mek és főkép a szentségi character. Ezekben kell keresnünk a Corpus
Christi tulajdonképeni kapcsoló erőit.

A keresztség teremti az első kapcsolatot: Krisztus tagjává avat
és beplántál a szentségi test közösségébe. "Ugyanis mi mindnyájan
egy Lélekkel egy testté kereszteltettünk." (I Kor. 12, 13.) A bérmá­
lás megerősíti bennünk ezt a Krisztushoz-tartozást, szorosabbra fonja
a kapcsolatot a közösséghez, felvértez a külső támadások ellen. ­
Mindkét szentségben a szentségi character képesít és felhatalmaz
bennünket, hogy mint tagok a Fő kegyelmében s életében részesül­
jünk, vagyis az ő gazdagságából meríthessünk, teljességéből tölte­
kezzünk. Egész kegyelmi életünk nem egyéb, mint részesedés Krisz­
tus kegyelmében. "Es mi mindnyájan az ő teljességéből vettünk és­
pedig malasztért malasztot." (Jn. 1, 16.)

Tagjai közül Krisztus kiválaszt egyeseket azzal a szándékkal,
hogy nemcsak passzíve töltekezzenek kegyelmével, hanem aktíve közre­
működjenek a kegyelmek továbbításában, magvetésében. Az így ki­
választott tagok tulajdonkép a Fő szerepét teljesítik a tagok közt,
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képviselik és helyettesítik, s így minden tagnál szorosabb és jelleg­
zetesebb kapcsolatban vannak Krisztussal. Ezt a sajátos kapcsolatot
teremti meg a character sacerdotalis a papszentelésben. A pap hiva­
tásánál fogva építő tagja a Krisztus-testnek. "És ő maga megtett
némelyeket apostoloknak, némelyeket pedig prófétáknak, másokat
meg evangelistáknak, másokat pedig pásztoroknak és tanítóknak, hogy
alkalmassá tegye a szenieket a szolgálat munkájára Krisztus testének
kiépítése végett." Igy kapjuk magából a Corpus Christi szentségi
szervezetéből az egyházirend meghatározását: "szociális szentség Jé­
zus Krisztus titokzatos testének fölépítésére és a kegyelmi közösség
különös szolgálatára." (Schütz, II 602.)

A Krisztus-test lényegénél fogva közösségi szezvezet. Ezt akarja
kidomborítani a szerves életből vett hasonlatpár (test-szőllőtő). Ez a
természetfölötti organizmus különböző tagokból épül eggyé, s minden
tagnak saját szerepe van a testben. A Corpus Christi "különbözőféle
tagok sokaságának benső egységbe való tömörülése, ahol minden
résznek sajátos feladata van, melynek elvégzése által az egész érde­
két szolgálja." (Wikenhauser, 143.) S mivel a tagok sokaságát a szent­
ségek egyesítik és a hármas charakter által a részek feladatkörét
elhatárolják, 'így teljes joggal mondhatjuk, hogy az a szervezet: szent­
ségi szervezet.

"A character igazi lényege és jelentősége abban nyilvánul meg,
hogya mísztíkus Krisztus-test tagjait megjelöli (signatio) s ezáltal
az istenemberi Főhöz való tartozásukat hozzáhasonulásban kifejezi
és a szerves kapcsolatot vele megteremti." Ebből a meghatározásból
vezeti le Scheeben azt a megállapítást, hogya szentségi character
tulajdonkép ez istenemberi character jegye bennünk. Vagyis ugyan­
azon jegy által, mely Krisztust fejünkké avatja, leszünk mí tagjai
(Mysterien § 84).

A dogmatika részletesen tárgyalja a kérdést, hogy Krisztusban
melyik kegyelmet jelölhetjük gratia capitis névvel. A hittudósok
általános tanítása szerint nemcsak a megszentelő kegyelem (gratia
creata), hanem az emberi és isteni természetet egy Személyben egye­
sítő kegyelem (gratia unionis) is főségi kegyelem. - Mikor a tridenti
szent zsinat azt mondja, hogy Jézus Krisztus a megigazultakba mint
Fő a tagokba s mínt szőllőtő a venyigékbe árasztja kegyelmét (sessio
VI, c 16), akkor nyilvánvalóan a megszentelő kegyelemről beszél,
mely lényegénél fogva (formaliter, non numerice) azonos a főben és
a tagokban. Ám az egységesítő kegyelemnek is részesei leszünk
valamelyes módon, mégpedig a szentségi jegy révén. "Oportet autem
instrumentum esse proportionatum agenti: unde et ministros Christi
oportet esse ei conformes. Oportet igitur ministros Christi hornines
esse, et aliquid divinitatis eius participare." (S. Thomas, Contra gen­
tes IV 74.) A szentségi jegy révén a tagok viszonya az Ige szemé­
lyéhez hasonló lesz (analog) ahhoz a kapcsolathoz, amely az Ige és
ember között Krisztusban megtalálható. Ilyen értelemben beszélhe­
tünk a szentatyák nyelvén arról, hogy az incarnatio természetfölötti
módon folytatódik bennünk. A Corpus Christi a megtestesülés prolon­
gációja. De azt is tudjuk most, hogy ez csak szentségi valóságban
értelmezhető, mint újjászületés Krisztusban. "A szentségi ekonomia
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tehát nem más, mint a megtestesülés titkának kiépülése. A megtes­
tesülés titkában történt meg először és alapvetően, hogy az egész
természetfölötti valóság láthatóan megjelent. Krisztus embersége az
Igének nemcsak jelképe, hanem élő hordozója és eszköze. Ennek a
nagy központi és forrásjellegű szentségnek kisugárzása és utánzása
az egész szentségi rend". (Schütz II, 363.)

3. A Corpus Christi főpapi jellege.

Az incarnatio egyúttal Krisztus pappászentelése. Abban a meg­
hitt órában, mikor a názáreti csendben s áhitatban megszólalt emberi
szóval, angyali jelenésben az Isten üzenete, csodálatos szentelési szer­
tartás kezdődött.

És mondá neki az angyal:
- Ne félj, Mária l mert kedvet találtál az Istennél. Ime méhed­

ben fogansz és fiat fogsz szülni és nevét Jézusnak hívod. Nagy
leszen ő és a Magasságbeli Fiának fog hivatni; és néki adja az úr
Isten Dávidnak, az ő atyjának királyi székét és országoini fog Jákob
házában mindörökké és királyságának nem leszen vége.

Mondá pedig Mária az angyalnak:
- Miképen leszen ez, mikor férfit nem ismerek?
És felelvén az angyal mondá neki:
- A Szentlélek száll tereád s a Magasságbelinek ereje meg­

árnyékoz téged; azért a Szent, ki tőled születik, Isten Fiának fog
hivatni.

Csak ennyit jegyzett fel Szent Lukács a fenséges szertartásból
és a Szűzanya "igen" szavát. E pillanatban az Ige megtestesült, az
emberi természet az istenivel Személyében egyesült és a Fölkent,
a Christos, a Főpap a világba lépett. "Szűzi méhének rejtekében
Mária, mint templomszentélyben hordja a sacerdost", - mondják az
egyházatyák. Az ember Jézus Krisztus az unio hypostatica révén
Közvetítő, Király, Próféta és Fő. Vagyis épp az isteni fölszentelés
által lett számunkra mindez: papi kőzvetítőnk, papi tanítónk, papi
fejedelmünk és papi fejünk. Nincs Krisztus művében, sem lényegé­
ben egyetlen profán vonás. Minden sacerdotalis benne s innen kapja
titokzatos teste is a papi jelleget.

Épp napjainkban erős a törekvés, hogy profanizálják a társa­
dalmat és mindjobban kiszorítsák a papot az életből. (XI. Pius, Acerba
enímí 1932.) Pedig nem lehet a krisztusi pap hivatását a templomi
ájtatosság keretei közé kor1átozni. A krisztusi életnek, melyet a pap
tanít, irányít, közvetít. át kell hatnia az egész társadalmat, föl kell villa­
nyoznia az egész embert, be kell sugároznia az egész világot. Krisz­
tussal és Krisztus által "világ világosságának" kell lennie. (János 8,
12; Mt. 5, 14.)

Elsősorban a keresztény közösségben, a Corpus Christi szent­
ségi szervezetében kell a papi jellegnek kidomborodnia.

Már Aquinói Szent Tamás úgy tekinti Krisztust főnek, mint aki­
nek főségi helyzete magában foglalja papi hatalmát. (III 22, 1. ad 3.)
A teológusok vitatkoznak azon, hogy vajjon azért fejünk-e Krisztus,
mert Főpap (Koster), vagy fordítva, azért Főpap, mert fejünk.
(Adam K.) Mindkét véleményre találunk támasztékot a szentpáli íra-
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tokban, melyek végeredményben is azt tanítják, hogy Krisztus fősége
és főpapsága egyaránt az unio hypostatica kegyelmére vezetendők
vissza. S mivel a szenthagyomány ezt a kegyelmet szentelési unctíó­
nak tekinti, így valóban beszélhetünk arról, hogy a sacerdotalis
jelleg vezető helyet tölt be Krisztus Urunk főségi szerepében.

Krisztust oly értelemben nevezzük Főnek, hogy szerves össze­
köttetésben van a tagokkal és reájuk éltető befolyást gyakorol.
Utóbbi alatt értjük a keresztáldozatban számunkra kiérdemelt krisz­
tusi kegyelmek kiáradását és ömlését belénk. Ez lényegesen sacer­
dotalis funkció. Krisztus épp a főségi kegyelmek teljességében Fő­
papunk, főpapi jellegében érdemli ki és közvetíti tagjainak a kegyel­
meket.

De vajjon nem tesznek-e a főpapi kegyelmek bennünket is
részeseivé Krisztus papságának ? Nem teremtenek-e a szentségi jegyek
analógiát ilyen vonatkozásban is Krisztus és tagjai között?

. A szentségi jegy: signum configurativum cum Christo. Miként
a katona harci jeggyel dicsekedik, úgy a keresztény ember papi
jeggyel. (S. Thomas III. 63, 3 ad 2.) Végeredményben minden szent­
ség Krisztus papságában részesít, de csak a szentségi jegy hatalmaz
fel papi működésének folytatására, befogadására vagy gyakorlására:
per omnia sacramenta fit homo particeps sacerdotii Christi, non
tamen per omnia sacramenta aliquis deputatur ad agendum aliquid,
vel recipiendum quod pertineat ad cultum sacerdotii Christi.

Krisztus főpapi tevékenysége kétirányú. Egyrészt az isteni
kegyelmeket közvetíti a tagokba, másrészt mint fő engeszteli értünk
az Atyát s bemutatja a legszentebb áldozatot, lsten legtökéletesebb
dicsőítését. Mindkét papi tevékenység részesülését jelentik a szent-
ségi jegyek, persze más és más fokozatban. .

A keresztségben és bérmálásban nyerjük a képesítést és egy­
úttal a kötelezettséget, hogy belekapcsolódjunk a Corpus Christi
kegyelmi életébe. Ez a belekapcsalódás a kegyelmek befogadását,
egyéni feldolgozását jelenti s egyúttal jogot (Codex I. C. can. 682)
az összes szentségekhez és szentelményekhez. Hasonlókép a részvé­
tel jogát és kötelességét a legszentebb áldozatban, amelyet a meg­
keresztelt ember együtt mutat be Krisztussal, mint tag a fővel, saját
áldozatával egészítve ki a Krisztusét. - Az egyházi rend mindkét
viszonylatban aktív papi tevékenységre hatalmazza fel hordozóját.
Krisztus kegyelmét közvetíti és áldozatát mutatja be a pap, Krisztus
nevében és személyében közvetít. Egy személy a fővel, mikor az
oltáron a legszentebb szavakat mondja, nem is ő, hanem Krisztus
beszél ajkán: Hoc est corpus meum, hic est calix sanguinis mei.

Igy lesz mindenki részese Krisztus papi tévékenységének az
egy test minél teljesebb épülésére. "Minden részben növekedjünk
Krisztushoz, aki a fej és akitől van az egész testnek az egybeerősí­
tése és egybekötése minden összekötő íz közreműködésével, minden­
egyes tagra kimért tevékenységben." (Ef 4, 16.)

4. A pap mint instrumentum coniunctum a Krisztus-testben.
Az összes tagok "általános papságától" megkülönböztetett az

egyházi rend. A Krisztus-test szervezetének hierarchikus felépítését
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többféle hasonlattal igyekeztek szemléltetni az idők folyamán. Szent
Agoston szerint a püspökök a titokzatos test "szemei". Aegidius
Romanus viszont "nyaknak" nevezi e szervezetben az apostoli pap­
ságot i így akarja jelképezni azt, hogy rajtuk keresztül kapcsolódnak
a többi tagok a Fővel s áradnak a Főből a tagokba a kegyelmek.
Talán inkább mondhatjuk, hogy Krisztusban van a titokzatos test
idegközpontja és a papság belőle szétágazó ideghálózat szerepét tölti
be, mely által összefogja, mozgatja, élteti az egész testet.

Mindezek az emberi képek azt akarják szemléltetni, hogy a pap
szorosabban tartozik a főhöz, mint a többi tagok s képviseli, illetve
érezteti a tagok közt a fő életadó erejét. "A megtestesülésben lát­
hatókép indult Krisztus papságának ugyancsak látható folytatása az
egyházi rend, s innen árad minden időkben az emberiség földi élete
folyamán az újjászületés ereje és megszentelődése egész nemünknek,
amely feje által a Szentháromság isteni lényegébe nyúlik." (Rahner, 129.)

Krisztus Urunk papsága természeténel fogva látható: az Igével
egyesült szent emberségben valósul. "Mert minden főpap :emberek
közül választatván, emberekért rendeltetik." (Hebr. 5, 1.) Ilyen érte­
lemben Krisztus szent embersége az istenséggel egyesített papi szerv
(instrumentum coniunctum), általa történik a közvetítés Isten és az
emberek között. Igen ám, de a közvetítő szervnek nemcsak a cse­
lekvő istenséggel kell kapcsolatban lennie, hanem azokkal is, akikre
hatni akar. Márpedig Krisztus szent embersége s igy papsága nincs
mindenütt jelen. Luther ubiquitas-tana össze nem egyeztethető a
kinyilatkoztatással. - A középkor hittudósai e tényből származó
nehézséget sokszor latolgatták. A megoldás nem egyöntetű. De már
a skolasztikusoknál feltaláljuk a megoldás helyes irányvonalát : a
nehézség megfejtését a Corpus Christi tanításában kell keresni.

Krisztusban és Krisztus által a kegyelmi rend egy közösséget
alkot: szentségi szervezetet. Ennek a szervezetnek élő tagjai, ugyan­
csak látható emberek, részesülvén Krisztus papságában, papi hatal­
mában, eleven és közvetlen kapcsolatban vannak a Fővel és a min­
denkori tagokkal egyaránt. Igy általuk mindenhol és mindenkor gya­
korolhatja Krisztus főpapi tevékenységét az emberek között. "Quia
igitur corporalern sui praesentiam erat ecclesiae subtracturus, necessa­
rium fuit ut alios institueret sibi ministros, qui sacramenta fidelibus
dispensarent, secundum illud Apostoli: Sic nos existimet homo ut
ministros Christi et dispensatores mysteriorum Dei." (S. Thomas,
Contra gentes.)

Az egyházi rend az állandó szentség, melyben Krisztus papsága
közöttünk van s főségi tevékenységét a tagok közt kifejti. Nem
lélektelen anyagban, hanem emberi személyekben áll fenn a kapcsolat
a titokzatos Krisztus-testben: emberi szó hirdeti az Isten igéjét, emberi
szív s kéz közvetiti Krisztus szent sebeiből a kegyelmeket. Ebben van a
látható Egyház legtündöklőbb szépsége, egyben gyöngesége és nagy­
sága. Gyöngesége azért, mert az emberi közvetítő keze remeghet,
szíve megromolhat, szava eltorzulhat s nem képviseli méltókép Krisz­
tust a reábizott tagok között. Mint a bomlott húr diszharmóniát, mint
a beteg ideg gyulladást áraszt maga köré. De nagysága is itt van az
Egyháznak, mert embervoltunk legtisztább megbecsülése a személyes
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közvetítés. az emberi közvetítőnek adott hatalom, amelyet csodálatos
értékké emelhet az a pap, aki krisztusi lelkülettel végzi feladatát.
Ehhez ad a papszentelésben óriási lehetőséget az Úr I Kiválaszt az
emberek közül s a character sacerdotalis által nemcsak szenttétevő
kegyelmének, hanem bizonyos értelemben a gratia unionis isteni
jegyének is részesévé tesz. "Oportet igitur ministros Christi homines
esse, et aliquid divinitatis eius participare secundum aliquam spiri­
tualem potestatem: nam et instrumentum aliquid participat de virtute
principalis agentis" (S. Thomas].

Ahogy Krisztus legszentebb embersége volt az Igével egyesült
szerve (instrumentum coniunctum) az istenségnek, hasonló módon
lesz a pap a titokzatos Krisztus-testben a fővel egyesült szerve az
egyedüli Közvetítőnek. liA character természetfölötti módon meg­
nemesíti és fölemeli személyes énünket s bizonyos fokban egyesíti
Krisztus személyével. hogy részesüljön abban a fölszentelésben, amely
Jézus emberi voltára az Ige fenségéből árad. Igy lesz a character
által a pap Krisztus embersége számára ugyanaz, ami az Ige számára
volt szent embervolta : instrumentum coniunctum" (BIeienstein).

Ebből a tényből vonja le BerulIe a következtetést, hogy a
papnak, mínt Krisztus eszközének, mindent a Fő szellemében kell
cselekednie. "Amint az ő szent embersége az Igéhez igazodik, az
Igéhez ragaszkodik s csak benne él, úgy kell az elöljárónak is ragasz­
kodnia Jézushoz, igazodnia Jézushoz s csak benne léteznie, aki életünk
és alapunk." A papi lelkiségnek e bátor előharcosa egészen rabja
volt e fenséges gondolatnak s a papi küldetés legszebb tökéletességét
látta abban, hogy közvetlen szerve lehet Krisztusnak: "est I'instru­
ment de Jésus comme l'humanité de Jésus est l'instrument de Verbe"
(Oeuvres de piété CXe).

Mikor az egyházatyák arról a szerepről beszélnek, melyet a
pap Krisztus titokzatos testében betölt, főkép ezt a gondolatot emelik
ki, ha nem is a skolasztika műszavainkeresztül. "A pep különöskép
az Úrhoz tartozik, sokkal szorosabban egyesül Krisztussal, mínt a
többi tagok" - mondja Damján Szent Péter. - Ezekben és hasonló
kifejezésekben megtaláljuk a legsajátosabb papi vonást: a sajátosan
papi feladatot a Corpus Christi életében. Ilyen alapon fejti ki a
pap szentségi működését a titokzatos testben XI. Pius "Ad catholici
sacerdotii fastigium" c. körlevelében.

Legszorosabb a szentségi összefüggés sacerdotium és eucharistia
között. Az oltár körül gyűl össze a Corpus Christi sacerdoticum.
Kenyér és bor színe alatt az éltető Fő, kinek áldozatát mutatják be
a pap által a tagok, s kinek áldozatából részesülnek papi kezekből.
"Mert egy kenyér, egy test vagyunk sokan, mindnyájan, kik egy
kenyérben részesülünk". (I Kor. 10, 17.) Az Eucharisztiában tényle­
gesen (actu) egyesülnek a Krisztus-test tagjai s fejezik ki legtökéle­
tesebb módon életük célját: az imádást, a hódolatot, az engesztelést,
dicsőítést, szeretetet. A Corpus Christi életének középpontja a
szentmiseáldozat. Ahogy Krisztus Urunk földi élete a kereszten éri
el tetőfokát, úgy titokzatos testének látható élete az oltáron össz­
pontosul. S ahogy Krisztus főpapi tevékenysége az áldozatban teljesül,
úgy az ő papi tagjai is az áldozatban érik el hivatásuk teljességét.
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"Jézust feláldozván, vele együtt magunkat is fel kell áldozni, hogy
neki mint áldozatnak is szerves tagjai legyünk". (S. Ioannes Eudes).
Sacerdos et Victima a fővel együtt.

5. A Szentháromság élete a titokzatos Krisztus-testben.

Az Egyház mint Krisztus titokzatos teste azon egyetemes vallási
szervezet, amelyben Krisztus papi küldetése papjainak jogszerinti s
látható .küldetésében folytatódik földi helytartójának vezetése alatt,
és amelyben a tagok az Úr által kijelölt helyen és feladatkörben az
egész test kiépítésén közreműködnek.De tulajdonképeni Krisztus-test
az Egyház azáltal lesz, hogy Krisztus lelke élteti s bár láthatatlan
módon Krisztussal egyesíti és Krisztushoz bensőleg is hasonlóvá
teszi.

A Szentlélek a Corpus Christi éltető lelke. Szerepét jobban
megértjük, ha néhány vonással felvázoljuk a Krísztus-test történetét.

Az Atya öröktől fogva elhatározta, hogy Fiát elküldi közénk s
benne az emberi természetet az istenivel egyesíti. E tervben benn­
foglaltatik az is, hogyamegtestesült Ige által az egész emberiség
részesülhessen a Szentlélek kegyelmeiben. Az idők teljessége elérkez­
vén az Ige megtestesült, papi küldetéssel jön a világba s egész földi
életét e papi tevékenységnek szenteli. Küldetésének teljességét a
keresztáldozatban éri el, hol nemcsak bűneinkért engeszteli ki a
mennyei Atyát, hanem egyben kiérdemli számunkra az új isteni
életet, a Szentlelket. A külső kereteiben (materialiter) már fennálló
Egyház így telik meg éltető Lélekkel s lesz lényege szerint is
(formaliter) Krisztus teste. A keresztről kiáradó Krisztus lelke látható
küldetéssel is bevonul az Egyházba pünkösd-napján s ezáltal végle­
gesen megszületik a Corpus Christi.

Látjuk tehát, hogy tulajdonkép kettős isteni küldetés alakítja
ki e testet: missio Verbi et missio Spiritus Sancti. Az egész Szent­
háromság benső élete kitágul a titokzatos testben. Az örök szent­
háromsági eredések időbeli küldésekbe nyúlnak s mintegy új életet
kezdenek. az emberi közösségben. Új élet és új jelenlét az időbeli
küldésekben azt jelenti, hogy mibennünk történik változás, nem a
változhatatlan élő Istenben. Emberi életünk hasonul és emberi közös­
ségünk alakul a Szentháromság legszentebb életének mintájára. Az
Egyház mint Krisztus-test nemcsak szentségi szervezet, hanem szent­
háromsági alkatú szervezet. Csodálatos mély misztériumok ezek,
melyeknek átelmélkedésére rövid a földi vándorút, csak az örökké­
valóságból futja.

Milyen a kapcsolat a Krisztus-test éltető lelke, a Szentlélek és
a pap között? Scheeben e kérdésünkre a következőkép válaszol:
ahogya testben a lélek formálja a tagokat, úgy Krisztus tagjait a
Szentlélek alakítja s ezért a szentségi jegyet a Szentlélek pecsétjének
is nevezzük. S mivel a Szentlélek a szeretet lelke, így nemcsak
Krisztus főségi képét nyomja a tagokba. hanem a szeretetét is. A
krisztusi szeretet mint igazi signaculum Spiritus Sancti legfőbb járu­
léka a papi characternek. Igazi színe a krisztusi papság vonásait
hordó lélekpiros pecsétnek.

Nagyon tanulságos e szemszögből áttanulmányozni Desurmont
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lelkipásztori művének alapvető fejtegetéseit, ahol igazolja, miért
nevezi a lelkipásztori munkát a sajátos "papi szeretet" gyakorlásának.
(La Charité sacerdotal, 1.)

A hivatását teljesítő pap nemcsak Krisztust képviseli és szemé­
lyesíti, hanem az ő Lelkét is. Ilyen értelemben nevezik az egyház­
atyák mindenekelőtt az apostolokat és utódaikat a Corpus Christi
lelkének. Idézzük nazianzi Szent Gergely szépséges szövegét: "Ahogy
a testben más a vezetés s uralkodás szerve, más az, amit vezet s
mozgat, úgy az egyházakat Isten megszervezte az egyenlőség és
gondviselés törvénye szerint, mely az egyeseknek helyzetét s az
összességnek együvétartozását tartja szem előtt, hogy egyesek saját
lelki hasznukra vezettessenek és irányíttassanak, mások pedig az
Egyház javára pásztorkodjanak és tanítsanak; mégpedig azok, akik
erényben és istenességben a többi. felett állanak s úgy viszonyianak
azokhoz, mint testhez a lélek vagy lélekhez az értelem. E kettő, a
magasabbrendű és alacsonyabb, mint egymáshoz illesztett tagok a
Lélek összhangjában összegyűjtve s egyesítve egy testet. alkotnak,
amely méltó fejünkhöz: Krisztushoz". (Oratio apol. II, 3.)

A papi hivatásban a szentháromsági élet misztériumát találjuk
fel kegyelmi tükrözésben. A papszentelés kegyelme felemel a legben­
sőbb isteni élet közösségebe s természetfölötti módon részesévé tesz
az időbe kinyúló szentháromsági eredéseknek. A papi küldetés magá­
ban foglalja folytatólagosan az Ige és a Lélek látható és láthatatlan
küldetését.

Az Atya küldi a Fiút. E küldetés időbeli kisugárzása az örök
eredésnek, amelyben az Atyától jő az Ige. Igy tehát Krisztus ember­
sége a gratia unionis révén részese lett az Atyától való küldetésnek.
Hasonlókép leszünk mi is a character révén folytatói e küldetésnek.
"Tevékenységünk folytatása Krisztus tevékenységének s így kapcso­
lódik a küldetéshez, mellyel az Atya egyszülöttét küldi a világba."
(Mersch II, 316.) Ez a teljes értelme a szavaknak, amelyeket aposto­
laihoz intéz Krisztus: Amint engem küldött az Atya, én is úgy küldelek
titeket. (Jn. 20, 21.)

Ezeket szólván, rájuk lehelt és mondá nekik: "Vegyétek a
Szentlelket". A Szentlélek küldése szorosan hozzátartozik az Egyház
teljességéhez: duplici missione Christus efformat Ecclesiam, altera
qua misit Apostolos, sicut Ipse missus est a Patre, altera qua
misit Spiritum Sanctum. (Tromp, Corpus Christi quod est Ecclesia,
137.) A küldött Szentlélék pedig, amint azt az Apostolok cselekedeté­
ből és az Egyház egész történetéből láthatjuk, elsősorban a papi
munkatársakat tölti meg s hatja át isteni fénnyel és erővel. A tanító
Egyház a Szentlélek vezetése alatt áll. Ma is úgy beszél, mint az
első zsinaton: visum est Spiritui Sancto et nobis. (Cselek. 15, 28.)
A Szentlélekkel együtt tanít, éltet, vezet, lüktet a Krisztus-testben
a papi küldetés s azért tudatosan is összhangban kell állania a Sze­
retet Lelkével. A papi munka legfőbb vonása, fáradozásának legfőbb
célja: mindíg nagyobb szeretetet sugározni és teremteni a tagokba,
Nekik szólott a Fő irányító tanítása: Arról fogja mindenki megismerni.
hogy az én tanítványaim vagytok, ha szeretettel vagytok egymáshoz.
(Jn. 13, 35.)
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Gyakorlati következtetések.

Aquinói Szent Tamás egyszerű, tömör szavakkal állapítja meg:
per sacrum ordinem aliquis deputatur ad dignissima ministeria, quibus
ipsi Christo servitur in sacramento altaris ; ad quod requiritur maior
sanctitas interior, quam requirat etiam religionis status. (II-II 184, 8.)

Mindabból, amit eddig mondottunk, fenséges képet rajzolhatunk
magunknak a papi hivatásról. Aranyszájú Szent János tollára volna
szükség, hogy csak valamikép is össze tudjuk foglalni a legfőbb
következtetéseket.

Mindenekelőtt leszögezzük, hogy bár a papi character kitörül­
hetetlen, mégis félve kell őrködnünk, hogy vele együtt a kegyelmi
állapotot is megőrizzük lelkünkben. Igazi papi feladat: az önmegszen­
telés. A pap lelki életének mélysége is közügy. Nemcsak egyéni
boldogsága függ tőle, hanem sok mértékben az egész Krisztus-test
virágzása körülötte. .Amíkép Krisztus szerette az Egyházat és önmagát
adta érette a végett, hogy megszentelje." (Efez. 5, 26.)

1. Mint tag álljon a pap a legszorosabb összefüggésben és élet­
közösségben a Fővel. Necsak közvetítse, hanem élje a Főpap kegyelmi
életét.

2. Mint a Fő képviselője a tagok között, leginkább kell hasonul­
nia Krisztushoz (connaturalitas cum capite). Valóságos képe, meg­
személyesítője legyen a krisztusi lelkületnek: tisztaságban, bölcse­
ségben és szeretetben.

3. Mint a krisztusi küldetés folytatója, az Úr szavát hűségesen
és tisztán közvetítse a tagoknak. Igazi prophetes : Isten szája legyen.
Nem emberi bölcseséget, hanem az evangéliumot hirdeti.

4. Mint Krisztus kegyelmeinek közvetítője arra törekszik, hogy
rajta keresztül csak jóság s áldás, ne romlás jusson a hivekhez. A
papi szűzesség mélyebb értelmét ebben látja. Mert a földi apa a
jelen világrendben a testi élettel együtt az eredeti bűnt is közvetíti
magzatának. A pap, a kegyelem-közvetítő, ne legyen bűn-közvetítő.
Ezért nem illő hivatásához a földi atyaság. .

5. Krisztus titokzatos teste a kereszten fogantatott. A pap a
mindennapi szentmiseáldozatban magát együtt áldozza a Fővel, hogy
ne csupán vezére, de kenyere legyen övéinek. Krisztus gabonája
akar lenni.

6. Éltető szerv akar lenni egészen, akinek törekvése minél
teljesebben meghalni, hogy már ne ő éljen, hanem Krisztus éljen
benne. Ahogy az Úr szent embersége az Igében, úgy akar mint
instrumentum coniunctum Krisztusban élni.

7. Mint a papi Fő megszemélyesítője,Krisztus lelkével töltekezik.
Küldetése a Szentlélek küldetésével tökéletes összhangban szolgálja
az Egyház építését. Eredményt nem érhet el másban: csak önfelál­
dozó szeretetben és kegyelemben. A Szentléleknek nemcsak temploma,
hanem templomépítője.

Mindent összegezve csak azt mondhatjuk, hogy a kegyelem
állapota az alapja s az életszentség a nélkülözhetetlen állványa
minden papi építőmunkának. A csirke levágott szárnyakkal nem oly
éktelen, mint a szárnyavesztett sas és az útszéli katáng nem oly
hitvány, mint a terméketlen fügefa. A papi character és hivatás oly
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szervesen megkívánja a kegyelmí élet magasbatörő szárnyait és a
szeretet termő lelkületét, hogy nélkülük mint a bomlott hangszer
rettenetes diszharmóniába torzul. Níncs nagyobb hegyomlás, mint
amikor egy papi lélek elszakad Krisztustól, de níncs is nagyobb
boldogság, mint a papi élet Krisztus testének kegyelmi szépségében.

Dr. Erőss Alfréd

Szent Bernát papi eszménye.
Emlékezni csak azokról szoktunk, akik, bár meghaltak, megis

élnek, bár működésük a multé, mégis hatnak, akiknek van mondaní­
valójuk minden kor embere számára. Ilyenek a szentek, a klasszikus
katolikusok. Isten örök gondolatainak megtestesítői.Minden kor meg­
hallja életükből a neki szóló üzenetet. Minden kor újra értékeli,
újra összefoglalja és fölméri őket, nem azért, hogyelrajzolja alakju­
kat, hanem hogy újabb vonásokat fedezzen föl bennük.

A magyar ciszterciek idén ünneplik nyolcszázados emlékét annak,
hogy hazánk földjén megtelepedtek. Aki azonban a XII. századba
száll vissza emlékezni, az rögtön Szent Bernát alakjába ütközik. Nem
mehetünk el úgy e jubileumi év mellett, hogy ne időznénk pár pil­
lanatig tanításánál. Hiszen ez a dátum annyit is jelent, hogy Szent
Bernát Istenért izzó lelke és égő papi személyisége ekkor lépett köz­
vetlen kapcsolatba Magyarországgal. Ez az az időpont, amikor meg­
indult a magyar papság áramlása Gallia felé, s ott nemcsak a korai
keresztény reneszánsz csodálói lettek a toursi és orléansi iskolák­
ban, nemcsak a dialektika finom fegyvereit hozták magukkal a
párizsi univerzitásról, hanem igézetébe kerültek annak a tűznek is,
mely Clairvaux felől éppen akkor hozta lázba az egész világot.
Lukács érsek, Adorján prépost, III. Béla névtelen jegyzője, Bethlen
kanonok, Jakab és Mihály pap neve maradt fönn azok közül, akik
Frankhonból hozták haza ezt az új papi nekitavaszodást s akik talán
maguk is megittasult lélekkel ültek a mézajkú doktor szószékei alatt.'

Csodálatos dolog, Szent Bernát szemlélődő szerzetbe lépett, és
mégis az Egyház egyik legtevékenyebb papja lett i életét egészen
Istennek adta és mégis folytonosan a lelkek ügyét szolgálta; azért
ment a monostorba, hogy visszavonhatatlanul Isten magányában ássa
el életét, s Isten mégis mindig kiszolgáltatta őtaz embereknek. Élete
állandó áramlás volt a monostor istenközelsége és a világ elesett­
sége között. Szeretetben izzó szíve mindkettőértégett, s ez a poláris
erő adta papi élete csodálatos szintézisét. Érthető tehát, hogy papi
eszménye is ebbe az egy szóba foglalható: közvetítő.

A papnak valami szent Janus-arcként kell állnia két világ mezs­
gyéjén, titokzatos szívként kétfelé kell lüktetnie a misztikus test
artériás és vénás vérkeringését : az Isten tiszteletét és az emberek
üdvét. Híd és hídépítő egy személyben, aki folyton két végtelenség,
a parttalan szentség és a parttalan nyomorúság fölé ível: "Ez a híd
elér egészen Istenhez, mert nem a maga, hanem az Ö dicsőségét
keresi; és elér embertérsaihoz. mert nem a maga, hanem az ő javu-
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kat óhajtja. Mint hűséges közvetítő fölajánlja Istennek a nép imáit
és áldozatait, Istentől pedig áldást és kegyelmet hoz cserébe . . .
Hűséges közvetítő. mert míndazt, ami kezein megy keresztül, a galamb
egyszerű szemeivel szemléli, semmit sem tart meg azokból, akár az
emberek részére Istentől jövő ajándékok legyenek azok, akár az
Istenhez irányított emberi adományok. A népnek nem ajándékait,
hanem hasznát keresi és Isten dicsőségét sem rabolja meg . . . Csak
az dicsekedhetik a belső tisztaság ilyen szellemével, aki a dicsőség
külsöségeit tökéletesen megveti. A belső önzetlenség dicsőségét csak
az nem veszti el, aki el tudja mondani az Úrral: "Ha én keresem
saját dicsőségemet, az én dicsőségem semmi" (Jn. 8, 54.), s az Apos­
tollal ismételni tudja: "Az én életem Kriszius, a halál számomra nye­
reség" (Fil. 1, 21.), s a Próféta szavait idézheti: "Mint a halott fele­
désbe mentem a szívben," azaz saját akaratomban. (30. zsolt.) Bol­
dog felejtés, ha nem ismered önmagadat azért, hogy mások hasznára
légy. Boldog halál, ha már nem óhajtasz magadnak élni, hanem csak
annak, aki meghalt éretted."

Szent Bernát nem kíván kevesebbet a paptól, mint ezt a mísz­
tikus halált. A halál azonban keresztény értelemben nem pusztulása
az életnek, hanem Istenben való folytatása. A halott nem önmagáé
többé, hanem egészen Istené. Ez a halál misztikus, mert általa továbbra
is a földön marad, hogy Isten élhessen benne és általa az emberek
között. A papság tehát elsősorban Istennel egyesült életet jelent.
Nem hivatal, hanem élet, mely a személyiség legmélyebb gyökerét
is lefoglalja magának. Nem élettelen, talán korhadó hid, mely csak
arra szolgál, hogy mások menjenek át rajta. Nem lélektelen hivatal­
nok, fizetett postás, mégha pontosan irányítaná is a leveleket és
válaszokat. Ezért rendül meg a lelke, mikor látja, hogy erre a fönsé­
ges életre olyan sokan tódulnak, de milyen sokan csak hivatalt keresnek.
Jaj azoknak a szolgáknak, - kiáltja - akik maguk nincsenek Isten­
nel kibékülve s másokat akarnak Vele kibékíteni l Jaj a harag fiai­
nak, kik a kegyelem szolgáinak nevezik magukat I Jaj a harag fiai­
nak, kik békét akarnak közvetíteni I Jaj azoknak, akik test szerint
élnek, engesztelésre vállalkoznak és maguk is engesztelésre szorulnak,"

Annak tehát, aki Istenhez akarja vezetni a lelkeket, elsősorban
magának kell már Istennél és Istenben élnie. Ez az a pont, amit szen­
tünk nem győz elégszer és eléggé hangsúlyozni. Mondhatjuk, itt van
papi eszményének jellegzetes vonása: nem elég a szentelés hatalma,
nem elég a küldetés öntudata, nem elég a nép szetetete, nem a tudás
és a gyakorlat, neki elsősorban Isten emberének kell lennie. Más
szóval ez annyit jelent, hogyabefelévalók emberének kell lennie.
A papi hivatás tehát hívás befelé, a papi lélek belső paradicsomába:
"Non pedibus in hunc hortum, sed affectibus introitur ... Ibi contí­
nentiae nítor, et sincerae veritatis intuitus oculos cordis irradiat;
auditui quoque dat gaudium et laetitiam dulcissima vox consolatoris
interni." Szent Bernát nem ismeri az, éles különböztetést szemlélődő
és tevékeny papi életforma között , szerinte minden papi tevékeny­
ségnek szemlélődésből kell fakadnia! Csak ez képes megadni papi
életének boldogságát és élete áldozatának a szükséges vigasztalást.
Ide azonban csak az erénygyakorlatok és önmegtagadások hosszú
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útján keresztül lehet eljutni. A papságra való előkészület egyet
jelent számára a folytonos befelé való haladással, hogy végül is a
lélek rriélyén találkozzék Istennel.

Az első lépés ezen az úton szakítás a világgal. Hiszen a pap
folytonos üzenet a. másvilágból, Isten lenyúló és segítő keze, ő az
archimedesi pont, me ly kimozdítja a földet sarkaiból, hogyan tartoz­
hatnék ahhoz a világhoz, melynek a sátén a fejedelme? "Te, aki a
magasságbeli Isten papja vagy, melyiknek akarsz tetszeni: a világ­
nak vagy pedig az Istennek? Ha a világnak, akkor miért vagy pap?
Ha az Istennek, akkor miért vagy hasonló a világiakhoz ? Hiszen
nem szolgálhatsz egyszerre két úrnak! Aki ugyanis a világnak akar
barátja lenni, ellenségévé lesz Istennek. (Jak. 4, 4.) A Zsoltáros is
figyelmeztet: Szétszórja Isten azoknak csontjait, akik az emberek
kedvét keresték, szégyenbe estek, mert Isten elvetette őket. (62. zsolt.)
Ugyanezt halljuk az Apostol ajkáról: Ha emberek tetszését keresném.
Krisztus szolgája nem lennék. (Gal. 1, 10.) Amikor az embereknek
akarsz tetszeni, már nem tetszel Istennek, ha pedig nem tetszel neki,
akkor engesztelő imád sem tetszik. Hát akkor mi értelme annak,
hogy pap vagy?"4

Amikor a lélek elszakadt a világtól, akkor megindulhat a befelé
vezető úton Isten felé. Ez az út hármas szakaszon vezet keresztül.
Az első állomás a tisztaság, mely megnyitja és alkalmassá teszi a
belső szemet, hogy Istent megláthassa. Boldogok ugyanis a tiszta­
szívűek, mert ők meglátják az Istent. Azután a szeretetben kell előre
haladnía, mert szeretet az Isten s ha valaki Vele akar találkozni,
annak a szeretetben kell keresnie űt. Végül az alázatosság gyakor­
lása teljesíti be ezt az utat, mert csak ez az erény tartja meg a lel­
ket tisztaságban és szeretetben.

A szűzesség Szent Bernát gondolata szerint magából a papi élet
lényegéből fakad. Isten ugyanis az üdvtörténetben angyalokat hasz­
nál fel közvetítőül : ha a pap erre a hivatásra vállalkozik és ő is
közvetítő akar lenni, akkor neki is angyali életet kell élnie. Aki az
égbe akarja irányítani az embereket, annak már bizonyos értelem­
ben égi lénnyé kell válnia s ha földi életében Istent akarja hordozni,
akkor csak szent és tiszta edényben hordozhatja űt. "Bár különbö­
zik egymástól a tiszta ember és az angyal, de ez a különbség nem
az erény, hanem a boldogság szempontjából áll fenn közöttük. Igaz,
hogy az angyal tisztasága boldogabb, az emberé mégis kipróbáltabb.
Egyedül a szüzesség az, ami a halandóság helyén és idejében előre
jelképezi már a halhatatlan dicsőség bizonyos állapotát. Egyedül való­
sítja meg annak a boldog országnak törvényét, ahol nem házasod­
nak, sem férjhez nem mennek, s ezzel már a földön az égi élet tapasz­
talását nyujtja. Azt a tőrékeny edényt, amit hordozunk, amely miatt
annyiszor veszélybe sodródunk, testünket a szüzesség tartja meg
szentségben; az illatos balzsamhoz hasonlít, mely a holttetemet rom­
latlanul megőrzi . . . Szépségének dísze valóban díszére válik a papi
méltóságnak, alkalmas arra, hogy kedvessé tegye a papot Isten és
emberek előtt i az ő emléke nem a testi utódokban, hanem a lelki
áldásokban él tovább."!

Azonban bármily szépen ragyogjon is a szűzesség, szeretet nél-
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kül sem értéke, sem érdeme nincsen. Mit is szerezhetnénk meg nála
nélkül? - veti fel a kérdést szentünk. Hiszen a hit, mégha hegye­
ket tud is áthelyezni, szeretet nélkül semmi. A tudomány, mégha
angyalok nyelvén beszél is, értéktelen. A vértanúság, mégha át is ad­
nók testünket, hogy égjen, hiábavaló. Szeretet nélkül semmi jót sem
tehetünk, általa viszont a legkisebb jó sem megy veszendőbe. "A
tisztaság szeretet nélkül olyan, mint a lámpa olaj nélkül. Vedd el
az olajat és nem világít a lámpa. Vedd el a szeretetet és nem tet­
szik többé a tisztaság"." E szeretet nélkül senki sem állhat a nyáj
élére. Hiszen azt kívánják a paptól, hogy haljon meg önmagának,
feledkezzék meg teljesen saját személyiségéről.Erre csak az képes, aki
megrészegült a szerétet borától.? Ezt a szeretetet kívánta az Úr Péter­
től is, mielőtt a nyáj vezetését reá bízta s ezzel jelezte örök akaratát,
hogy csak az vegye magára ezt a méltóságot, aki szeretetben Isten­
nel jegyezte el magát. Minden más szeretet üres "altruizmus", álcázott
tevékenységi vágy, rejtett uralkodási ösztön kiélése. "Halljátok, ó Je­
gyes barátai, ha ugyan barátai. Mert kevés, ha azt mondom, barátai.
Legjobb barátai kell hogy legyenek azok, akik ilyen közelség kivált-

~ ságát kapták ajándékba. Nem hiába ismételte többször is az Úr a bá­
rányok átadása alkalmával: Péteri szeretsz engem? Azt hiszem, Jézus
nyomatékozni akarta ezzel: Ha lelkiismereted nem tanúsítja világosan,
hogy tökéletesen szeretsz engem, tehát jobban, mint tulajdon javaidat,
jobban, mint tiéidet, sőt jobban, mint tenmagadat, akkor egyáltalán
ne vedd magadra ezt a föladatot és egyáltalán ne avatkozz bárányaim
sorsába, melyekért én véremet hullattam. Félelmetes beszéd ez, mely
a félelmet nem ismerő szívet is képes megrézni't.P,

Végül a tisztaság és szeretet végső gyökeréig is le kell hatol­
nia, az alázatosság mélységébe. Ha a tisztaság megnyitja a lélek
szemeit, ha a szeretetben megpillantotta Isten jelenlétét, az alázatos­
ság az az erény, mely állandóan meg is őrzi ezt a jelenlétet s Isten
ajándékait vonzza magához, mert ő a gőgöseknek ellenáll s az alázato­
saknak adja kegyelmét. Megszerzi az erényeket, mivel Isten Lelke
csak az alázatosakon és szelídeken pihen meg, a megszerzetteket
pedig tökéletesíti, mert az erő az alázatosság gyengeségében töké­
Ietesül.?

Ez a csúcs, a mísztíkus halál. A lélek, ha ide eljutott, tiszta
szemeivel már csak Isten arcán tud gyönyörködni, szeretetben égő
lelke csak Isten akaratának szívdobbanásait lükteti, az alázatosság
pedig nem engedi, hogy többnek tartsa magát, mint ami, vagy ma­
gának tulajdonítsa azt, ami. Ahogy a lélek átjárja a testet és keresz­
tül ragyog minden mozdulatán, úgy telik meg az ilyen lélek Isten­
nel és sugározza minden tettével. Szent Bernát lelke felujjong e Iáto­
máson: az ilyen lelket Isten már' visszaküldheti az emberek közé,
úgyis önmaga nélkül fog oda visszatérni: "Aki tiszta szívvel és he­
lyes lelkiismerettel rendelkezik, az már nyugodt lélekkel hagyhatja
el, sőt veszítheti el magát, hogy másokat megnyerjen. A gyengékkel
szemben gyengévé válik, ha kell, a zsidókkal zsidóvá. Ilyen lélekkel
nem fél Jeremiás és Ezekiel példájára a gonosztevőkkel Egyiptom
és Káldea fogságába menni vagy akár a jámbor Jóbbal együtt sár­
kányok és vadállatok társává lenni, s ami még nehezebb, miként
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Mózes, nem retteg attól, hogy nevét az élet könyvéből kitörlik és
Pállal együtt attól sem fél, hogya testvérek javáért Krisztustól is
eltaszitják. Sőt, ha szükség lenne rá, a pokol tüzein is biztos léptek­
kel és vidám lélekkel haladna keresztül és énekelné: még ha a halál­
árnyék közepette is vezetne utam, nem félek semmi rossztól, mert
te vagy velem, Uram"."

Ha áttekintjük a mondottakat, azt látjuk, hogy Szent Bernát
szeme nem a papság ontológiai méltóságán, nem az eltörölhetetlen
szentségi jellegen nyugszik, hanem a pszichikai hivatástudatot dom­
borítja ki és mindenekfölött az életszentséget hangsúlyozza. A mél­
tatlanul hordozott méltóság nem közvetít. hanem taszít: az embere­
ket elidegeníti, Istent pedig újabb haragra ingerli. Nem tagadja az
"opus operatumot", de az a gondolat, hogya szentelés életszentség
híján is kifejti kegyelemközlő erejét, az ő apostoli lelke számára
nem fejezi ki a teljes igazságot. Szerinte a papnak nemcsak műkö­
désével, hanem életével is közvetítőnek kell lennie. Igen, a megvál­
tás Krisztus érdemeiből árad a világra s ehhez semmit sem lehet
hozzáadni, mert végtelen értékű, de nem mechanikusan, hanem élő
emberi lelkeken keresztül árad széjjel. A papi lélek legmélyét le­
pecsételő küldetésnek Krisztus arcát és Krisztus áldozatát kell tük­
röznie!

A lét tevékenységeiben nyilatkozik meg. Ha föntebb vizsgáltuk
Szent Bernát szemeivel a papi lényeget, nézzük most a továbbiakban,
hogyan bontakozik ki ez a papi egyéniség a pap életében. Szentünk
gondolatvilága nem az arisztoteleszi metafizikán nevelődött, Szent
Agoston teológiája volt tápláléka. De ezen a ponton mindkettő ugyan­
azt az örök gondolatot fejezi ki, legfeljebb más fogalmazásban. Arisz­
totelesz azt mondja: agere sequitur esse. A lét előbb van a cselek­
vésnél s minden lét a neki megfelelő tevékenységben bontakozik ki.
Szent Agoston a maga nyelvén így fejezi ki ezt a gondolatot: ama
et fac quod vis! Telj el a lét gazdagságával s akkor áradni fog be­
lőled Isten ereje! Megfordítva is áll: minden tettünk gyökértelen, ha
nem a lélek átéltségéből fakad. Az élet nagy törvénye mondja, hogy
sejt csak sejtből születik, mag csak magból származik, élet csak
életből fakadhat. Folytathatjuk tovább is ezt a logikát: természet­
fölötti élet is csak természetfölötti élet nyomán fakadhat. Szavaknak
csak szó az eredménye; szép beszéd csupán szép érzelem forrása,
szervezés csak szervezetet eredményez, de élet, áldozat, önátadás
csak életből és áldozatból sarjad elő. A természetfölötti életben sincs
generalio aequivoca. Szent Bernát ezt a gondolatot az Evangélium
nyelvén fejezi ki, amikor Keresztelő Szent Jánost állítja oda papi
ideálul : .Ille erat lucerna ardens et lucens. (Jn. 5, 35.) Nem azt
mondja: Világított és égett, mert János világossága tűzből fakadt és
nem megfordítva, világosságból a tűz. Vannak azonban olyanok is,
akik nem azért világítanak, mert izzanak, hanem azért égnek, hogy
tündököljenek, de ezeket nem a szeretet lelke tüzeli, hanem a hiú­
ság törekvése. Azt akarjátok tudni, hogyan izzott és világított Szent
János? Háromféle izzást és világosságot találok benne. Égett önma­
gában önmegtagadásainak szigorúságában. Égett Krisztusért belső
áhítatának teljes tüzével. Égett a bűnös emberekért soha nem szűnő
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feddéseivel. Es ugyanígy világított példájával, ujjával és igéjével.
Onmagát például adta, hogy kövessék, ujjával Krisztust mutatta, hogy
hozzá térjenek. Igéjével a rejtett bűnöket hirdette, hogy megjavul­
janak." Mit ér a nagy tudás és a bölcs szó, ha nincs mögötte a tanús­
kodó élet I A hold melegség nélkül világít kölcsönvett fénnyel és
nem oszlatja el az éjtszakát. A nap melege azonban belső tűzből
fakad s minél jobban tüzel, annál inkább világít. Nap legyen az Ist.en
szolgája és ne folyton változó hold. S ha nem volna képes egyszerre
égni is, meg világítani is, inkább égjen, mint hidegen világítson, mert
a mennyei Atya, aki a rejtekben is látja, megfizet érte. E szavak
közben ejti ki Szent Bernát a papi lelkiség legklasszikusabb jelsza­
vát, mely egyben saját apostoli életének legtalálóbb foglalata: "Est
enim tantum lucere vanum, tantum ardere parum, ardere et lucere
pettectuux'F:

Érthető tehát, ha a jópéldát mindennél fontosabbnak tartja a
lelkipásztorban. Hiszen a lelkekben ott él az Isten utáni vágy, mely
ma is föltőr belőlük: Mutasd meg nekünk az Atyát! Ebben a vágy­
ban ott vergődik az emberek reménysége egy tisztultabb világ után.
Mert ezt a földi életet jól ismerik s nincs borzalmasabb számukra,
mint az a fölismerés, hogy amerre néznek, mindenütt e világ fojto­
gatja őket. Nincs szörnyűbb tapasztalás, mint mindenütt a bukott
emberbe ütközni. Az emberek a sok csalódás után arra a másik vi­
lágra éhesek, s ezt a pap életében kell megtalálniok. liA jó és gon­
dos pásztorok nem szűnnek meg nyájukat jó és világító példával
táplálni, inkább a magukéval. mint másokéval. Mert ha más példájá­
val oktat és nem a magáéval, ez szégyenére válik, a nyáj pedig nem
növekszik." Amikor Mózes szelídségét, Jób béketűrését,Sámuel irgal­
masságát és Dávid buzgóságát hirdeti, akkor elsősorbanéletével kell
ezeket az erényeket bemutatnia." Gondoskodásában az édesanya,
szigorúságában az édesapa képét kell megjelenitenie. Ostor helyett
a szívét mutassa. Az a hivatása, hogy mások terheit viselje, nem
pedig, hogy másokat terheljen. "Miért menekül a gyermek a pap
elől, mintha kígyó marta volna meg? Hiszen inkább úgy kellene
hozzá futnia, mint anyja ölébe. Ha lelki emberek vagytok, - teszi
hozzá - akkor a szelídség lelke legyen igéitekben. "13

Nincs tragikusabb kiábrándulás, mint amikor a lelkek pász­
torában is csalódni kell. Hiszen a vergődő hit legnagyobb erő­
próbája éppen az, hogy abból a másik világból mindent csak hinni
kell, de semmi hatását sem lehet fölfedezni, látszólag minden föld­
szagú és emberszabású. O hányszor tekintenek föl végső reménység­
gel ezek a lelkek a pap életére, hogy legalább benne lássák azt a
biztos pontot, mely nem e világból való, legalább ő legyen számukra
az a biztató jel, mely kimutat ebből a földi létből: Bízzatok, én le­
győztem a világot! Ha azonban benne is saját gyarlóságukat látják
tükrőződni, ha az ég helyett őt is a föld, lelkiek helyett az anyagiak
érdeklik, akkor ez az utolsó remény is összeomlik s csak az Isten
irgalma tudja megmenteni a nyájat. "Ha a pap pásztor, a nép pedig
a nyáj, vajjon illő-e, ha semmi különbség sincs közöttük? Ha hozzám
hasonlóan, aki a bárányok közé tartozom, pásztorom is lefelé hajlik
és a földet kémleli, csak testi táplálékra éhes, közben pedig lelke
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üresen marad, miben különbözünk egymástól? Jaj, ha farkas talál
jönni, nem lesz senki, aki őrködik, elébe megy és megmenti a nyájat.
Illik-e a pásztorhoz állatok módján az érzékeknek hódolni, alacsony
dolgokhoz ragaszkodni, földiekre áhítozní I Vajjon nem inkább ember­
hez méltóan egyenesen járni, ég felé nézni s a fölülvalókat, nem
pedig a földieket keresni ?"14

O igen, a papnak egynek kell lennie népével, de nem a közös
emberi gyarlóságokban, élen kell járnia, de nem a hibák tekinteté­
ben. Olyannak kell lennie, mint a villámhárító aranyozott csúcsának:
szerves, élő összefüggésben van az egésszel, belőle nő ki, de a szen­
telés titokzatos fémjelzésével belefúródik az égbe. Nem azért, hogy
Isten haragját, hanem hogy a természetfölötti élet áramkörét vezesse
magán keresztül népébe. Ezért Szent Bernát részére minden egyéb
papi tevékenységet messze megelőz a hívekért való folytonos imád­
ság. A pásztor első kötelessége az imádságban való virrasztás. Ha
igazán szereti nyáját és élő a hite, akkor tudja, hacsak az Úr nem
őrzi meg a nyájat, hiába minden munkája. Szentünk, mikor az Éne­
kek éneke e versét magyarázza: "Megtaláltak engem az őrök, kik a
városra vigyáznak", fölkiált: "Kik ezek az őrök? Bizonyára azok,
akiket az Úr boldognak nevez az evangéliumban, mert amikor eljön,
ébren találja őket. Jó őrök, akik míg a többiek alusznak, virraszta­
nak, hogy számot tudjanak majd adni a lelkünkről. Hűséges őrök,
akik virrasztó lélekkel imádkozzák át az éjtszakát, akik az ellenség
ármánykodását éleslátással fürkészik, a gonoszok terveit megelőzik,
az elrejtett tőröket fölfedezik, a hurkokat kijátsszák, a hálókat szét­
szórják, fortélyaikat meghiúsítják. Ezek azok, akik szeretik testvérei­
ket ... akik sokat imádkoznak a népért és Isten Egyházáért ...
Virrasztanak és imádkoznak, mivel tudják, hogy a város őrzésére
elégtelenek s tudják, hogy ha nem az Úr őrzi a várost, hiába virrasz­
tanak az őrök ... Ezért vigyázzatok magatokra, akik ezt a szolgá­
latot kaptátok, vigyázzatok magatokra és a drága kincsre, amelyet
reátok bíztak. "15

Talán gyökeresen katolikus, vallásilag egységes, mélyen hívő
kora adja annak a ténynek magyarázatát, hogy Szent Bernát papi
ideálja egészen theocentrikus, sokkal inkább Isten, mint a nép felé
fordul. Igaz, azóta sok minden lényegesen elváltozott körülöttünk,
ma a papnak frontharcosnak, csapattisztnek is kell lennie. De időn­
kint éppen a másik véglet felé sodródunk: a pap lassan jobban is­
meri a nép problémáit, mint Isten mélységeit, többet járja a világba
mint az Istenhez vezető utakat. Hála Isten, miránk senkisem zárta a
sekrestyeajtót, előttünk szabad az út a nép felé, de mi se zárjuk be
azt magunk mögött. Ha rányitunk a falusi templomokra, ott találjuk-e
az ősz plébánost vagy az ifjú káplánt imában elmerülve, a taberná­
kulumra szegzett szemekkel? Hiszünk-e mi magyar papok az imád­
ság mindenekfölött való eréjében? Vagy egy kicsit pelagiánus ízű a
lelkiségünk? Odavisszük-e Mesterünk elé eltévelyedett bárányaink
ügyét és sikertelenségeink szomorúságát? Igen, mi vagyunk Krisztus
feloldozó keze, igehirdető ajka, seregen szánakozó szíve, de részesei
vagyunk-e imádkozó, az Atya előtt leboruló lelkének is, társai va­
gyunk-e az éjtszakában leboruló, virrasztó óráinak is? Tudunk-e
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együtt engesztelni és együtt szomorkodni tabernákulumi csendjével ?
Vagy pedig mi sem vagyunk képesek egy órát is virrasztani Vele?
Sok tevékenységünk mellett soha sem jut időnk élni is a Mesterrel,
sírni, örülni, panaszkodni és beszélgetni vele?
Az igehirdetésben s az emberek szervezésében bámulatos rutint szer­
zünk s ha egy percre együtt maradunk azzal, akiért mindez történik,
akkor meg nincs mondanivalónk s unatkozunk t Az eszközök között
otthonosan mozgunk, a célok között viszont járatlanok vagyunk?
Tevékenységeinkben oly szívesen kaphatók vagyunk a túlórázásra,
annyi lelkes beszéd és konferencia, megbeszélés és szervező munka
mélyed bele az éjtszakába, de a lelkünk hív-e legalább néha az éjt­
szaka csendjében: Magister adest et vocat te? Vagy vele csak a
szentmise és az officium "hivatalos" és "kötelező" aktusaiban talál­
kozunk? Hálátlanok lennénk a Gondviseléssel szemben, ha nem ör­
vendeznénk tiszta szívből azon az apostoli tűzön és fáradhatatlan
munkásságon, ami a magyar papság lelkéből virágzott ki. De Szent
Bernáttal mondjuk: ignis nunquam dicit, sufficit ! Még egy lépéssel
beljebb, vagy ha tetszik, magasabbra hivogat bennünket. Öt senki
sem vádolhatja, hogya francia kvietizmus előszele, hiszen példátla­
nul tevékeny élete és harcos egyénisége a legjobb cáfolat erre. S
hogy ennek ellenére is az imádságot mindennél jobban hangsúlyozza,
annak a jele, hogy apostoli sikereinek titkát éppen ebben látta. A
nyolcszázéves jubileum legértékesebb gyümölcsét az jelentené, ha
szentünk szelleme megint mélyebb kapcsolatba lépne a magyar papi
lelkiséggel.

De magának a papnak is égetően szüksége van, hogy az imád­
ság és elmélkedés termékenyítő csendjébe visszatérjen, nehogy, mi­
közben mások lelkének üdvösségén buzgólkodik, a saját üdvösséget

. hanyagolja el. "Mit használ neked, - figyelmezteti magát apápát
- ha az egész világot megnyered, csak magadat veszíted el. Mégha
bölcs vagy is, hiányos bölcseséged, ha nem gondolsz magaddal . . .
Udvösséged megszerzésében senki sem állhat közelebb hozzád, mint
anyád egyszülött Fia".16 Az a Szent Bernát, aki azt kívánja a pap­
tól, hogy haljon meg teljesen magának, felejtse el egyéni érdekeit,
nem győzi hangsúlyozni, hogy ez csak a földi és mulandó dolgokra
vonatkozhat. Halála misztikus halál, hogyannál jobban éljen Isten­
ben.!? Hiszen nem is tud fonákabb helyzetet elképzelni, mint ha va­
laki úgy vezeti a lelkeket közelebb Istenhez, hogy maga folyton tá­
volodik tőle: "Ha mindenkinek mindene akarsz lenni, dícsérem buz­
góságodat, ha tényleg mindenkié vagy. De hogyan vagy mindenkié,
ha magadat ebből kirekeszted? . . . Amikor tehát mindenkié vagy,
légy te is ezek között egyik. Miért csak magadat fosztanád meg
hivatásodtól ? Bölcseknek és ostobáknak vagy elkötelezve, csak egye­
dül magadat fosztod meg magadtól? . . . Mindenki részesül benned,
mint nyilvános kútból merítenek belőled, csak te állsz az útfélen
szomjasan ? Hogy tehát emberiességed teljes legyen, táruljon ki és
rejtsen magába téged is mindenki felé kitáruló kebled"."

De szüksége van erre híveinek is. Az apostoli munka mond
csődöt, ha a pap nem merül el újból meg újból a természetfölötti
mélységekben. Szent Bernát nagyon jól tudja, hogy a legkiválóbb
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emberi szellem is kiürül, ha nincs állandó kapcsolatban az örök for­
rásokkal. Az a pap, aki nem Istenből merít, az önmagát fogja adni,
saját lapos gondolatait, unott igéit, ezerszer elismételt frázisait s még
ha lélekből is beszél, a Lélek hiányozni fog szavai mögül. Ezer szava
között egyetlen termékenyítő ige sem akad. De ebben a pillanatban
ténylegesen megszünt közvetítő lenni. Téved azonban az, aki azt hiszi,
hogy elég a kegyelem állapotában lenni s már is közvetítő lehet.
Igaz, a kegyelem bekapcsol Istenbe, de csak akkor gyujt másokat,
ha már fehér izzásba jött maga. A pap nem lehet csatorna csupán,
hanem medencének kell lennie, nem elektromos vezeték, hanem akku­
mulátor. Isten szentsége megköveteli, hogy "instrumentum anímatum"
legyen s először maga teljék el Istennel: "Elpazarlod mindazt és el­
veszted, ami a tiéd, ha sietve, féligtelten továbbadsz mindent, mielőtt
megteltél volna ... Ezért bölcs légy, medence legyél és ne csatorna,
- fejti ki Szentünk örökszép hasonlatát. Mindkettőnekegy a szerepe:
magába gyüjti a vizet és továbbadja. A medence azonban türelmesen
megvárja, amíg megtelik, s csak mikor túlcsordult, adja tovább tar­
talmát saját kára nélkül. Tudja, hogy szerencsétlen mindaz, aki a
legrosszabb részt választja magának. Hogy azonban meg ne vesd
tanácsomat, halld azt, aki bölcsebb nálam: "Az ostoba, mondja Sala­
mon, kiadja gyorsan egész lelkét, a bölcs megőrzi a jövő számára."
(Péld. 29, 11.} Sajnos, ma az Egyházban sok a csatorna és kevés a
medence. Azok, akiktől az égi áldásokat vesszük, - mondja Szen­
tünk nem kis iróniával - oly szeretettel buzgólkodnak, hogy mielőtt
gyüjtöttek volna, már adni akarnak, mielőtt hallgatni tanultak volna,
már beszélni kívánnak, mielőtt tanultak volna, már tanítani óhajta­
nak s másokat irányítani, akik magukat sem tanulták meg kor­
mányozni . . .' A magam részéről semmit sem akarok a valódi
jámborság ama foka elébe helyezni, amiről azt mondja a bölcs:
"Irgalmazz tulajdon lelkednek, hogy tetsző legyen Isten szemében."
(Préd. 30, 24.) Dávid mondja: .Szinte zsírral és kövérséggel telik el lel­
kem s ujjongó ajakkal mond szájam dícséretet." (62. zsolt.) Előbb tölte-­
kezni akar s csak azután kiömlení, sőt nemcsak töltekezni, hanem
megtelni, hogy áradhasson s ne csak az üresség kongjon belőle. Csupán
ezáltal követi annak példáját, kinek bőségéből mindannyian merítet­
tünk. Tanulj te is teljessé lenni s a bőségből adakozni, de ne akarj
az Istennél is adakozóbb lenni. A medence a forrást utánozza: ez is
csak akkor válik patakká és akkor szélesül tóvá, mikor eltelt vizé­
vel. Az élet forrása is önmagában és önmagának teljes, csak akkor
töltött itt el mindent jóságával, mikor az egekre kiöntötte már jósá­
gát . . . Tégy te hasonlóképen: először töltekezz színig s csak az­
tán legyen gondod az adakozásra. A jóságos és bölcs felebaráti sze­
retet arra törekszik, hogy tehetségéből osztogasson, nem pedig, hogy
tékozoljon. Fiam, mondja Salamon és az Apostol, ne szóródj szét
mértéktelenül. Talán szentebb vagy Pálnál és bölcsebb Salamonnál?
Bizony magam sem óhajtanék a te károdra gyarapodni. Vajjon, ha
magadnak kárára vagy, kinek leszel hasznára? Amivel bővelkedsz,
oszd meg velem, de ha nincs fölösleged, akkor magadon könyörüljv.!"

Amilyen fontosnak tartja Szent Bernát a lelki kincsek gyüjtését,
éppen olyan hevesen ostorozza az anyagi javak halmozását. Annak
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a léleknek, me ly nagy és szent dolgokra irányul, szabadnak kell
lennie kicsinyes és hitvány anyagiaktól. Ezen a ponton válik el,
meghalt-e valóban a pap önmagának és a világnak vagy pedig csak
áltatja magát, titokban az anyagiak a világhoz fűzik. A ciszterci
reform elsősorban szegénységi mozgalom volt, tiltakozás és frontépítés
a XII. század feudális papsága ellen. Érthető, ha Szent Bernát szeren­
csétlenségnek minősíti a nagy egyházi javadalmakat s elsősorban a
klérus gazdagságát okolja az apostoli szellem megölésével. "A laikusok
a világból valók, hát világi dolgokon gondolkozhatnak. Az aposto­
loknak azonban mondatott: Ti nem a világból valók vagytok, hanem
én választottalak ki titeket a világból. (Jn. 15, 19.) ... Elhalmozták
az Egyházat birtokokkal, de ugyanakkor erényeit meg elrabolták.
Hogyan is férhetne össze ez a kettő, mióta a dicsőséges Király
érettünk szegénnyé lett, hogy elmondhassa: Mindaz közületek, ki
nem mond le mindenről, amije van, nem lehet az én tanítványom.
(Lk. 14, 33.) . . . Krisztus tövisbokornak nevezi a gazdagságot, az
Apostol meg az ördög tőrének: Mert akik gazdagok akarnak lenni
ebben az életben, kisértésbe esnek és az ördög kelepcéjébe." (I Tim.
6, 9.)20 Hogyan tudna aza pap lelkesedni az örökkévalókért, aki
mulandó haszon után futkos, hogyan tudna üldözést szenvední az
igazságért, ha inkább a földi bért keresi, mint az igazságot ?21 Nem
mondhat le teljesen az anyagiakról, de amivel rendelkezik, az csak
megélhetését s ne kedvteléseit biztosítsa, mert ha az apostoli életet
választotta, akkor az apostolok példáját is követnie kell: "Mit hagyott
hátra számodra az apostol? Amim van, - mondotta - neked adom.
Mi ez? Azt biztosan tudom, hogy nem arany és nem ezüst, mert
maga mondja: Aranyom és ezüstöm nincsen. S ha véletlenül mégis
lenne, ne kedved, hanem a szükség szerint élj vele. Akkor majd
úgy használod, mintha nem is használnád. Mert ami a lélek hasznát
illeti, sem jónak, sem rossznak nem lehet nevezni; ha helyesen hasz­
nálod, jó, ha visszaélsz vele, rossz. Még rosszabb a miatta való aggo­
dalmas nyugtalankodás. Legrosszabb a haszonlesés.v'" Sajnos, azonban
nem mind apostolok, akik az apostolok utódai, nem mind barátjai a
vőlegénynek, akik a menyasszonyt szolgálják. Ha ugyan szolgálatnak
lehet nevezni azok életét, kiknek gondtalan élete és roskadozó
asztala miatt a menyasszony szegény, szűkölködő és mezítelen. "Az
ilyenek a hűséges pásztornak csak a tisztségét örökölték, de a buzgó­
ságát nem. Utódok akarnak lenni valamennyien, de közvetítők olyan
kevesen. O, bárcsak oly szorgosak lennének a szeretetszolgálatban,
mint amilyen serények a stallumok megszerzésében.t''" Sőt az áruló
Júdás és a gazdag papság között csak annyi különbséget lát, hogy
Júdás néhány dénárral beérte, ezek azonban egész vagyont gyüjte­
nek össze hivatásuk eléruláséval.f

Szentünk nem talál undorítóbbat a papban, mint a világiasságot.
Ezen a téren nem riad vissza a legélesebb kritikától sem: "quidquid
praeter necessarium victum et simplicem vestitum de a1tari teiines,
tuum non est; rapina est, sacrilegium est." Az Apostol csak annyit
enged meg, hogy aki az oltárnak él, az az oltárról részesedjék; tehát
élelemre és ruházatra tarthatunk számot. (1. Tim. 4, 8.) De itt ruhá­
zatról s nem piperéről van szó !25 "Hiába védekezel azzal, hogy Isten
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nem a ruhára, hanem az erkölcsökre van tekintette!. Amilyen a ruhád,
olyan az erkölcsöd. Világias ruhád arról beszél, hogy erkölcsöd és
lelkületed kifordított. Minek akarnak a papok másoknak látszani,
mint papoknak ?"26

Sokan talán kifogásolják, hogy szerzetes létére minek szól bele
a világban élő papok dolgába. Úgy érzi azonban, ha ő hallgat, akkor
a szegények szegénysége fog kiáltani. "A méltóság iránti tisztelet
elhallgat, az éhség nem. A hódolat elhallgat, mert a világ nem gyű­
lölhet titeket. Hogyan is vádolna a világ a bűnről, hiszen éppen a
bűnöst dícséri és a gonoszt magasztalja. De kiáltanak a ruhátlanok,
kiáltanak az éhezők, vádolva kérdik: "Mondjátok papok/mit keres
az aranya lovak zabláján ?,,27 Talán ez az arany megszünteti díder­
gésünket, csökkenti éhségünket? Mit használ nekünk, akik hideget
és éhséget szenvedünk, szekrényeitekben és akasztóitokon a sok
ruha? A mienket pazaroljátok. Tőlünk vonjátok el lelkiismeretlenül,
amit könnyelműen tékozoltok. Mi is Isten teremtményei vagyunk,
minket is Krisztus vére váltott meg. Tehát testvéreitek lennénk!
Testvéreitek elrabolt öröksége az, amiben szemetek gyönyörködik.
Mert ti dúslakodtok, mi rövidülünk meg... Hozzá még nem is
magatok szeréztétek mindezt, nem kezetek munkájával, nem örökség
útján, hacsak azt nem mondjátok szívetekben: Foglaljuk el örökségül
az Isten szent helvét:" (82. ZS.pB

Minél magasabb egyházi méltóságot visel valaki, annál inkább
a lelkek ügyének s a nagy feladatoknak kell élnie. Azért szabadí­
totta ki őt az Úr az anyagi gondok közül, hogy minden idejét és
erejét az Isten országára fordithassa. "Nincs rútabb, mint mikor a
püspök bútoraival és háztartásával foglalkozik. Mindent kutat, minden
után érdeklődik, folyton gyanakszik, apró rendetlenségeket javít,
elveszelődött semmiségeket keresgél. O, mily helytelen a szemmértéke
azoknak, kik semmiségekkel foglalkoznak, miközben fontos dolgokat
elhanyagolnak. De hogy világosabban beszéljek, könnyebben viseljük
el Krisztus kárát, mint a magunkét. Napi kiadásainkat milyen ponto­
san ellenőrizzük, de az Úr nyájának kárát nem ismerjük. Az ételek
árát, a kenyerek számát napról-napra megbeszéljük személyzetünkkel,
de a nép bűneiről ritkán tartunk papjainkkal megbeszélést. Ha elesik
egy szamár, - mondja keserűen - van aki fölsegítse, ha elveszik
egy lélek, senki sem veszi számba."29

Ne álltassa magát egy pap se, hogy apró kedvteléseiben semmi
rossz sincsen, mert nemcsak a rossz fát fogják kivágni, hanem azt
is, me ly nem hozta meg kellő időben a jó gyümölcsöt." Ezek szerez­
hetnek apró örömöket neki, de lelke igazi boldogságát csak hivatása
adhatja meg. "Boldog, aki elmondhatja: Mindenkinél többet fáradoz­
tam. (1. Kor. 10, 10.) Dicsősége ez a papnak, de nem olyan, ami
híúvá tesz, puhít, lágyít. Ha a fáradság elíjeszt, a jutalom serkentsen.
Mert mindenki saját fáradozásáért kapja majd meg a jutalmat ...
Menj ki Urad földjére és szemléld figyelmesen, még ma is mennyi
bozót és tövis vadítja a régi átok nyomán. Mondom, menj ki a
világba, erre a szántóföldre, me ly reád van bízva. De ne úgy menj
ki, mint gazda, hanem mint sáfár. Nézz körül és láss hozzá, hogy
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miről kell majd számot adni. Emeld föl te is szemlélődő szemeidet
és nézd a vidéket, vajjon nem inkább szárazak a tűzrevetésre, mint
fehérek az aratásra? Milyen sok, amit jó termésnek gondoltál, mikor
figyelmesebben szemléled, gaznak bizonyul. Meddig bitorolja a földet?
O, ha ezt látod, egyszerre szégyelni kezded, hogy tétlenül fekszik a
fejsze, s hogy hiába kaptad az apostoli sarlót"."!

Viszont ha munkájának nem látja eredményét, akkor se csüg­
gedjen, mert hiszen Szent Pál föntebbi szavai csupán azt mondják,
hogy mindenkinél többet fáradozott, de nem azt, hogy mindenkinél
több eredményt ért el. Maga az Úr biztosított bennünket, hogy fárad­
ságunk s nem eredményeink szerint fog jutalmazni. (1. Kor. 3, 8.)
Tegyük nyugodtan, ami a miénk és Isten is megteszi, ami az övé.
"Ultess, öntözz, szorgoskodj és megtetted, ami a tiéd. A növekedést
már Isten adja és nem te, ott, ahol neki tetszik. Ez a biztos munka,
melyet semmi sikertelenség sem hiúsít meg".32

Igy gondolja el szentünk a papi életet. Csendes munka, észre­
vétlen fáradozás és nem látszateredmények csillogtatása. Szolgálat
és nem uralkodás, ismétli gyakran. Ministerium, non dominium. "Ki
mondhatná, hogy megaiázó ez a cím, amikor az Úr önmagát tisztelte
meg ezzel a dicsőséggel? Joggal dicsekszik Szent Pál is vele: Ha ők
Krisztus szolgái, én is az vagyok. (II. Kor. 11, 23.) O, fönséges szol­
gálat, mely minden méltóságnál jobban megtisztel mínket l'<"

Szent Bernát a szó klasszikus mestere volt, de papi ideálja nem
az elragadó szónok. Inkább az, aki életével tanít. Egyik legnagyobb
apostola volt az Egyháznak, de nem a lázas tevékenységben felőrlődő
papot dícséri. Inkább azt, aki Istenben is el tud merülni. Tiszteli a
tudományt, de nem a tudós pap az eszménye." Inkább az, aki élni
tudja az igazságokat. Papi eszményét is valami szent keresztény
pragmatizmus jellemzi: "Mit tanítottak és mit tanítanak nekünk a
szent apostolok? - veti föl a kérdést. Nem a halászat fortélyait,
nem sátorkészítő vagy más hasonló mesterséget, nem Platont olvasni,
sem Arisztotelesz csavaros kérdéseit oldozgatni, nem is folyton csak
tanulni és soha az igazság tudására el nem jutni. Élni tanítottak
engem! Azt gondolod, kis dolog élni tudni? O nagy, sőt a legnagyobb !"35
Az ő papi eszménye tehát az Istenben és Istenből és Istenért élő
szent. Legjellegzetesebb papi tevékenységnek pedig az áldozatot
tekinti. S azért kell ma különösen megidézni tanítását, mert olyan
korban élünk, melyben a hős mértéke egyedül tetteinek és alkotá­
sainak nagysága, az élet pedig a kifelétüremlő tevékenységgel azonosul.
Tanítása nyolcszáz év távlatából sem veszített semmit tényéből, mert
katolikus. Bölcs szavairól teljesedjenek saját igéi: "ut sint in speculum
et exemplum, ac quoddam veluti condimentum vitae hominum super
terram. Per hoc enim quodammodo apud nos etiam post mortem
vivunt, multosque ex his, qui víventes mortui sunt, ad veram provo­
cant et revocant vítam.t''"

Zirc.
Dr. Halász Pius S. O. Cist.

hittud. főisk. tanár.
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Anyaszentegyház a tökéletes jellemnevelő.

A "Papi Lelkiség" szerkesztősége e negyedik számában a "papi
jellem és tökéletesség" tárgykörű cikkeit óhajtotta elhelyezni. Most,
helyzetünkben tán ez a legégetőbb cél mind elméleti, mind gyakor­
lati szempontból. E tárgykörbe vágó analízisek, szintézisek mélyen
érdekeini fogják a komoly embereket s hálásak vagyunk valamennyien
azoknak, kik e láthatlan világunk építményében világosságot gyuj­
tanak.

Nélkülözzük és fájóan érezzük hiányát a természetes renden
alapuló és a természetfölötti világba épitődő evangéliumi padagógia
szintézisének. Még fizikai fájdalmat is okoz az, hogy mí, az egyhá­
ziak sem ismerhetjük eléggé a szubsztanciát és az eszmét mint
.Jényegét és ősgyökérzetét" nevelésünknek, amelyekből pedig az
egyéniségek és személyiségek tökéletes szellemi jegyei és életjellegei
bontakozhatnak a természetrendben ; amihez azután még hozzájárul
az evangéliumi "szellem és élet" . . .

Impresszionistákká süllyesztette a kor szelleme az embereket.
E szerint az élet nem nagy célok állandóságát jelenti, nem mutat
megfogható nagy szintézist, amelyet eszmék, vágyak és akarások
tartanak össze, nem cselekményt, mely élettartaimat fog eggyé,
hanem széthulló benyomásokat, amelyekből alig csillan fel egy-egy
szín, íz, hangulat. Impresszionizmus egésze: a szépség, a szorongás
és a hangulat. De ez nem lehet világa annak, aki a szószékre száll,
a gyóntatószékbe ül és evangéliumot magyaráz, mert az evangélium
az abszolút jellemalkatot nevelő égi szellem és élet.

Az impresszionistáknál tökéletesebbet mutatnak asprangeri
eszményi életformák ... Ámde a legtökéletesebb a természetfölötti
eszményi vallásos ember életformája, jellemalkata. Az életformák
szellemi alkotások, amelyek az élet egységesülésének és tagozódá­
sának metafizikumából, törvényes módon táplálkoznak; és jellemépít­
ményüknek megvan konkrét: énes alapja, akarati célja, szivbeli
élményanyaga, lelkiismereti munkatere, eszményi környezete, emlé­
kezetben fönntartott stílusa és életi díszegésze.

Az eszményi életformák jellemalkatának szellemi jegyei és életi
jellegei kell hogy kielégítsék az ember lelkének képességeit, mert
különben szétesik az alkat és az élő képesség s beállhat az örvénylő
lélek-élethasadás, ami megöli az ideált, az ideát és az élet a látszat­
világban elsekélyül . . . Az Anyaszentegyház a jellemépítményt
Istentől és a lélek képességeitől eredezteti és céljában azt a kuItúr­
értékekbe. az emberi lelkekbe, sőt Úr Istenbe kapcsolja. Ezt a vég­
telen életszintézist evangéliumi jellemalkatnak mondja. Alapjaiban
ezt a gondolatot tökéletes, skolasztikus formában, világvonatkozás­
ban is dr. Schütz Antal dolgozta ki. (Charakterológia és ariszt.
metafizika. Bpest 1927.)

A szétáradó életfolyamatnak, mely hét főirányt mutat, medret
ás és irányt nyujt a konkrét egyedi jellem, amely nemcsak az én
állandó meghatározottságát, hanem az erkölcsi törvényeken álló aka-
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ratnak a Végtelenbe való beleegyenesedését is jelenti. Nincs jellem­
alkat erkölcsi elvek nélkül, nincsenek erkölcsi elvek Istenbe való
kapcsolódások, tehát vallás és élése nélkül. A jellemes életmenete­
lés : a szubsztancia adott erődinamikájából - erő, akarat, bölcseség,
- és a szokrateszí, plátói, arisztoteleszi eszmékből s elvekből eredő
áradás, amelyet minden időben az Anyaszentegyház tanított s tanit
égből nyert segitségek által - a legpáratlanabbul.

E dolgozat rövid eszmefuttatás az Egyház jellemépítései fölött
egyháztörténelmi korszakainak tanúsága szerint; továbbá bepillantás
az élet bensőségességeíbe,mivel a jellemalkat, a lélektani és szellem­
tani képességeinknek kielégítése eredményezi a szellem és. élet egé­
szét: Istenországát, mely bennünk vagyon. Ezt, Istenországát, késziti
minden, ami metafizikai és evangéliumi. Schütz karakterológiai tanul­
mányának metafizikai alapjaiból, a szubsztancia erődinamikájából és
az élet eszméjéből kell kiindulnia annak a nemes és tökéletes élet­
menetelésnek, amelyet egyesegyedül az evangélium s szelleme koro­
názhat meg. A lélekszubsztanciának lényege, veleje, gerince az
"Istenre-fordítottság", eszméje pedig "ennek" a gyakorlati világos­
tudatos-érvényes-értékes-kötelességteljes, eszményes és jelleges meg­
élése.

L

A létfilozófi a, ragaszkodván célkitűzésében tárgyilagosságához,
kétségtelenné teszi, kell hogy tegye, tudatosítsa követőit, olvasóit
lényegében különböző, négyféle egzisztenciáról : véges határok közé
szorított, teres anyaglétről, végtelenbe nyúló, időbeli szellemlétről,
teres anyagból s végetlen lélekből állagilag eggyéolvadt emberlétről
és önmagától való, örök istenlétről. Csak négyféle lét s létkom­
plexum van a jelen gondviselési tervezetben. Vagyunk: anyaglények,
angyalok, emberek és Isten. Azért e létkomplexumok alapján csak
egy anyagi külvilág, egy angyali szellemvilág, egy önállósult emberi
énvilág és egy végtelen Égvilág van. A rajta hömpölygő élet is
csak négyféle: anyagi, szellemi, emberi és isteni.

Érdekel itt és most a földön küzdő emberlények szellem- és
életköre és bennük az Egyház szerepe a jelen időben.

Mi az élet? A célirányos egésznek szakaszosan-korszakosan­
szellemkörösen növekvő folyamata. "Operatio profectiva sui". Ezt
Nagy Lajosnál "Az élő gondolat"-ban így találjuk : "Az alany-erő,
szabadság és bölcseség - hatalmával meginduló, átmenetileg absztrakt
tárgy felé tartó, végleg alanyi terminushoz s utoljára a tökéletes
alanyhoz - Istenhez forduló folyamat." (400). Az emberi élet olyan
zúgó-morajló, elszánt, apokaliptikus folyamat, amely végső Okából,
Istenből kiszakadva, az emberi érzésekbőlkiáradva tör a külvilágon,
az észvilágon. az énvilágon keresztül, mígnem beleszakad az Ég­
világba. "Istentől-Istenig való mozgás." (Szent Tamás).

Sok szakaszos gátJáson-örvényen árad át az emberi életfolyam,
mert vonzza testét az anyagi gravitációs erő, mert vonzza lelkét az
igazság örök világossága, vonzza egyéni énjét az élet eszményfóku­
sza, mert vonzza személyét a Teremtő, akinek hasonmása. E centru-
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mok alól nem szabadulhat fel, vonzó erejének hullámai elől nem
térhet ki az emberlény, mert mindegyikükhöz tartozik, mert van:
teste, lelke, énje és teremtő Művésze. Es éli folytatólagosan, élheti
egyszerre is: természetes-naturális életét, természetes értelmi életét,
természetes-szellemi, énes életét és természetfeletti-kegyelmi életét.
Ezek életkörök, szellemszférák és életkorszakok. A nagyobbak ön­
magukba zárják a kisebbeket s nem megforditva.

Az individuális életnek szakaszait, korszakait, életszféráit a
nagyközösségnek életében is felfedezhetjük. Mert az individuális élet
jellegei a közösségi életben és a közösségi életnek jellegességei az
egyedi életben parallel haladók. Jó, hogya rövid emberi életmenet­
életfutam természetes és természetfeletti pozitív haladásából szabad
s lehet következtetni az emberi nem hasonló tökéletesedési szintj eire.
S ha nem téved a pedagógia, hogy az élet, mely a mult ősértékei­
ből szövi jövője tökéletesedését, teljesítményösszefüggését, amiben
rászorul a baloldali anyagi, jobboldali szellemi, mélységből feltörő
erkölcsi és magasságból eredő kegyelmi életelemekre, akkor élet­
tételként megállapíthatjuk úgy az egyesekre mint a közösségre azt,
hogy az élet Istentől-Istenig áradó folyamatosság, melynek baloldali
partját az anyagi lét, jobboldali partját a szellemi lét, mélységmed­
rét az erkölcsérték és magasságát az égi szivárványosság képezi. Az
emberi élet folyamának iránya azonban csak kevésnél Istenből-Istenbe
egyenesedő tökéletesség; igen gyakran e folyamvíz hol bal-, hol
jobbpartját erősebben mossa, néha pedig, kevesebbszer, medre alját
ássa, de ha tengerbe beletorkollott, akkor képes plenójával, teljessé­
gével Napjára irányítania mosolygó arcát.

Ha életidőnk is lehetövé teszi, úgy vizsgáljuk meg magunkat a
létrendi állomások alapjain: meddig tartózkodtunk a tapasztalati kül­
világban s minő krízissel vonultunk be a ragyogó belátásos ész­
világba; továbbá meddig kultiváltuk teljes megelégedéssel intellek­
tualizmusunkat s az idő minő krízissel fordított ki belőle és mélyí­
tett el a konkrét alanyiságunk átélt, boldogító élménykomplexumá­
ban ; végre meddig volt elég a kellemes, zárt, személyes éni laká­
sunk békés nyugalma s minők voltak azok a krízisek, amelyek föl­
eszméltettek az egyetlen Egybe? S mi magunk saját életünk e mene­
téből-futamából meggyőződésileg lekövetkeztetjük életszféráinkat,
melyek szerint: künn éltünk, benn éltünk, lenn a mélyben éltünk és
fenn éltünk, élünk. Az ember célirányos életegészében mind a hat,
vitális dimenzióban él: okban és célban, anyagi és szellemi irány­
ban, erkölcsi és kegyelmi adottságban. A felső életkör éli alsóbb
korszakait, de már felsőbb szellemiségébe olvasztva.

Az egyes történelmi népek és nemzetek életében ugyanezzel
találkozunk. Fölfejlődési életűnkben látjuk, hogy mindenekelőtt
elemi energiával hazát keresnek, rajta epochásan berendezkednek s
anyagi bázisaikról, .ezek megszilárdításáról törvényileg gondoskod­
nak, azután értelmi kultúrára vágyódván a közművelődésnek alap­
jait az iskolatípusok által kielégítően megvetik, még későbben belát­
ják, hogy a rendőri, katonai, oligarchiai fegyelemnél tökéletesebb az
egyéni nemeslelkű, lelkiismereti szabadság, ezért nagy súlyt fektet-
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nek az egyem es közösségi erkölcsök elmélyítésére, végre az énes
személyt viszonyba állítják a teremtö Személlyel. Igaz, hogy az egyes
nemzeteknél a felfejlődési korszakok és életszférák más-más idő­
tartamúak voltak, de a rádió, a repülőgépek, a filmek és világverse­
nyek ideje után ez is megváltozik.

Hol tart ma fejlődésében az emberi nem? Történelmi epochák­
ban gondolkozva azt kell mondanunk, hogy az újkorban, mivel az
ókort és a középkort már átlépte. Az emberi nem először is birto­
kába vette az anyagi külvilágot, házat-hazát alapított, földjét ezer­
egyféleképen megművelte, polgárait gazdasági főiskolákban, akadé­
miákon belterjesebb földkihasználásra megnevelte, amiért is minden­
egyes polgára hazája földjéhez tapadt úgy, hogy élete kockáztatásá­
val is hajlandó azt mindenkoron megvédeni. A népek és nemzetek
"objektuma" a külvilág, a föld, a fizikum, amelyen bioszférásan bon­
takozhat mindenegyese s a közösség. Ez a nemzetek életében az
őskor. Minden hódító, új hazát kereső, foglaló népnek első életepochája
az önző, anyagi, a testi életnek biztosítása. E szellemnek fenntartója
az anyagelvű világkép, világnézet.

Az emberi nem második, középkora a logoszférás idő. Ebben
az elméleti világ kerül túlsúlyra. Teremt logikát s általa humaniz­
must, racionalizmust, matematicizmust. Egyes lángoló elmék katedrái
köré sereglettek Európa ifjúságának százai, sőt ezrei, kik azután
széjjelvitték e lángokat világszerte s ennek nyomán értelmi élet
kelt mindenütt. A középkor érvényes szellemű, de mégsem röpült el,
mert "objektivuma" az objektumon állt. Fönntartójává az arisztote­
leszi dualizmus lett.

Az emberi nem újkora, a harmadik kultúrkora etoszférás én­
világi szellemű. Ideálja az individualizmus. Ezért az ember meg­
becsülése toppant mindenütt előtérbe: marxizmus, szocializmus, szolip­
szizmus, hegelianizmus, eticizmus, eszteticizmus, stb. formáiban. Leg­
szerelmesebb eszméi voltak a szabadság, az egyenlőség, a testvériség.
Mérföldjelzője az erkölcsi "dignitativum" j ennek áldozatos mélysége
érleli a heroizmust. Apokaliptikus időkben csak héroszok állhatják
meg vérpárás helyüket. Fenntartója a lelkiismeret s ebből eredő
karakterstruktúra. Legkritikusabb válságba jutottunk: "minden zöl­
delő füszál kiégve . . . meghala a tengerben élő teremtmények
harmadrésze és a hajóknak harmadrésze elpusztula ... számos ember
meghalt a vizektől ... jaj, jaj, jaj a föld lakóinak" (Jel. 8. f.). Ez a
föleszméltetésnek ideje. E szemszögben nézzük az Egyház szerepét is.

Az emberi nemnek legújabb kora a szellemi fölemelkedésnek,
a teoszférának köre. Mert: az objektum, objektivum, dignitativum
után jönnie kell a "deziderativum"-nak (A. v. Meinong); az onto­
logikum, logikum, etikum után jön a religiozum (M. Scheler) i a bio­
szféra, a logoszféra, az etoszféra után következik a teoszféra (H.
Nagy J.) i és minden, ami van, lényegénél fogva igaz, jó, szép és
abszolútum, vagyis szent. (Pauler A.) Egyházunk e négyességet pedig:
örökigaz, örökjó, örökszép és örökszentnek érvényeivel szokta kife­
jezni. (Muckermann S. J.) Nem kell tartani attól, hogy ránkboruljon
a jósolgatott "európai kultúrának alkonya", mert sötét éjtszakai meg­
próbáltatásainkból istenibb erővel kél szárnyra égi Galambunk.
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A föld lakóinak szóló e hármas "Jaj" időben mi vár az Egy­
házra, ennek előharcosaira és szentélyi személyeire ? Mire készül­
jön fel?

"A confucianizmus csak úgy, mint a buddhizmus, a hinduizmus
csak úgy, mint a mohamedanizmus különbnek jelenti önmagát a ki­
fosztott kereszténységnél és hivatottnak arra, hogy átfogja a világot
és meghozza az emberiségnek a vallási egységet és békét. Ebben a
meggyőződésben új lendülettel indul meg a visszamisszionálás az ő
részükről . . . Az évezredes hagyományokra és kimeríthetetlen ember­
anyagra támaszkodó aziatizmust nyomon követi a nem kevésbbé el­
szánt afrikanizmus ... Kötelessége a kereszténységnek a teljes fel­
készültség annak kimutatására minden más vallással szemben, hogy:
"Vita nostra gaudio est plena" = örömteljes a mi életünk. Ez egye­
dül az isteni eredetű kereszténységben található fel. Ezért a keresz­
ténységnek "életteljességével", a perszonalitással kell indulnia a
harcba . . . A ma kérdései mögül feszül és duzzad mint gyökér­
probléma a személyiség-probléma, vagyis az a kérdés, mely nélkül
az emberi lét igazában nem emberi lét i értem: az igaznak, a jónak,
a szépnek, a szentnek tartományait, melynek megvalósításához okvet­
lenül kell az egyénnek és a közösségnek feszülése és egybehangzása"
(Schütz: Titkok tudománya. 72-3).

E szempontból már mit tett az Egyház és egyháziak? Azt, hogy
élete totalitását eszközölte, eszközölték. Mert az Egyház az élet tel­
jességét, a tökéletes perszonalitást vette Krisztustól és azt plenitudó­
jában az egyesekkel, családokkal. társadalmakkal, nemzetekkel közölte
s lehetőségek szerint elébük élte. Az Egyház a: "plenitudo gratiae
et veritatis". Igazán csak az Egyház élte szelleme és élete célirányos
életegészét, az értékek és érvények totalitását, hullámát. folyamatát.
"Istené a föld és annak teljessége (I Kor. 10, 26.) i a tenger és annak
teljessége (Zsolt. 97, 7.), a föld és annak teljessége (Iu. 34, I) i a
törvények és annak teljessége (Rom. 13, 10) j az idők teljessége
(Gal. 4, 4.); s eljutunk oly életkorra, melynek mértéke Krisztus tel­
jessége (Ef. 4, 13.); beteljetek Istennek egész teljességével (Ef. 3,
19) j és az Ige testté lőn, és miköztünk lakozék, ki tele volt malaszt­
tal és igazsággal (Jn. 1, 14) j Jézus Krisztusnak Istene, mindent a
lába: alá vetett, s megtette őt mindenek fölött az egyház fejévé,
mely neki teste és annak teljessége, aki mindeneket mindenben be­
tölt (Ef. I, 17-23). Fenséges tanulmány volna a Szentirás lapjairól
és az Egyház történetéből a plenónak s a plenitudónak csokorba
kötése azon célból, hogy kézenfekvővé legyen a kinyilatkoztatott
szellemnek teljessége, érvényessége a szó szoros értelmében j rnert
az bizonyos, hogy minden tapasztalati, minden értelmi, minden élményi
meggyőzödésnekmélyén ott lüktet az isteni, a krísztusí teljesség
érvényessége. Ez világos már csak abból is, hogy Isten a teremtője,
fenntartója és kormányzója létkomplexumainak és minden parányá­
nak, meg azért is, mert Krisztus igéi "szellem és élet". Az Egyház
pedig mindenkor és mindenütt a krisztusi szellemet s ennek élete
teljességét közölte. közli.

Hogyan van mégis az, hogy a közölt égvilági szellem érvényes-
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sége, totalitása ellenére a tudományos egyháztörténelem s világtörté­
nelem népek és nemzetek életkorairól és ezeknek egymást felváltó
folyamáról beszél? Ez igaz, de ez nem irandó az evangéliumi szellem
és az élet rovására, hanem az értelmes emberi természet nehézkes
fölfejlődésének s az emberi közösség nagyon lassú emelhetőségének,

megreformálhatóságának tudandó be. Az elesett Ádám ivadékai va­
gyunk, kik arcunk verejtékével esszük a kenyeret, míg vissza nem
térünk a földbe, amelyből vétettünk, - mert por vagyunk s vissza
kell térnünk a porba. (Gen. 3, 17-19.) S ha nem lehet az egyedet
és a közösséget egyszerre a krisztusi szellem és élet érvényes intimi­
tásába emelni, fokozatosan ez elérhető az evangéliumi pedagógiával
mind az egyedben. mind a közösségben, csak ne legyenek az útban
legyőzhetetlen gátlások-akadályok. Az Egyház mint nevelő, mint
pedagógus először, ami természetes, lélektani, azután szellemtani ké­
pességekhez nyúl s így bontogatja a lélek erőit: élethullámban, tan­
vonal- és életvonal irányban. Ebben is van imádandó Gondviselőség.
A lélek képességeinek természetes bontakozása és legalább az Egy­
háznak történelemkorszakai párhuzamosan futnak. A föleszméltetés
mai idejének bemutatása végett okvetlenül szükséges annak rövid
érintése, mint nevelt egyedet és közösséget az Egyház a multban.
Egyházunk:

Első korszaka, me ly Krisztus földi megjelenésével veszi kezde­
tét és befejeződik a niceai első egyetemes zsinattal. (325.) Ez a világ
új viIágosságának korszaka. Krisztus e világba lépett s meggyőzte a
világot. Új égvilági meggyőződést jelent. A hit: a tapasztalati, az
értelmi és az élményi meggyőződések felett diadalmaskodott; és ez
az életirányító akaratot a túlvilágba egyenesítette. Az őskeresztények
a testi ösztönösségtől, a földi javak összehalmozásától és önmaguk
túlértékelésétől vonultak el és fordultak az örökkévalóságok felé.
Rejtőzködő életet folytattak a családon belül, a pogány társadalom­
ban, a katakombákban, az erdők mélyeiben. Igazi klauzurális, én-belüli
életet éltek. Eletformájukra zárták klauzurájukat. Elő, eleven hitük
és kegyelmes jóakaratuk a természetfeletti szellemiségüket, életüket
tartotta fenn. Nem különválók, különcködők, önzők, de egységesek;
csak így lehetett közmondássá : "mennyire szeretik egymást."

Második korszak, amely a niceai zsinattal veszi kezdetét s be­
fejeződik Nagy Szent Gergely halálával. (604.) Ez a katolikus hit tu­
dományos megalapozásának korszaka, amelynek előharcosai voltak:
az apostoli atyák (Kelemen, Ignác, Polykárp); az apologéták (Justi­
nus, Origenes, Tertullianus, Cyprianus); a nagy egyházatyák (Bazi­
lius, Aranyszájú Szent János, Szent Ambrus, Szent Ágoston és Nagy
Szent Gergely). Az Egyháznak e nagyjai az őskeresztények hitének
bölcseleti érvényalapjait rakták le úgy, hogy azt továbbcsipkézni
lehet ugyan, de elmélyíteni csak szent karizmák által egyénileg le­
hetséges. Természetes, hogy ez érvényalapokkal az egyéni akaraterő
feloldhatatlan nyomás alá került és bölcseletileg is irányítást kapott
az örök célba. Igy lett az első két korszakban, először az értelemnek,
azután az akaratnak végleges megnevelőjévé az Egyház.

Harmadik korszak. Kezdődött Nagy Szent Gergely halálával és
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befejeződött VII. Gergely pápa trónralépésével. (1073). Ez az Egyház
művészi ízlésének korszaka. Ekkor alakultak ki: az egyházi rang­
fokozat, a római püspök és az egyházi hivatalok grádusai, az isten­
tisztelet, szentmise és szentlakomák központjával, a szentségek szer­
tartásai, a szentidők, az ünnepkörök, a temetkezések és a templom­
építkezések stílusai stb. Ez a korszak az Egyház liturgikus életének
harmonizálása. E korban lettek az érzelmek, a lélektannak e harmadik
képessége, a természetfeletti szintre felemelve és égvilági örömre
hangolva. Méltán kielégülhettek lélektani képességeink a természet­
feletti multnak, jövőnek és jelennek égi tárgyaival. De ugyanígy ne­
veli ma is az Egyház egyeseit és közösségét. Mindenekelőtt: értel­
mét, akaratát s érzelmét kell megnyernie a végtelen parttalanságra
szomjúhozó léleknek, lelkeknek.

Negyedik korszak. VII. Gergely pápa trónralépésétől a trienti
szent zsinat kezdetéig tartott. (1545.) Ez az erkölcsi eszmék és elvek
elmélyítésének ideje. Ezen életük egész erejével fáradoztak VII.
Gergely, III. Ince és VIII. Bonifác pápák. Mindent megtettek az egy­
házi fegyelem elmélyítésére, az erkölcsi élet megszilárdítására, mind
az egyháziakban mind a világiakban, a tudományok fejlesztésére és
a közbéke általánosítására a lelkiismeretesség alapján; e nagy pápák­
nak sikerült nagy vonalakban a világ erkölcseit elmélyíteni. Ámde
energikus fellépésük a negatív energiákat felébresztvén, a társadalmak
fehérebbé, tán egyben feketébbé lettek. Ebbe az időbe esnek a hit­
újítások. A lelkiismeret nem lélektani, hanem szellemtani képesség;
eszméi és elvei elvezetnek a szellem és élet teljességének. intimi­
tásába.

ötödik korszak; tartott a trienti szent zsinattól a francia forra­
dalom alkotmányozó gyűléséig. (1789.) Ez az eszményeknek s egy­
házi ideáloknak kora. A trienti szent zsinat megoldotta kettős fel­
adatát: szabatosan meghatározta a katolikus igazságokat (a hit forrá­
sai, szentségek, megigazulás és a szentek tisztelete) és intézkedése­
ket foganatosított az egyházi élet elmélyítésére (egyházmegyei zsina­
tok, szemináriumok, tanulmányi anyag, plébániák megvizsgálása, új
rendek, fogadalmak ideje, stb.). E zsinat után az evangéliumi élet
teljes idealizmusa következett be. Az új szerzetesi intézmények, a
hittudományok lendülete, a missziók megindulása és a szent életű
püspökök, papok, világiak sok-sok helyen való feltűnése s csodála­
tos tevékenységük kárpótolták az Egyházat a reformáció okozta veszte­
ségében. Igen, mert az evangéliumi eszmék eszményeket kővelnek.
eszményekben bontakoznak.

Hatodik korszak a francia forradalommal veszi kezdetét és tart
még maiglan : meddig fog tartani, nem tudhatjuk. Ez a megpróbálta­
tások sötét éjtszakája, mely az Egyházra s egyháziakra borult. A
nagy Forradalom eszméiből csak a szabadságot próbálta megoldani
a mult idő, de gyakorlati életben ez szabadosságba süppedt s ennek
fanyar gyümölcse a túlzó individualizmus és a belőle folyó izmusok
mérges raja. Az egyetemekből sötét materializmus terjengett, mely
elburjánozta minden erkölcsi, vallási és az igazi kultúrai életteret.
Csak a technika fejlődött szédületes arányokban, amely viszont há-
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borúba döntötte a világot és soron van az Egyház s egyházak üldöz­
tetése, s kérlelhetetlen a mindenirányú visszaszorítása . . . Ez a mi
föleszméltetési idönk. Érintenem kell még azt a korszakot, amelyet
desiderativumnak, divinumnak, teoszférásnak és örökszentnek sejtet­
nek az egyes gondolkozók, akik mélyen-, belüllátók ; söt ezt a Szent­
írás is eljövendönek mondja.

Hetedik korszak. Ez lesz az evangéliumnak étetdiadala. "bn va­
gyok a jó Pásztor, s ismerem enyéimet, s ismernek engem enyéim;
amint ismer engem az Atya, én is ismerem az Atyát; s életemet
adom a juhokért. Egyéb juhaim is vannak, melyek nem ez akolból
valók, azokat is ide kell terelnem és hallgatni fogják az én szómat
és egy akol leszen és egy pásztor." (Jn. 15, 14-16.) Es: "Látám,
hogy egy angyal száll le az égből, akinél a mélység kulcsa volt és
kezében nagy lánc. bS megragadá a sárkányt, az öskigyót, aki az
ördög és a sátán és megkötözé őt ezer esztendőre; és leveté őt·a
mélységbe és bezárá, és pecsétet tőn reá, hogy ne csábítsa el többé
a nemzeteket, míg el nem telik az ezer esztendő." (Jel. 20, 1-3.)­
Az eljövendő objektív kultúrának és az evangéliumi társadalomnak
idejét bíztatóan előkészítik: az internacionális szellemtudományi, tu­
dományi, szaktudományi, békeelőkészítésiszövetkezések, kongresszu­
sok, továbbá a keresztény felekezetek közötti úniói vágyódások
(Bangha B. a Magyar Szemiében), méginkább az európai állásfoglalások
az Isten-ellenes fronttal szemben, végre nem kevesebb súllyal esik a
mérlegre az a tény, hogy napunk, naprendszerünk centráléja öreg­
szik, jelentkeznek már jótékony, sugárzó arcán a protuberanciás fol­
tok. A hetedik korszaknak jellegzetességét az evangéliumi szellemnek
diadalában, amely szellemben Krisztusnak emberei uralkodnak ezer
esztendeig, kell látnunk. Tán e szellemet apokaliptikusan most ké­
szíti elő a földgömb népe a levegőben, vizen, szárazföldön; ebbe az
időbe esik bele a mi föleszméltetésünk.

II.

Oknyomozó világtörténelem a tanú, hogy az Egyház és egy­
háziak a húsz századon át mindent megtettek, hogy az egyesek és a
közösség életét és szellemét emelje és emeljék minden téren: a gaz­
dasági (Cettler J. értekezései), a logikai (skolasztika és egyetemek),
az erkölcsi (hét szentség és evangéliumi eszmék) és a hitvilágosság­
nak terjesztésében. Adott körülmények között többet nem is tehe­
tett: az anyagi, értelmi, erkölcsí és vallási tereken. Mindíg segítette
hősi önfeláldozásával a népeket és nemzeteket polgárosodásukban,
civilizálódásukban és kultúrálódásukban.

S érte mi lett a fizetése? Az Egyházat megfosztotta a világ fo­
kozatosan: anyagi, földi javaitól, letessékelte az egyetemi katedrák­
ról, amelyeknek ő volt a megteremtője, bezáratta előtte legtöbb he­
lyen még az elemi iskolák ajtajait is, nehogyerkölcsösen nevelje az
ifjúságot, mivel a világ szemében elég a laikus morál, és jobbik eset­
ben kegyesen megengedte neki, hogy templomaiban visszavonulva
élhessen. Mert a materializmus, a kommunizmus, a panteizmus egy­
általán nem tűri a népek nagy nevelőjéneklétezését. Különben tapasz-
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talnia kellett az Egyháznak a francia forradalom után, a hatodik kor­
szakban, hogy jogtalanul s szívtelenül háttérbeszorult a nyilvános
életnek legtöbb terén az egész világon.

S ezért tán kétségbe esik az Egyház? Semmi esetre sem. Rég­
óta tudja az Egyház az egyéni életnek nagyteréziás korszakai és a
köznapi élet alapján, hogyamegpróbáltatásokból nyílik az életnek
egy gazdagabb és tartalmasabb szaka,. korszaka. Minden mélyebb
megpróbáltatás egyénrnegrázó, életfelrázó szítuáció, melyben már
adva van a: "novum genus potentiae", amelyből mindig az életnek
fokozottabb, jobb, néha rosszabb árja árad.

Mélységesen megjegyzendő a valóságban az a kézzelfogható
mindennapi tapasztalat, hogy a különcködők, a különválók, az önzők
azok az egyesek, akik igen-igen messze esnek az igazi spiritualísták­
tól, az evangéliumi szellemtől és a valódi szellemi élettől. A natura­
lizmus, materializmus, evolucionizmus, darwinizmus, liberalizmus,
szubjektivizmus, agnoszticizmus, szkepticizmus, psychologizmus, prag­
matizmus, eticizmus, eszteticizmus, impresszionizmus, expresszioniz­
mus, sőt még az intellektualizmus, racionalizmus, voluntarizmus, 8Z0­

liptikus immanentizmus, stb. mind-mínd csak oldalai, ágazatai egy
konkrét életfolyamnak s így lényegesen különböznek a szellemi
életegésztől, a spiritualitástól és a superspiritualitástól. Ennek doku­
mentálására csak e tényt és élettani tételt állítom a hozzáértő figyel­
mes lelkek elé: az igazi s evangéliumi szellemben élők tökéletes
személyiségek, akik mindenben a szellemi és életi azonosságot élik
élményeik intimításában; de a most jelzett testi, lelki, értelmi különc­
ködők, különválók és önzők legfeljebb egyoldalú tipusok, avagy ön­
körű egyéniségek. Ezekre kell hogy rászakadjon a gondviselés i meg­
próbáltatás, mert különben sohasem lesznek szellemi életegésszé. A
megpróbáltatások mindíg eszmei tavaszodást, föleszméltetést jelente­
nek mind az egyesekre mind a közösségre nézve.

Többszörösen alá kell húzni azt a tényt is, hogy manapság az
olvasás láza egész Európát valósággal elborítja. A frontokon víz­
földmorajló háborúval párhuzamosan folyik az országokban, otthon
a lelkeket spiritualizáló szellemi háború. Olvasnak mindent, amit a
kultúra teremtett az életről, a hazáról, a szellemről az emberiség
első eszmélésétől kezdve. Újjáértékelés érződik mindenben s nagy
leltározások folynak mindenütt; remekművek a legértékesebbek.
"Száz író - száz remekmű" (M. Kultúra Sz.].

Nálunk pl. most jelent meg Thurzó Gábor szerkesztésében il

"Ködlovagok" c. mű, melyben 19 írónak arcképét a közelmultban
élő íróinknak modelljeiben mutatja be a szerző. Ködlovagok fogal­
mán érti azokat az írókat, kiknek lelkében: "különös ihlettség, bizo­
nyosfokú megszállottság rejtelmes fénye ég s láza színezi arcukat­
homlokukat. :eg a lelkükben valami lázas lobogás, amely mágneses
epekedéssel vonzza, űzi őket egy ködökben révedező sejtelemvilág
felé. Eszményeik olyan szépek és mélyek, hogy őket legnemesebb
felemelkedésnek kemény, kíméletlen és bátorszavú harcosaivé. lovag­
jaivá avatják. :eletük, legalább alkotási időben, egy nagy révület,
egy nagy elragadtatás; mindegyikük a sejtett csöndtetőkön álló
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elefántcsonttorony. Azonban ez a magasabbrendű szellemi élet arisz­
tokratikus hajlamosságuknak is betudható." (Kállay M.)

Európában mindenütt, tehát nálunk is, nemcsak a remekírók
betűi és a szellemi élet ködlovagjainak révületei tartják lázban a
révedező embereket, hanem nagyobb városokban hódít a szó is a
spiritiszta szeánszok nyomába tolakodó spiritualista körökbe tömörü­
lők irányítására, kiknek legtöbbje görcsösen ragaszkodik Steiner
Rudolf közismert reinkarnációs szellemi tételeihez és életelveihez.
(R. Steiner: A világ és az ember.)

Az is tény, éspedig történelmi, hogy a XVI. században elindí­
tott tapasztalati lélektan már a mult században az egyén személyes
Én-jébe vonult be s ott építette fel a zárt immanentizmust, a szellemi
szférákat új fogalmazásai alapján: tudat, öntudat, szellemtudat, vallás­
tudat, abszolút (Isten) tudat ... "A XVI. század újból felfedezte a
belső világot és azóta szenvedeimesen dolgozik teljes kiépítésén . . .
Szent Ferenc fiai saját nagyjaik, elsősorban Bonaventura régi kin­
cseiből sok ó és új értéket tudnak majd előhozni ennek a psychikai
integrálásnak érdekében." (Schütz: Titkok tudománya. 289.)

És mi, egyháziak legtöbben a lélektani értelemnek, akaratnak,
érzelemnek, lelkiismeretnek, eszménynek és emlékezetnek oldalán
veszteglünk. Nem megyünk különböző okok miatt a személyes Én
benső és legbensőbb szellemi élettartományába, ahol pedig: a szellemi
életnek örökigaz, örökjó, örökszép és örökszent világszemlélés a
horizontja ; ahol örökeszményeink és az Úr Jézus eszményünk igé­
zetei égnek i ahol továbbá egyedül az evangéliumi hivatáseszme
apostolainak élettavasza ébredhet fel tüzesen i végre ahol a rendkí­
vüli életnek lehetőségei sarjadnak, sarjadhatnaki értem azt, ahol
a Corpus Christi Mysticumnak, a karizmáknak és: "ut unum sint"
lelkek örök vágyásának teljessége lehetséges ...

Ezen eszmefuttatásnak az egyedüli törekvése, hogy szóvá tegye
e folyóiratban föleszméJtetési időnket a mai megpróbáltatások kere­
teiben és amelyben tájékozódnunk kell: az ,,Isten országa bennünk
van" totális, szellemi érvényessége irányában. Nem sokat okoskodni,
de megérteni, eszmélkedni, eszményesülni és szellemi emlékezetben
az evangéliumot fenntartani, megírni és meghirdetni kell tudnunk az
evangélium Örének és Közvetítőjének irányitása alapján. Föl kell
eszmélkednünk Róma aeterná-ra s benne Boethius "Filozófia vigasz­
talásá"-nak szellemére, Szent Ágoston mélységeire, Assisi Szent
Ferencnek vígsággalteljes életére, Prohászka püspökatyánk életelvei­
nek örökértékeire s megújhodásának vasszükségszerűségére. Eszmé­
nyesíteni kell a személyes Én-t s szűk ajtaján át belülre kell kerül­
nünk, hogyalélektanból végre is szellemtan legyen és ennek élete
vitális dimenzióiban végérvényesen kibontakozzunk. Mert lennünk
kell, ha a megpróbáltatások fölé emelkedni óhaj tunk, énes mustár­
fákká, hogy az égi madarak eljöjjenek és ágaink között pihenőt
találjanak. Extenzió és komprehenzió helyébe lépjen az intimitás és
az intenzitás. Legyen mindegyikünknek "Én könyvtáram"-ja, amelyből
adni tudjon egyeseknek, közösségnek, szükségleteik szerint örök
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emberit. Aki átlépte életegészének "énes küszöbét", az a szellem
érvényességének kristálytengerére meredt önmagában és rátalált
saját magában Krisztus "Én"-jére, Istenére.

P. Oslay Oswald O. F. M.

Világi papok életszentsége
Lehetetett volna cím gyanánt írni csak ennyit: Papok élet­

szentsége. Szándékosan tettem oda a "világi" jelzőt. Ha már így
nevezték el őket. Akik csak papok, és nem szerzetesek is egyben.
Mert csupán e két fajta pap létezik. Helyesebben csak egy fajta pap,
mivel a szerzetes állapot a papi jellegen semmit nem változtat.

A mindennapi gondolkodás azonban élesen szétválasztja a világi
és szerzetespapot mint papot is.

Ezért akarok az alábbiakban szólni megkülönböztetetten is a
világi papok életszentségéről.

Indokolt ez a kiemelés, mert a szerzetesí jelleg már magában
is kötelez a tökéletességi törekvésre. Ha tehát arról van szó, hogy
a papi jelleg mint ilyen mennyi lelkiségi törekvést, éspedig köte­
lező törekvést ró birtokosára, akkor ez a kérdés gyakorlatilag csak
a világi papságra vonatkozik, mert a szerzetespap amúgy is köte­
lezve van komoly lelkiségi munkára.

S hogy pont én fejtegetem az ő életszentségük kérdését? Talán
joggal tehetem ezt, mert szinte kizárólagos foglalkozásom az ő élet­
szentségük ügye 12 év óta elméletileg és gyakorlatilag. Szerzetes
mivoltom pedig legalább arra jó, hogy nem vádolhat meg senki ön­
védelemrnel, ha a világi papság becsülete érdekében szót emelek.
Szerzetes mivoltom úgy érzem, nem jelent semmi gátlást, mert lélek­
ben és hivatási munkámban nagyon közel vagyok a világi pagság­
hoz. Talán ép ez indít arra, hogy írjak. De meg illik is már egy
összefoglalást adnom e kérdésről, mert eddig nem adtam.

I. Fogalom
Szentség
Szent, szentség, életszentség, mint személyi tulajdonságok kife­

jezői, ismerős szavak. Tartalmukat azonban már kevésbbé tudjuk
pontosan megjelölni csak úgy könnyedén. Gyarapodott is e tarta­
lom az újszövetség századai folyamán. Az ószövetségben és az új­
szövetség elején könnyen használták a "szent" szót mindarra, ami
Istennel valamikép kapcsolatban volt. Igy természetesen a keresztény
is szent volt, már keresztsége folytán is.

Ma a "szent" jelző csak azt illeti meg joggal. akit az Egyház
legfőbb. tekintélye ünnepélyesen, tévedhetetlen nyilatkozattal minő­
sít szentnek. Jóval halála után. Alapkövetelmény ehhez a megtisz­
teléshez a hősies erények huzamos gyakorlatában befejezett élet.

Célja e nyilatkozatnak : olyan minta-teremtményt állítani a hívek
elé, aki valóban eszményük lehet, éspedig azért, mert lelkének és
tetteinek Istennel való kapcsolata egészen fejlett, érett.
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Ez a "Szent" amolyan maximális értékű ember.
Életszentséq
Az "életszentség" szó a közhasználatban valamivel egyszerűbb

tartalmat jelöl. Jelöli az élet komoly törekvését. egyenes. elszánt
irányát az erkölcsi, vallási, kegyelmi érettség felé, vagyis a teljes
"szentség" felé. Ez a komolyság és elszántság a lényegesebb benne,
nem pedig az, hogy a teljes érettséghez milyen közel van.

Ennek a komolyságnak és elszántságnak természetesen az egész
embert kell megragadnia. nemcsak egynémely képességet és csele­
kedetét.

Világos ebből, hogy külsőleg is meg kell nyilvánulnia. Követ­
kezik ez az egész jellegéből, aztán az életnek szükségképen külső
megjelenéséből.

Jézus, amikor "élet"-ről beszélt, legvilágosabban a szőllőtőke
és venyigék hasonlatában (Jn. 15, 1-8), szinte kizárólag isteni éle­
tet ért, mely kegyelemben lesz az emberé. Ez az élet teljes valósá­
gában szent, Isten szentségével és szentségében szent. Az "élet­
szentség" tehát elsősorban ennek az isteni életnek bennünk való léte­
zését, továbbá természetes életünket isteni rangra emelő, megneme­
sítő hatását jelenti, végül pedig emberies életünk tetteinek, legalább
is szabad tetteinek ez isteni élethez méltó stílusát.

A nagy személyi teljesítmény tehát tulajdonképen ez az utóbbi,
mert ehhez komoly, elszánt törekvésre van szükség s ezen van a
hangsúly is. Hiszen Jézus hasonlatában is oly világos a szöllővesszők
nagy és döntő szerepe: maradni a tökén, átvenni a tőke életáramát,
azt feldolgozni és gyümölccsé érlelni.

Ez a szerep nemcsak nagy és döntő, hanem a bennünk ellen­
tétesen dolgozó "bún törvénye" folytán nehéz is. A tapasztalat azt
mutatja, hogya bún törvénye hatalmas. s az isteni élet a pusztulás
mezsgyéjén halad előre ("félelemmel és rettegéssel ..." Fil. 2, 12).
Ezért volt és lesz az életszentség hangsúlya mindíg a maradéktala­
nul elszánt szabadakarati törekvésen.

Ennek a törekvésnek lelke a tökéletes készség mindarra, amit
Isten akar bennem, velem, általam; vagy ami ezzel azonos: mind­
arra, ami lelkiismeretemben biztos föladatként jelentkezik.

Papi életszentség

Nem más ez, mint az előbb vázolt életszentség - papi síkon.
Ez a létsík és életsík magas. Magas az elhivatása, magas a kegyelmi
rangja, magas a föladata, magas a föladat betöltésének föltétele és
követelménye, magas a vállalkozás felelőssége, a becsületesség erő­
befektetése, magas a vele kapcsolatos közjó, magas az életmunka
szankciója - jutalma vagy büntetése.

Ez a legmagasabb emberi létsík és életsík.
Természetesen ezzel arányosnak kell lennie a komoly és el­

szánt törekvésnek a teljes papi szeritség felé i arányosnak kell lennie
a készségnek akaratunk mélyén mindarra, ami szorosan papi.

Kötelez erre a papi jelleg, a papi kegyelem, a papi munka.
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Világi papi életszentség
Az előbbitől csak annyiban különbözik, hogy föladatának terü­

lete pontosan meg van adva. S ez a terület a világ. Az egész világ.
Nem csoda, ha elsősorban a világi papok az apostol-utódok i ők

a vezérpapság.
Életszentségük követelménye ezzel arányos.

II. Föladat
A) A föladat abszolút jellege

1. Nem kérdés
az, hogy a papságnak van-e köze az életszentséghez. Hirdeti ezt
a) Szentírás. Az ó- és újszövetség.
Ha tekintjük a szövegeket, melyek az életszentségre való ki­

fejezett felszólítást vagy buzdítást tartalmazzák, ezek között tárgyunkra
vonatkozólag kétfélét találunk: egyesek a hívekre általában, mások
a papokra vonatkoznak. Az előbbieknek (főképen Mózes könyveiben
és Szent Pál leveleiben) azért van jelentőségük a mi tárgyunkban,
mert a hívek szentségén nemcsak hogy nem lehet alulmaradniok a
papoknak, hanem példát kell hozzá adniok, amint ezt a mai egyház­
jog 124. kánonja törvénybe is foglalta.

A Szentírás sok nyilatkozátát összegezve, a következő tételek
adódnak:

Szentség legyen az ember legfőbb törekvése. Isten ugyanis szent­
ségre hívott bennünket. Megkívánja tőlünk a szentséget. Jézus kül­
detésének is a mi szentségünk a célja.

A papnak pedig küldetése saját szent életével Isten kedvében
járni, akaratát teljesítení és Isten adományait leesdeni; szent élete
példájával viszont a híveket szentségre vezérelni.

Egyes szövegek:
"Szent emberek legyetek előttem." (2 Móz. 22, 31.)
"Szentek legyetek, mert én, az Úr, a ti Istenetek, szent vagyok."

(3 Móz. 19, 2.)
"Szentek legyenek Istenüknek, meg ne szentségtelenítsék

nevét, mert az Úr tűzáJdozatait, Istenük kenyerét áldozzák s azért
szenteknek kell lenniök." (3 Móz. 21, 6.)

"Ha nem akartok hallani és nem akarjátok megszívlelni, hogy
megadjátok nevemnek a dicsőséget, úgymond a seregek Ura, akkor
ínséget bocsátok reátok és átokká változtatom áldástokat ... Mert
a pap ajka tudást őriz és tanítást keresnek szájából, mert ő a sere­
gek Urának követe. Ti azonban letértetek az útról és sokakat meg­
botránkoztattatok tanítástokkal ... Ezért én is megvetésre méltókká
és alávalókká tettelek titeket az egész nép előtt, minthogy nem jár­
tatok utaimon ..." (Mal. 2, 2. 7-9.)

"En őértük szentelem magamat, hogy ők is meg legyenek szen­
telve az igazságban." (Jn. 18, 19.)

"Az Isten akarata ez: a ti megszentelődéstek." (1 Tesz. 4, 3.)
II' • • • kiválasztott minket általa a világ megteremtése előtt,

hogy szentek és szeplőtelenek legyünk előtte a szeretetben." (Ef. 1, 4.)
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"... tanultátok Krisztustól ... hogy valóban magatokra öltsé­
tek az új embert, aki az Isten képére teremtetett igaznak és szent­
nek." (Ef. 4, 20. 24.)

"... légy példakép a híveknek beszédben, viselkedésben, sze­
retetben, hitben, tisztaságban." (1 Tim. 4, 12.)

"Te, ó Isten embere ... igazságra, jámborságra, hitre, szere­
tetre, béketűrésre, szelídségre törekedjél. Harcold a hit jó harcát ..."
(1 Tim. 6, 11. 12.)

A második korintusi levél hatodik fejezetében pedig Szent Pál
a nagy papi és apostoli lélek mély szenvedéseit és hatalmas tetteit
sorolja föl azzal a bevezetéssel, hogy "senkinek se okozzunk semmi­
féle botrányt, hogy ne szidalmaztassék a mi szolgálatunk; hanem
viselkedjünk mindenben Isten szolgáiként "

b) Szenthagyomány.
Legjelentősebb megnyilatkozásai:
h~ban: •
A papszentelési szertartások szövegei.
XI. Pius körlevele a katolikus papságról: "Ad catholici Sacer­

dotii." 1935. Dec. 20.
X. Pius körlevele a papok lelki életéről: "Haerent animo". 1908.

Aug. 4.
Codex J. C. 124. canon és a vele kapcsolatos obligationes cle­

ricorum.
Aranyszájú Szent János könyve "De sacerdotio". Magyarul:

"A papi méltóságról." (Bölcskei Lajos fordítása. Szeged, 1928.)
Szent Ambrus műve: "De officiis ministrorum.II
Nagy Szent Gergely: "Regula pastoralis".
Ujabb időkből Hettinger Ferenc: "Timotheus". (Herder, Frei­

burg i. Br. 1890.) - Magyarul: a Csanádi Növendékpapságtól. Temes­
vár, 1895.

Gyakorlatban: legkiemelkedőbb a trienti szent zsinat határozata.
(De Reformatione.) Nagy jelentőségűek a római pápák sürgetései és
áldozatai a papnevelés ügyében. - Személyes nevelői munkával ki­
emelkedtek az Egyházban Szent Ambrus, Szent Agoston, Borromei
Szent Károly, Holzhauser Bertalan, Lebeurier Emmanuel, Mercier bíbo­
ros-érsek, stb.

E kiemelkedő irások és személyek mellett a Szenthagyomány­
nak rengeteg kisebb-nagyobb megnyilatkozása van, amelyekből a
legvilágosabban ragyog felénk a papi életszentség végtelenül komoly
föladatának igazsága.

"Valóban - mondja XI. Pius - nem lehet sem Isten szent
fölségének kedvesebb, sem a katolikus Anyaszentegyháznak drágább,
sem az emberi lelkeknek hasznosabb ajándékot adni, mint szent pa­
pokat." (Enchir Cler. 1394.)

Különbséget nem tesznek a legfőbb források világi és szerzetes­
papok papi életszentsége között. S méltán. A papi jelleg hatalmas
valósága, értéke és ezek föltétele függetlenek a szerzetesi jellegtől
és előbb is vannak nála időben és tartalomban egyaránt.

A papi jelleg és küldetés valósággal követeli a pap életének
szentségét, "A papság tárgy! értelemben szent rend. Szent az eredete,



szent lényege és célja, szentek a ténykedései." "Mi következik ebből?
Mi más, mint az, hogy a papság személyi hordozójának is szentnek
kell lennie I Valami elviselhetetlen belső ellentmondás lenne egy
ilyen tárgyilag szent rendet szentséget nélkülöző viselőkre bizni és
szent cselekményeket szentséget nélkülöző szervekkel hajtani végre.
Sancta sancte! Az önmagában, természete szerint szent szükségképen
megköveteli a szent kezelést és a szent végrehajtást, ez azonban a
cselekvő és végrehajtó személy alanyi szentségét tételezi föl. Éppen
azért nincs semmi, amit olyan nagyon és oly magától érthetőenmeg
kell kívánni és el kell várni a papi hatalom viselőitől, mint a sze­
mélyes erkölcsi szentséget. Amiért is ez a szentség semmivel nem
kevesebb, mint a papnak alaptörvénye és állapotbeli törvénye és
semmi másra nincs ő annyira kötelezve tárgyi és személyi viszony­
latban, mint ennek a törvénynek a beteljesítésére. (W. Stockums: Das
Priestertum. 190-191. l.)

Az életszentségi feladat abszolút jellegét gyászolva-siratva bizo­
nyítja az aposztaták és értékvesztett papok csoportja, kik pont élet­
szentségük hiánya miatt omlottak össze lelkükben, lettek Isten kegy­
vesztettjei, a lelkek botrányai és önmaguk hóhérai.

2. Es mégis
e világos és biztos igazság ellenére kifejlődött a lelkekben, a

hívek lelkében éppúgy, mint a papok lelkében a meggyőződés, mely
szerzetes és világi papság között azt az éles különbséget jelöli meg,
hogy az előbbi köteles életszentségre törekedni, az utóbbi nem ...
Kifejlődött a meggyőződés, hogy életszentséget nem is kell keresni
világi papokban, mert nem hivatásuk. Természetes tehát, ha nem is
találnak bennük azok, akik keresnek, legföljebb elvétve. Épp azért, ha
valaki komolyabb lelkiséget vagy lelkivezetőt keres, csakis szerzete­
sekhez forduljon ...

Nem így van ez mindenütt a világon. De így van sok helyt.
Magyarországon is.

A világi papság megengedte e fölfogás térhódítását.
Pedig tűrhetetlen ez a fölfogás, mely a papi jelleg és küldetés

életszentséghez való viszonyát így tekinti. Tűrhetetlen, mert hamis
és káros.

Hamis. Vagyis nem igaz. S hozzá nem valami jóhiszemű téve­
dés, hanem egy életbevágó nagy igazságnak erőszakos ferdítése. Állí­
tólag a tények indokolása alapján. Lehet, hogy csakugyan indokol­
ják a tények. Az apostolok tényei nem indokolják. Pedig ők is vi­
lági papok voltak. A Vianneyk,a Prohászkák élete sem indokolja.

Káros is e fölfogás, mert a legnagyobb értékeket sérti, sőt ra­
bolja. Kicsiben hasonlít a pogány görögök, rómaiak elgondolásaihoz
isteneikről, akik vezettek az erkölcsi gyöngeségben, s tisztelőik csak
azért gondolták el így őket, hogy a közönséges halandóknak annál
könnyebb legyen ösztöneik útján járniok. Az ösztöneinek élő ember
számára ugyanis megnyugtató, ha vezetője, vezére, épp az erkölcs
és vallás útján kalauza életében nem talál vádat saját bűneire. ­
Ez azonban ugyanakkor mérhetetlen értékrombolás és életgyöngítés.
Isten, Krisztus, örök élet, Egyház, kegyelem stb. roppant igazságait
nemcsak a paptól veszik a hívek, hanem a pap egyéniségének priz-

42



majari és értékszűrőjén át mérlegelik. Az átlagembernek Isten, Krisz­
tus, vallás, Egyház, Eucharisztia, bűntelenség, tisztulás, örök élet
annyit mond, amennyit igazol ezekből a pap személyi értéke, az élet
közelségében, meleg valóságában kifejezett bizonyító ereje. Igen ke­
vés azok száma, akik a közvetítő pap személyi értékétől elvonatkoz­
tatva, sőt annak ellenére, önmagában értékelik és gátlástalanul élik
az örök nagy igazságokat.

Pogányok és hivek ilyen értékítélete a papról és vallásról azon
a biztos szabályon nyugszik, hogya vallás igazságának legelső és
leglényegesebb bizonyító érve: képviselőjének élete. Ez a kivédhe­
tetlen, a döntő érv.

Mérhetetlen felelősség kapcsolódik tehát az egyházirend szent­
ségéhez: a lelkek örök életének felelőssége. Ezt az örök életet nem
lehet biztosítani kereskedés módjára, vagyis megfelelő csereértékek
ellenében adni a kegyelem eszközeit; sem ipar módjára, vagyis cikk
gyanánt készítve a hívek lelkében az erkölcsöt, az erényt, a vallási
buzgóságot. Az örök élet kifejlesztésének egyetlen alkalmas (con­
naturalis) és hatékony magatartása van: életként adni az életet. A
legalacsonyabbrendű életet sem lehet másként adni. Természetes tehát,
hogya legmagasabbrendű élet valódi közvetítése is csak életkapcso­
lattal lehetséges. Minél valóságosabb és hibátlanabb élet a papban
az erkölcs, a vallás, a kegyelem, annál inkább képes közvetíteni az
Isten gyermekeinek életét. Viszont a természetfeletti élet közvetítő­
jének épséges természetfölötti élete nélkül a közvetítés a teremtett
világ legnagyobb fonáksága és legrútabb kétszínűsége. Nincs is
hitele az opus operatumnak, ha célját, a krisztusi életet nem éri el
a papban sem.

Szankciója félelmes.

Aki az életszentségi papi föladattal tudva és akarva szembe­
kerül, az a Szegletkőbe ütközik és azon roncsolódik. Csak ebből ért­
hető az értékvesztett papok sötét és nehéz világa. A megfagyott
mosoly az arcon, a megtört fény a szemben, a durva alaphang a
lélekben . . . Csak ebből érthető a sok megzavarodott aposztata és
akik az aposztáziáig nem jutottak el, azoknak boldogtalan, átokvert,
a lelkiismeret gyilkos fullánkjától űzött és mérgezett élete.,

Ebből a háttérből, amelyet kellően értékelni csak bizonyos
tárgyilagos távlatból és magasságból lehet, veszi jelentős indításait
az a felelősségtudat, amely értékes papi egyéniségek lelkét tölti ki,
életstílusukat és életük legbenső alaphangját, minden békéjük és
boldogságuk mellett is, halálosan komollyá teszi.

A papi életszentség abszolút föladatát csak ilyen férfilélekkel
lehet hordozni.

B) A föladat részletteendői

1. Az életszentség alapteendői.

Onismeret. Minél egyénibb, minél mélyebb, minél biztosabb.
Szabadságharc, amely a rabság láncát és a szolgaság jármát

leteszi. Vagyis fölszabadít a bűnök, szenvedélyek világából.
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Onbirtoklás: erőben, fegyelemben, munkakészségben ... A sza­
badságharc győzelmének gyümölcse.

Cél-eszmény. Vagyis magasabbrendű célkitűzés, mint élet- és
munkairány, mint erkölcsi tartalom és érték. Ez mindjárt eszmény is,
legalább eszmeileg. De valóságban is, ha az az eszmény él: ember­
ben vagy éppen Istenben.

Eletkeret - melyben biztosítva van a személyi vívmányok,
kincsek fönnmaradása és továbbfejlődése. Mert a bűnök, szenvedélyek,
becstelen ösztönök ereje nem veszett ki a leigázó győzelmekkel,csak
megtört és még csak nem is véglegesen tört meg. Szunnyadó vulkán,
megfélemlített vadállat, amely akkor tör ki, amikor lehet. - Ez az
életkeret lehet igen változatos különböző személyeknél és igen rugal­
mas, csak legyen személyileg biztos értéktartó.

2. A keresztény életszentség főteendői.

a) Mélyen beépülni, belegyökerezni, aztán átnemesedni, sőt föl­
szívódni Krisztusba.

Eszménnyé lenni és folyton mintázni Öt. Az eszményt. Aki
Abszolút Eszme (Ige, Logos, Verbum) is és számunkra a legéltetöbb
valóság is - szentségeiben, főleg Eucharisztiájában.

Kegyelmét nagyon megszeretni, mint lelkünk éterét és élenyét,
mint Krisztus életének velünk való kapcsolatát és belénk áramlását.

Ha személyi gátlásaink az előbb vázolt alapteendőkáltal utunkból
félretakarítódnak, akkor mindinkább szervesen beleépülünk a krisztusi
testbe, belegyökerezünk a krisztusi talajba, átnemesedünk az isten­
emberi életbe és fölszívódunk az Eszménybe, aki Isten Képemása,
akihez hasonulni, akivel eggyéváini, akiben feloldódni az Atya leg­
szentebb vágya, legfőbb hívása és legerősebb boldogítása.

b) Cselekvő egységre lépni a Szentlélekkel. A nagy Munkással,
aki a cselekvés Lelke, a nagy Művésszel, aki Istenben is a Befejezés,
a teremtő Lélekkel, a Megszentelővel, a Tűzzel, a Szeretettel.

Jézus küldte Öt az Atya akarata szerint, hogy legyen cselek­
véseink késztető, serkentő, igazító, befejező Lelke, aki velünk marad
végig s erőnk, lendületünk, életkedvünk, örök biztosítékunk akar
lenni.

Stílusa a készség igazságban, tisztaságban, szeretetben, hűségben.
Meg kell tanulnunk észrevenni hangját, intését, vonzását: körül­

ményekben, tekinfélyek oktatásában és vezérlésében, a kegyelem
titkos ösztönzéseiben.

Célja velünk, hogy megérlelje bennünk a hősiességet, az áldo­
zatnak eucharisztiás és golgotás szellemét s erőbe öltöztessen, magas­
ságbeli erőbe, ("induamini virtute ex alto", - Le. 24, 49.) mely
vértanúságra is gyermekded könnyedséggel áll ki és a világ minden
bölcseségét és erejét megszégyeníti.

E csodálatos Lélek az új teremtmény, a krisztusi ember nagy
Művésze, akinek mesterkezébe tesszük kezünket, zsenialitásába
értelmünket, tűzpiros szeretetébe szívünket és világokat alkotó, sodró,
rendező hatalmába parányi erőinket.

Kereszténynek a cselekvő szolidaritás kezes eszközének, majd
készséges tanoncának, végül a Művésszel és Művészben remeklő
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művészének kell lennie. Ezzel a művészettel jut Krisztus életegy­
ségébe.

c) Gyermekként az Atyáé lenni.
Jézus is az Atya Fia. Mi pedig testvérei e Fiúnak. A Fiú is, a

Lélek is mindenestől az Atyába irányul.
Gyermekké lenni - úgy mint a Lélek akarja velünk s lassan

egészen úgy, mint Jézus: ez a kereszténység leglényege. ,
Az isteni Háromság csodálatos életébe hibátlanul beilleszkedni,

belesemmisülni és mégis megmaradva a legszebb emberségre kitelje­
sedni, az Isten kedvence lenni és fényében, melegében őrökre
eljátszadozni: milyen meseszerűen fönséges s ugyanakkor mennyire
a legvalóságosabb hivatás.

Hogy ide eljusson a keresztény, meg kell találnia a helyes
elindulást is: a leggyermekibb lépést s ez a tehetetlenség, a képtelen­
ség, a magunktól való semmiség. Ez a teremtett valóságok legbelseje.
Csodálatos létezésí és kiindulási alap minden teremtett nagyság felé.
Es az egyetlen biztos alap. Ez a teremtett életben a "Wirklichkeits­
klötzchen", az a kis substantia, amely valóban állag. Aranyba kellene
foglalni I Ezt megtalálni, tartani, élni: a kereszténység legmélyebb
és legszilárdabb talaja. Lehet ezt nevezni egyszerűségnek,alázatnak,
őszinteségnek, igazságnak. A név kevéssé fontos. Az a fontos, hogy
a keresztény életszentség minden sziklánál szilárdabb talaja ez,
amelyről egyenes az út és építkezés Jézus Krisztuson át a Szent­
lélekkel az Atyához.

Az Atya stílusa az, hogy minden jóság és kincs forrása és
árasztója. Ö a nagy boldogító, a kebel, melyre örökre lehajolhatunk,
béke, amelyben örökre megnyugszunk.

A mi stílusunk az Atya felé: a rátekintés, a célirány, a honvágy,
önmagunk fölkínálása, gyermekded bizalom, mindennek elfogadása
és mindennek visszakamatoztatása, a talentumok féltő gondja, a
Feléje emelkedés vágya, a Hozzá vezető útról való le nem térés
vigyázata, az örök összhang Vele - az élet csodálatos ritmusában,
melynek törvénye az, ami Neki tetszik. "Quae placita sunt ei, facio
semper." (Jn. 8, 29.) Mondta Jézus.

Ezzel leszünk mi is kitöltve, ha a Lélekkel sikerül Jézusban
egészen az Atya gyermekeivé lennünk.

Ez a keresztény életszentség telje.
3. A papi életszentség sajátos teendői.
E teendők meg vannak adva a papi fölszentelésben és küldetés­

ben i fizikailag is meg vannak jelölve a lelken a papi rend szentségi
jegyében, mely lényünket Krisztus főpapsága mására alakítja és
pecsételi meg.

A Főpappal való fölbonthatatlan és megpecsételt viszonynak
van tárgyi föladata és van személyi követelménye.

Tárgyi föladata: Krisztus főpapi szerepét folytatni a földön ­
az Ö küldetésében és erejében. A pap tehát Krisztus-Főpaphoz kap­
csolt eszközi szerepben szintén:

Mediator. Közvetítő, kiegyenlítő, összekötő. Az emberek követe
Isten előtt, hogy eléje vigye hódolatukat, de minden ügyüket-bajukat
is és kieszközölje mindazt az Isten-áldást, ami az emberek ideiglenes
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és örök üdvére szükséges. - Isten követe az emberek előtt, hogy
képviselje Öt: tekintélyét, jóságát és minden szándékát, képviselje
úgy, hogy egészen elfogadják és megtegyék szent akaratát.

Benefactor. Jótevő. Jótét-lélek. Mindenkinek mindene. Világosság,
fényoszlop a sötétben bolyongóknak. A föld sója, minden erjedés,
rothadás ellenszere. A bajok orvosa és orvossága. Az élet melegének
árasztója. Testvérek összeterelgetője.Jószándékok, jóakarások össze­
fogója. Szervez, lendít, utat tör, célra visz.

Mi ez a közvetítői és jótevői szerep még egyszerűbbenkifejezve?
Isten-szolgálat és emberszolgálat, a legértékesebb módon: önzetlenül,
áldozatosan. Isten-szolgálat: az egész papi élettel, imával, oltáráldo­
zattal. Emberszolgálat : tanítással, neveléssel, megszenteléssel.

A pap és munkája arra való, hogy örökre üdvözítse, boldogítsa
az embereket - Istenben Jézus által.

Az üdvösség kincseit, erőit Jézus maga szerzette és halmozta
föl. A lelkeken való érvényesüléstik azonban Krisztus pap-utódjainak
munkáján fordul.

E munka nem nagy, ha benne csak a központi részt: a szentmise­
áldozat bemutatásának és a szentségek kiszolgáltatásának érvényes­
ségét tekintjük. De roppant nagy az üdvözítés munkája, ha igazán
át akarunk törni a lelkek üdvének gátlásain és le akarjuk igázni az
üdvösséget rontó erőket - amint ez papi küldetésünk sajátos feladata.
A szentek erei kidagadtak, inaik pattanásig feszültek, lejárták lábukat,
elkoptatták kezüket, elégették szívüket, kilocsolták vérüket, kilehelték
lelküket: hogy az emberek boldoguljanak - Istenben.

Victima. Áldozat.
Papként a lelkek központjában lenni jelenti természetesen, hogy

őket és ügyüket Istenhez, Istent pedig hozzájuk közvetíti, továbbá,
mint a javak forrása, adja Isten és egy gazdag lélek adományait ­
de ennél talán még mélyebben is jelent valamit. A legszorosabb érte­
lemben vett megváltást. Mi úgy gondoljuk, hogy a lényeges meg­
váltás = bűntörlés : bánat alapján föloldozás és megigazulás. Arra
nemigen gondolunk, hogyamegváltás tudata az egész világtörténel­
men át (pogányoknál és zsidóknál) áldozattal kapcsolatos. Olyan
áldozattal, amelyben a bűnöket áttették a victimára. S a victimát
megsemmisítették. Krisztus Főpapban, aki egyben Victima is, ugyan­
így volt. Nála is megelőzte a megváltást a bűnök átvállalása az
emberek lelkéről. Az áldozatban történt aztán ennek a rémes teher­
nek, adósságnak beváltása Istennél. Lefizetés az utolsó fillérig. Mély­
séges értelme van a szentpáli szavaknak, hogy Krisztus felszögezte
keresztjére az adósságlevelet. (Kol. 2, 14.)

Ez a megváltás legmélye. E mélységből világos, miért lett Krisztus
és kellett lennie bélpoklosnak, a bűn emberének, aki a mi beteg­
ségeinket hordozta, miért oly természetes, hogy megverte az Isten
és megalázta és tetőtől-talpig nem volt benne épség. Ez azért volt,
mert "az Úr őreá helyezte mindnyájunk gonoszságát", "a mi bűnein­
kért töretett össze". S mivel életét a bűnökért áldozatul adta, "az ő
kék foltjai által gyógyultunk meg". (L. Iz. 53, 1-10.)

Arra pedig még kevesebbet gondolunk, hogyamegváltás e
legmélyéből a Főpap utódjainak is ki kell venniök részüket, vala-

46



melyes részüket. Amikor Krisztus poklosságának fertőjében vonaglott
az Olajfák hegyén, vajjon nem pont az vigasztalta-e meg, hogy lesz­
nek, akik kiválasztottságuk és szeretetük erejében leereszkednek
vele ennek a szerepnek mélységeibe?!

Ez a papi hivatás mélysége: megváltani embereket szolgaságtól,
adósságtól, szennytől, kórtól, poklosságtól - nem valami szerrel,
átnyujtott orvossággal, hanem annak a holt és rémes tehernek, a
bűnnek, átvevésével. Ez a szerep elsődlegesen és summásan Krisz­
tusé, de másodlagosan és járulékosan Krisztus pap-utódjaié.

De ha már itt vagyunk a papi mivolt legmélyén, adjunk egészet.
Három fönséges fogalom, illetve tény van itt:

'APT[}"VT(!OP. Váltságdíj másokért. Az Ordo-ban nagy behelyette­
sítés történik - alapelemek szerint. Lehetőség, alkalmasság, küldetés:
átvállalni, átvenni az emberektől lélekterheiket, sorsterheiket, főleg
a legnagyobbakat. Ezekkel Isten elé állni, vezekelni, törleszteni. Parce
Domine, parce populo tuo. Noli mihi parcere I Vedd meg rajtam tarto­
zásaikat, elsősorban azokét, akikért felelősséggel tartozom.

Van testünk-lelkünk, sokféle apró-cseprőkincsünk, vannak aztán
vágybeli kincseink. Tudunk mi ilyenekkel is fizetni. Aztán méginkább
egész lényünk kiszolgáltatásával, ahogy egy De-Paul Szent Vince is
csinálta a testi élet sikján, aki gályarab lett a gályarab helyett ...
Úgy amint Isten akarja. Nem erőltetve semmit, de nem is futva meg
Jónásként semmi elől.

Holocaustum. "Véres áldozat", "égő áldozat", "egész áldozat"
volt ez az ószövetségben, mert a leölt victimát egészen elégették.

Ez a vér, ez az égés, ez az egész-jelleg' ... az ószövetség
áldozatainak minden darabossága ellenére is oly igazak, oly valósá­
gosak a Krisztus-Főpap áldozatában is. A Főpap utódjainak életáldo­
zataiban is. Nem darabosan. Tisztultan és mélyen lelkiesen. Mint
hostia pura, sancta, immaculata. Az áldozati megsemmisülésnek teljes
megajánlásávaI.

A tiszta szeretet kilobbanása. Ebben van a victima leglelke.
Ebben van csodálatos nagy értéke és értelme is. A szeretetben, mely
tiszta imádás, hódolat, hála, önátadás Istennek i és e szeretetnek
kilobbanásában, hogy igy megsemmisülve bizonyítsa: Isten a minden
és csak Ö I Ami nem Ö, az önmegsemmisítésével jut közelebb hozzá.
De ez nem Nirvána. A szeretet kilobbanása Istenbe vész és Benne
újra él.

E három fogalomnak, illetve ténynek valósága oly titokzatos.
Olyan homályos ez a papi hivatásban. Olyan keveset is beszélnek
róla. Nem csoda, mert vele szemben hamar megkísért a félelem, hogy
hősnek kell lenni és hősként föl is emésztődni. De földerül lassan
a papi hivatás e legmélye is. Megismerjük, elfogadjuk, megszeretjük,
vállaljuk. Es fölnyílik papi lelkünk a legpapibb megajánlásra. Ehhez
valóban hősiesség kell. De ez nem rémít. Hiszen Jézusnál van abból
is elég. Mi pedig az Ö erejében ajánlkozunk, vállalkozunk.

Személyi követelmény e vázolt föladat helyes és méltó betöl­
téséhez: Krisztus föpapságában való életegység és munkaegység.
Tudatos, szántszándékos. Kegyelmében, igazságaiban, érzéseiben, sze-
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retetében, szándékaiban, tetteiben, keresztjében, halálában való egy­
ség. Megérteni Öt, követni Öt, fölszivódni belé. Eletében életté, erői­
ben erővé, lelkében fénnyé, szívében szeretetté válni I

Ennek a személyi követelménynek lényege: a nagylelkűen meg­
ajánlott és soha vissza nem vont önfeláldozás. A gyertyának ön­
feláldozása. A földbehulló gabonaszem önfeláldozása. Jézus áldozatával
- keresztáldozatával és oltáráldozatával - eggyéválva. Amíg ez az
önfeláldozás hiányos, addig a Krisztus-Főpapban való életegység és
munkaegység is hiányos, sorvatag, veszendő, vagyis elégtelen.

Mekkora életbőség és mennyi lendület kell ehhez I Nem sokal­
lani semmit és kitartani végig I Valóban csak a szent élet kegyelmi
gazdagsága győzi ezt egészen. Alapot pedig hozzá csakis valódi
jellemérték szolgáltat.

A papi életszentség sajátos teendői tehát:
a) Jézus papi mivoltába minél teljesebben átalakulni, átlénye­

gülni - azon az úton, melyet a keresztény életszentség Szenthárom­
sághoz való viszonyában jeleztünk. Terveivel azonosulni. Szellemét,
stílusát egészen magunkra ölteni.

b) Az üdvözítés szolgálatára egészen alkalmassá válni kitartó
önképzéssel.

Hogy ne legyen bennünk semmi merev és görcsszerű, semmi
ernyedt, beteg és kórságos, semmi öncélú körbenforgás (quae sua
sunt, quaerunt, non quae Jesu Christi. Phil. 2, 21. Vae pastoribus ...
qui pascebant semetipsos ... Ezec. 34, 2.); de ne legyen együgyű­
ség, gyámoltalanság, ügyetlenség sem.

c) Ez alkalmasságból fakad a legmagasabbrendű közjónak : a
Krisztus-test, a Krísztus-ország épségének és jólétének és kiteljese­
désének önzetlen szolgálata.

Szolgálat mindenestül. Elsősorban tetteinkkel és egész lényünk,
testünk, lelkünk, életünk teljes odaadásával ("Krisztussal együtt ke­
resztre szegeztettem." Gal. 2, 19. "Miként az emberfia nem azért
jött, hogy neki szolgáljanak, hanem hogy ő szolgáljon és váltságul
adja életét." Mt. 20, 28. "A jó Pásztor életét adja a juhokért." Jn.
10, 11. "Nekünk is kell életünket adnunk testvéreinkért." 1 Jn. 3,
16.) i de egyszersmind külső javaink latbavetésével is. Következik ez
az előbbi magatartás őszinteségéből.

Ez a szolgálat nem vak önemésztés, hanem az Istentől nekünk
kiszabott úton és területen szabályosan mozog.

A papnak tehát úgy kell nevelnie magát, hogy egész életszem­
lélete Jézus Krisztusban egységes, önzetlen és altruista legyen; lelke­
teste a szolgálat munkájára fölkészült, erős és rugalmas legyen;
egész lénye ne önmagáé, hanem Krisztusban a közösségé legyen. A
közösségé, amelynek javára Krisztus szentelése lefoglalta, a közös­
ségé, amely tőle várja mindazt, amit Krisztustól csak várhat, a
közösségé, amelynek terhét fogadta a szentelésben és azóta hordja,
a közösségé, amelynek joga van elnyomni és fölemészteni a pap
egyéni vágyait és szempontjait annyira, hogy önmaga számára alig
marad egyéb, mint a "Consummatum est" (Jn. 19, 30.) öntudata,
vagyis hogy fönséges küldetése feladatát betöltötte. Ez a K;"~~os, a
sors Domini.
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Ezt a személyi értéktőkét fegyelmezett figyelemben kell a
Szentlélek kegyelmi indításaira, Jézus példájára és szándékaira, végül
pedig és mindent átfogóan az Atya szent akaratára irányítani. Igy
lesz majd világos az Istentől nekünk kiszabott út és munka. Mikor
pedig a teendők ily világosak, akkor kerül sor az áldozatos lendü­
let döntő szerepére. A föladat maradéktalan végrehajtása csak azzal
lehetséges.

A nagy következtetés:

"Kételkedni nem lehet azon, hogy a papi hivatás az összes
földi hivatások között a legfönségesebb és legfelelősségteljesebb.E
hivatás oly mélyen és döntően nyúlik bele Isten és az emberlelkek
életének titkaiba, hogy érthető, hogy a papok képzése és megszen­
telése a püspök összes lelkipásztori gondjai között az első és leg­
nagyobb. Maga a pap számára is az aszkézis mikéntjének kérdése
és a lényeges szentséghez vezető útnak keresése a legkomolyabb és
leggyakorlatibb kérdés, amelyet nem tud elég gyakran önmagához
intézni és megválaszolni. " (Heiliges Priestertum. Referate . . . 1933.
38. 1.) "Az is magától érthető, hogy a pap aszkézisének szervesen
kell kinőnie papi létéből és a lényeges szentséghez vezető utat az ő
szoros papi működésében kell látnia. Mert a pap mint ilyen csak az­
által lesz jó és tökéletes, hogy mint pap él és meghal másokért."
(U. o. 40. 1.) "A lényeges szentséghez vezető úton a kibontakozás
akkor jön létre, ha a szentmise bemutatása és a zsolozsma-ima úgy
állnak a papi élet központjában, hogy onnan veszik az összes többi
vallási gyakorlatok értelmüket, módjukat és mértéküket." (U. o. 41. 1.)

4. A világi papi életszentség sajátos teendői.

Ez az életszentség a világi papság hatalmas, nagyméretű hiva­
tásával és kiterjedt föladatkörével van adva. Nézzünk szembe ezzel
is röviden:

Ök az Egyház első oszlopai. Rajtuk nyugszik a keresztény
katolikus vallás. Ok kormányozzák ügyeit. Kezükben a hatalom teljes
Lelkükön a krisztusi küldetés lényeges felelőssége.

Ök a lelkek első pásztorai. Ovék a nyáj, náluk a legeltetés
joga. Ök vannak legközelebb a bárányokhoz. Ök élik szinte a bárá­
nyok életét. Nekik joguk és kötelességük mindenben és mindenkor
minden lélek szelgálatára állni. Sorsuk teljesen összefort a lelkekkel.

Ök a lelkek világának első vezérei, igehirdetői és kegyelem­
osztói. Az egyházközségek körülöttük kristályosodnak és belőlük
élnek. Az ő kezükben a szervezés, az élre-állás joga. A depositum
fidei et gratiae őrei és sáfárai. Krisztus tekintélyét és a csalhatatlan­
ság karizmáját ők hordják pápáikban és püspökeikben. Hozzájuk
van kapcsolva a szentségek összességének a kiszolgáltatása.

(NB! A szerzetesek - főleg az új egyházi törvénykönyv óta
- mindinkább csak segéderők a világi papok mellett.)

Ha pedig mindez igy van, akkor ugyanazon hivatás és főladat
szerint a világi pap életszentségének egészen sajátos vonásokkal is
kell rendelkeznie - először azért, hogy létezni tudjon, aztán aiért,
hogy munkában érvényesülni tudjon.
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Hogy létezni tudjon:

a) A világi papnak szilárd jellemmel kell munkába állnia. Ez
világos már abból is, amit az ő föladatukról előbb mondottunk. De
nagyon világos abból is, hogy az ő életük teljesen a világban van.
A világ pedig csábít, puhít, támad, szétszed, mállaszt. Szilárd lélek­
alkat kell. Ezért mérhetetlenül fontos szemináriumokban a kellő
szelekció.

b) Világos, biztos, tömör és rugalmas programmal kell rendel­
keznie a világi papi életszentségre nézve. Gerincszerű lelkiség és
lelki élet. Tudni, mi a lényeg a napirendben és lelki teendőkben.
Mert nincs idő bőven ilyesmire. - Sokat segíthet erre vonatkozólag
a biztos nevelés a szemináriumban és az első papi években nyert
megfelelő lelki irányítás. Alkalmas papi egyesület is, mint pl. az
Unio Apostolica. .

c) Erős kézzel kell megteremtenie a lelki utánpótlás alkalmait,
időit és módszerét. Ez a rekollekció problémája. Létkérdés. Mert
nem lehet csak adni folyton, arányos bevétel nélkül. A világi pap
hivatása pedig: folyton adni. Nagy tőke kell ehhez l De ugyanolyan
nagy gond is a tőke rendbentartására.

d) Paptestvéri szeretet. Nem várni, hogy ingyen lesz részem
benne, hanem magamnak is gondosan kell ápolnom. Roppant jelen­
tősége van ennek. Mert a coelibatus veszélyei nagyok. Az agglegé­
nyes lélekhülés is közeli veszély. Aztán mi is szociális lények vagyunk.
S végül is nem szabad oldott kéve módjára széthullanunk.

e) A bőséges kegyelem titkát is ki kell fürkésznie és eszközeit
biztosítania. Ez azért fontos, mert a világi papnak nem igen lehet
csikorgó lelki élettel helytállania. Neki föltétlen bőséges kegyelem
kell ahhoz, hogy helytálljon. Mert csakis ezzel tud helytállni. Csikor­
gással nem.

Hogy Isten-akarta munkáiban érvényesülni tudjon:

a) A vezérerényeket kell kifejlesztenie I Belső és külső fegyel­
met, edzett és rugalmas testet, türelmet, nyugudtságot és bátorságot,
a közjó szerelmét, felelősségtudatot, igazságosságot és méltányosságot.

b) A szerves összefüggések érzékét, szellemét kell önmagában
kinevelnie !

Az alárendeltség egészséges szellemét : a föltétlen tekintélytisz­
teletet, figyelést a felső szóra, abszolút engedelmességet, a katolikus
akció felső szervezésének megértését és áldozatait.

A mellérendeltség egészséges szellemét : a testvériességet, kar­
társi szeretetet, bajtársi segítséget, határérzéket, elismerést, örömet
a másik sikerének.

A fölérendeltség egészséges szellemet: atyja és pásztora övéi­
nek, együttérzés, éber gond, a sorsközösség vállalása, a szeretet és
segítés okos rendje, amely alulról kezdi, ahol inkább rászorulnak ...

c) Legyen a rábízott lelkek váltságdíja!
Erre a behelyettesítő szerepre a világi papnak egészen különös

gondot kell fordítania. Kell a hívek miatt, akikre Isten kegyelmét
így tudja majd bőven leárasztani; de kell önmaga miatt is, mert
legbenső papi egyensúlyát így találja meg egészen.
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Ez a legmélyebb papi magatartás nagy megajánlást kíván, az
áldozati Krisztussal mélységes szolidaritást, könyörületes szívet a
bűnösök iránt. Lényeg a bátor vállalás és a félelemtől való elfordu­
lás. Egyébként naponként a legegyszerűbb lélekkel újíthatjuk meg,
pl. így: Uram, magamra veszem a lelkek bűneit, hibáit. Könyörülj
rajtuk l Noli míhí parcere I

d) A vallási erők hősies kibontását vállalnia kell!
A kereszténység a hősiességet nem tudta és nem is akarta

soha megkerülni. A hősiességben bontakozik ki egész értéke és
mutatkozik be teljes arca.

Vannak korok, amelyek inkább, mint más korok, a hősiesség
jegyében indulnak. Ilyen a most induló kor. Ennek pedig a mai
papság, főleg a fiatal papság, lesz még vezére, illetőleg föladata,
hogy legyen vezére.

Ennek a föladatnak betöltéséhez egyetlen fölkészülés kell és ez
elengedhetetlen is: a keresztény hősiesség kibontása. Előbb saját
papi egyéniségében, mert ez lesz a gyökér, a példa, a tartalék; aztán
a hívekben. Ez utóbbi különösen nagy feladat, de saját példája nyo­
mán nem is olyan nagy. Kellenek azonban világos fogalmak, hatá­
rozott célkitűzések és helyes módszerek. Ezeket senki, csak a Krisz­
tusba gyökerezett és a Szentlélekre hallgató pap és hívő találja el.

ej Milyen fokú életszentség becsületügy a papnál?

A pusztán emberies gondolkodás azonnal ezt feleli: amilyenre
vállalkozott. Világos ugyanis, hogy a vállalt föladatot férfiasan kell
állnia.

Az egyházirend szentségének fölvételénél azonban nem ez a
pusztán emberies gondolkodás érvényesül, hanem ennél több: a
keresztény gondolkodás.

Az egyházirend szentségét szabad nagylelkűségből veszi föl
mindenki. 1931 óta már esküt is kíván az Egyház arra nézve, hogy
ez valóban így van. E szabad nagylelkűségnek csak egyféle maga­
tartása lehet: úgy venni föl a szentséget és vállalni a hozzákapcsolt
föladatot, amint azt a szentség természete, illetve az alapító és föl­
adó Krisztus szándéka kivánja, vagy ami e kettővel azonos: amint
az Egyház kivánja. E kívánságok világosan kifejezést nyernek a föl­
szentelést megelőző előírásokban, főleg pedig a fölszentelés szertar­
tásaiban. Nincs ezekben szó sem megalkuvásról, holmi félembernek
való kikötések lehetőségéről, hogy pl. ki mennyit bír, annyit vállal
az ordo föladataiból. Az Egyház ugyan leszámol kifejezetten is az
emberi gyarlósággal, de ennél nem áll meg, hanem a biztos szent­
ségi kegyelmekre való ismételt hivatkozással kívánja meg az egész­
értékű helytállást. S csakis ennek szilárd reményében adja föl az
egyházirend szentségét.

Az Egyház egyéb hivatalos nyilatkozataiban sem találjuk meg
az engedmények szellemét (lásd Enchiridion Clerícorum, amely a
papnevelésre és papszentelésre vonatkozó hivatalos, a Szentszék
tekintélyével adott előírások és nyilatkozatok gyüjteménye); ellen­
kezőleg, bármily szükség van is a papok bőséges számára, mégis
mindíg aminőségi álláspontra helyezkedik és soha nem a számszerű-
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ség dönt fölfogásában, ha a fölszentelődők száma ezáltal erősen meg
is apadna. Élesen nyilatkozik erre nézve pl. XI. Pius is a papságról
írt hatalmas körlevelében: "A püspökök és szerzetesfőnökök ne ijed­
jenek el a köteles szigorúságtól abban a félelemben, hogy az egy­
házmegye vagy a szerzet papjainak száma esetleg túlságosan meg­
fogyatkozik." Majd idézve Aquinói Szent Tamás és a IV. lateráni
zsinat szavait, hangsúlyozva mondja ki saját véleményét: " ... többet
ér egyetlen egy tökéletes pap, mint sok kevésbbé, vagy egyáltalán
nem megfelelő pap, akikre az Egyház legalább is nem számíthat, ha
nem is kell siránkoznia miattuk." (Enchir. Cler. n. 1392.)

Az itt jelzett tökéletesség, vagyis egészértékű helytállás termé­
szetesen nem szükségképen olyan hősies és érett szentség, amely
hivatalos szenttéavatásra alkalmas, hanem amolyan hétköznapi szent­
ség, életszentség, amely szilárd kegyelmi állapotot, fejlett erényeket
s ezekből fakadó olyan kötelességteljesítőéletet jelent, amely mél­
tán szolgál mintául azoknak, akik között él és dolgozik.

Ezek után szinte tárgytalannak látszik arról beszélni, hogy
milyen fokú életszentség becsü1etügy a papnál. Valóban tárgytalan
is a tiszta keresztény gondolkodásban, annyira világos, hogy egész­
értékű életszentség kell és ez a papi becsü1etügy.

Az élet azonban ezt a becsületügyet nagyon megtépázza. Hulla­
foltok is jelentkeznek rajta nagyon sok esetben. Amikor aztán egé­
szen elsorvad az egyházias gondolkodás és élet a papban, de amikor
marad még benne valami emberies becsületérzés, ez a becsületérzés
fölteheti a kérdést: mennyi hát a szoros becsü1etügy a papi élet­
szentségből, mondjuk ilyen esetben?

Két sarktételből kell kiindulnunk idevonatkozó gondolkodásunk­
ban:

a) Hogy papi jellegünk valóban hatékony legyen a lelkekre,
úgy, amint küldetésünk megkívánja, életünknek hibátlannak kell
lennie. Már a belső erkölcsi értéket is (maium ex quolibet defectu)
s talán méginkább a vallási értéket és a kegyeirniséget nagyon befo­
lyásolja és lefokozza a hiba, annál inkább a bűn. Külső magatartá­
sunkban jelentkező bűn pedig valósággal öli a lelkeket.

b) Sok pap úgy éli meg saját képességeit hic et nunc, hogy
azokkal ő nem alkalmas erkölcsi, vallási és kegyelmi maradéktalan­
ságra, egészértékre. Sem kedve, sem ereje nincs ehhez.

E tételek alapján mondanivalónk a következő:

a) A maradék-becsületnek is lényeges követelménye, hogy az
egészérték ü helytállás elvét és kötelességét soha föl ne adjuk! Lega­
lább öntudatunk és akaratunk mélyén őriznünk kell! Vagyis tudnunk
és akarnunk kell az egészértékű helytállást. Hogy tudjuk és akar­
juk-e: ezen dől el, van-e legalább maradék papi becsűletünk. Ha
ilyen tudatunk és akaratunk nincs, akkor már nincs maradék-becsü­
letünk sem.

Olyan ez a tudat és akarat, mint parázs a hamu alatt. Még tűz,
de nem hat mint tűz. Él, de élettelen kifelé. Lángra lehet szítani, ha
eltakarítjuk a hamut róla és éghető anyagot rakunk rá.

Ez a tudat és akarat a nagy szétválasztó a papságban. Ahol ez
van, ott még van - akármilyen bent és mélyen - valódi papi
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magatartás. Ahol ez hiányzik, ott már nincs papi magatartás, ha
mégoly szabályszerű úri és papi külsőségek mögé bújik is a papi
nihilizmus. Két külön világ ez. Szédítő mélység van közöttük. Emberi
eszközökkel áthidalhatatlan. - Bárcsak halálosan fájna e papi nihi­
listák ügye, sorsa azoknak, akik felelősek értük. Nemcsak nevelőik
és fölötteseik felelősek, hanem paptestvéreik is: egyik így, másik
úgy, főleg akik közel voltak és vannak hozzájuk. Fortis est, ut mors,
dilectio. Cant. 8, 6. Legalább imával és vezekléssel görcsösen sze­
retni őket.

b) Maga a lefokozott papi élet pedig hogyan helyezkedik e
becsületmag köré?

Hamuszerűen, vagyis élettelenül, szürkén. Még az a haszna
sincs, mint hamunak a lappangó parázs körül, hogy védi, őrzi. A
lefokozott papi élet nem védi, nem őrzi a maradék-becsület para­
zsát, hanem rnerénylően támadja.

Ebből a helyzetből áll elő az ilyen becsületnek tragikusan
komoly és nagy föladata:

a maradék-becsületnek abszolút föladata áttörni a fojtó butkoti,
leigázni azt és érvényesülni rajta.

Ennek a föladatnak lelkiismerete teszi mérhetetlenül kínossá az
ilyen becsület sorsát mindaddig, amíg újra az egész papi életen
érvényesülni nem tud. Pedig pont ez a lelkiismeret a maradék-becsü­
let lelke. Iszonyú küzdelmet folytat e lélek. S rettenetes kínlódásban
fizeti meg árát a papi becsület maradék-mivoltának.

Az áttörés legfőbb teendői:

Oszinte és töredelmes gyónás. A kegyelem-állapot gondos fönn­
tartása.

A vámos imádságos lelkülete. Alázatos és kitartó lelkület.
"Uram, légy irgalmas nekem szegény bűnősnek l" (Lk. 18, 13.)

Maradéktalan kötelességteljesítés.
NB l Világi papnál ez az egész becsületkérdés sajátosan tolul

előtérbe, hiszen ha valaki, ő van igazán gyertyatartóra állítva,
"hogy mindenkinek világoskodjék". (Mt. 5, 15.) O elsősorban a lel­
kek pásztora is.

III. Gátlás.

A világi papok életszentségének van elméleti és gyakorlati gát­
lása.

A) Elméleti gátlás
Akik a: pap életszentségi kötelezettségéről tanulmányokat írtak,

amily világosan látják és állítják azt, hogy a papnak szent életet kell
folytatnia, éppoly homályossá és bizonytalanná válik beszédjük, ami­
kor e kötelezettségnek mintegy hivatalos jelleget veszik szemügyre.
A zavart az okozza, hogy van fejlett szerzetesi állapot az Egyházban
s ezzel az állapottal szorosan kapcsolatos a szentségre törekvés köte­
lezettsége. Viszont a világi pap nincs hasonló állapotban.

Rövid összefoglalást nyujt az egyházirodalom idevágó termé­
keiről s azok tartalmáról Zimmermann O.: Lehrbuch der Aszetik c.
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terjedelmes kötetében. (Herder, 1929. A könyv alapossága és az egye­
temes aszkétikus irodalom feldolgozása tekintetében első helyen áll.)

"A tökéletességre vonatkozó kötelezettség" fejezetében (244­
250. ll.) tárgyalja a világi pap és általában a pap kötelességét a töké­
letességre törekvést illetőleg.

Legelőször is tisztázni akarja azt, hogy mi tulajdonképen a kér­
dés. Megállapítja, hogy ezek: A világi pap a tökéletesség állapotá­
ban él-e? Kötelezve vari-e tökéletességre? Szent Tamás is kiváló hit­
tudósok vitájára utalva, amely vita az "állapot" fogalma körül moz­
gott, hozzáfűzi: "Legyünk csak tekintettel arra is, hogy még két más
kérdés is forog fönn: Allapot-e a világi pap élete? (erre igenlőleg szok­
tunk felelni), és ez az állapot a tökéletesség állapotainak egyike-e? ­
Ismét más kérdés az, hogy vajjon a világi pap élete természete sze­
rint tökéletesebb-e, mint a szerzetes élete. Szent Tamás (2, 2, 184, 8)
rámutat arra, hogy különféle összehasonlítási szempontoknak meg­
felelően, amilyenek: állapot, szentelés, hivatal - miképen múlja fölül
az egyik életforma a másikat, amiért is nehéz abszolút feleletet adni.
Mégis, úgy látszik, hogy Szent Tamás, a püspököt kivéve, a szerze­
tesi életnek adja az elsőséget." Szent Tamás nyomán kimagasló hit­
tudósok vitatkoznak a dolog felől. - "Roppant bonyolult kérdés ez,
- jegyzi meg Zimmermann - amely azonban érintetlenül hagyja azt
a tant, hogy a világi pap kötelezve van a tökéletességre." Bűn terhe
alatt való kötelezettség-e ez, vagy "besonders dréngender Rat? ­
kérdi tovább. S akár egyik, akár másik, miben van különbsége a szer­
zetes kötelezettségétől?

Kiváló teológusok voltak, akik viszont úgy gondolkoztak, hogy
a papi állapot mint olyan kanonikus értelemben is a tökéletesség álla­
pota. Pl. Fontaines Gottfried, világi pap, kiváló teológus és Szent
Tamás kortársa. (L. Heiligés Priestertum, 39. I.) - A párizsi egyetem
kiválósága, Gerson János, szintén világi pap, "doctor christianis­
simus", legalább is a lelkipásztor számára, akinek föladata mások töké­
letességén munkálkodni, állítja, hogy annak állapota "status perfec­
tionis exetcendae" (Opera II. 534.) s ennyiben fölü1mulja a szerzetes­
állapotot, amely "status perfectionis acquitendae", - Suaréz szerint
a pap a fölszentelés következtében a tökéletesség állapotában van
.Jnchoattve". (De religione tr. 1, 1. l, c. 11, n. 4.)

Ime, egy kis ízlelni való, hogyan lehet jószándékú okoskodások­
kal kérdéstömeggé duzzasztani ennyire életbevágó igazság tisztá­
zását. Nem csoda, ha a homályos elméleti boncolgatásból a gyakorlat
számára előállt a világí pap szoros életszentségi kötelezettségének
homálya. Ahonnan már csak egy lépés az a tudat, hogy ilyen kötele­
zettség bizonyára nincs is, mert ha volna, akkor világos volna.

Igy állt elő a világi papnak olyan értelmezése, amely ha vallotta
is, hogya világi pap a kereszténynél nagyobb tökéletességre van köte­
lezve, papi jellege és főladatköre pedig nagyon is megkívánja a szent
életet, az állapct, status fogalmánál elakadt, s a világi papra nézve
nem tudott mit kezdeni vele. [Szent Tamás ugyanis az "állapot" fogal­
mához három dolgot tart szükségesnek: örök elkötelezettséget, ennek
ünnepélyes elfogadását az Egyház részéről, annak látható voltát, amire



az elkötelezés vonatkozik. Ezeket együtt csak a szerzetesi és püspöki
állapotban találja meg. (Summa Th. 2, 2. 184. 4.) A papi állapotban
ezeket nem találja együtt, világosan állítja azonban a szentség köve­
telményét: "Per sacrum ordinem aliquis deputatur ad dignissima
ministeria, quibus ipsi Christo servitur in sacramento altaris, ad quod
requiritur maior sanctitas intetiot quam requirit etiam religionis status,"
(Ibid. a. 8.) "A szent egyháztanitó műveinek különböző helyein és
különböző fordulatokban találkozunk ugyanezzel a gondolattal. Vagyis
azzal, hogy a papi hatalmak gyakorlásához nem elég akármilyen erény,
hanem kiváló erény szükséges, ami által azok, akik a papszentelést
vették, a keresztény nép fölé emelkedjenek, nemcsak szentelésük
méltósága, hanem szentségük érdemei folytán is," (Heiliges Príester­
tum 39. 1.)]

A világi pap életét tehát nem tudták beosztani sem a tökéletes
élet, sem a tökéletességre törekvő élet állapotának fogalmi körébe.

Ez alapon jutott el a közfelfogás is arra a meggyőződésre, hogy
világi papságban nincs komoly törekvés életszentségre, náluk csak az
fontos, hogy a vallás köteles külső teendői el legyenek végezve. Aki
ennél többet keres egy papban, az forduljon szerzetesekhez. Ugyan­
úgy, aki mint pap maga is életszentségre akar törekedni, menjen szer­
zetbe.

Nem tudom, belenyilalt-e már élesen és fájdalmasan a papság
tudatába, hogy ezen az úton mennyire agyonsilányult a papi jelleg
értékelése papoknál és hiveknél egyaránt. Mert a szerzetespap sem
papi mivolta címén tartozik tökéletességre törekedni, hanem szerzetesi
volta miatt. - Marad teháta papi ordo olyan kincs, amelynek birtok­
lásához és érvényesítéséhez. jóllehet önmagában szent dolog és mín­
den, amire kötelez, színtén szent, nem tartozik hozzá az alany személyi
értéke, életszentsége olyan értelemben, hogy erre az értékre állapotá­
ból kifolyólag köteles volna törekedni.

Bőven és ékesen hirdette a papság azt, hogy mily roppant dolog
a papi karakter és hívatal. S amíg gyermeki élő hite volt a tömeg­
nek, hitte ezt és igy rendezkedett be a pappal szemben. Hitte a pap
is, amíg élete ezt a hitet el nem koptatta. De akiknek lelkében kifej­
lődött a vallásos gondolkodás, azok - akár papok, akár hívek ­
világosan látták a papi jelleg és az azt hordozó alany fejlett személyí
értékeinek, mindenekfölött erkölcsi és vallásos értékeinek szoros és.
köteles összetartozását.

Hirdették is ezt szóban és írásban szentek, jámbor írók és hiva­
taluk súlyát érző főpásztorok; azonban inkább mint illő buzgósági
törekvést, nem pedig mint a legelemibb becsületügyet. mely a papi
hivatáshoz kapcsolódik.

A római jogi gondolkodás szellemében érthető az erős különbség­
tétel szerzetesi és világi papi állapot között, A tökéletességre való
törekvésnek hatalmas, szilárd keretét és aprólékosan kiépített rend­
szerét adja a szerzet. A világi papi élet nem ad ilyet. Maga a tökéle­
tességi törekvés, mint élet, az ellenőrzés, példaadás és kölcsönös
buzdítás fontos társas elemeiből is tevődik össze, amely elemek szét­
szórtan élő világi papoknál nincsenek meg. Ha ehhez hozzávesszük. azt
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a meggyőződést, hogy a keresztény tökéletességre csak így lehet
alaposan és a siker reményében törekedni, akkor nem marad más hátra
a pontos kövétkeztetés útján, mint az, hogy a világi papi élet nem
alkalmas a tökéletességre való törekvésre és éppen azért nem is lehet
a papi életnek mínt ilyennek ez a szoros állapotbeli kötelezettsége.

És a történelem is bizonyítani látszik e felfogást. Míg ugyanis
szerzetek játszva építették ki a tökéletesség elérésének eszközi rend­
szerét - a világi papság máig sem tudott kiépíteni egy határozott,
életképes rendszert, amely alkalmas módon vinné a komoly törek­
vőket világi papi életszentségre. A Holtzhauserrel kezdődő kísérletek,
amelyek máig az Unio Apostolica sacerdotum saecularium (ez a leg­
fejlettebb lelkiségi tömörülés világi papok között) alakjáig jutottak el,
nem adnak egyebet, mint buzdítást és utasítást a világi pap lelki életé­
nek napirendi tényeihez. s a ma még általános fölfogás szerint, akik
ebbe az Üníóba belépnek, azok a szoros világi papi kötelezettségen
túl buzgósági törekvést ápolnak lelkükben.

A megoldás, úgy látszik, ott van, hogy egészen elemi gondolko­
dással kell visszatérnünk a szentírás és szenthagyomány alapvető
tanítására, a papi fölszentelés, jelleg és küldetés legbelső mívol­
tára és a kegyelemtől sugalmazott, szenvedélytől nem befolyásolt
keresztény gondolkodásra. Ebben a kérdések és okoskodások tömege
nélkül egyszerű világossággal áll elő a világi papok életszentségének
hatalmas és megföllebbezhetetlen kötelezettsége.

És hogy erre az átlagember és átlag papság adottságai, természeti
és természetfölötti adottságai nem látszanak alkalmasaknak? Való­
színűleg. Éppen azért nem lehet átlagembert világi pappá szentelní.
S itt jön a nagy válaszvonal a világi papság elhatárolásában, vagy ha
úgy tetszik, a nagy szempont a világi papság kiválasztásában. Világi
papnak csak természeténél. fejlődésénél és kegyelmi adottságainál
fogva szilárd alkatú és az átlagon felüli értékű embert lehet föl­
szentelní.

Erre aztán bárki kérdezheti, talán mosolyogva, hogy hol vannak
ezek az értékes szentelní való személyek. Ebben a kérdésben már
benne van a kérdés megítélése is. Ezeket az értékes személyeket nem
ölbetett kezekkel kell várni papi konkurzusokra, hanem a legkomo­
lyabb munkával, ami csak létezhetikaz Anyaszentegyházban, kell
kinevelni őket. Mert kinevelhetők. A hivatásokat nem mi teremtjük,
hanem Isten adja. És Isten csak egészértékű papi életre ad hivatást.
Nem ilyen papi hivatást nem is adhat. Ezek az Istentől adott teljes
értékű hivatáscsírák azonban mélyreható, nagyarányú és minden
felelősséggel teljes közreműködéstkívánnak, elsősorban a világi pap­
ságtól. Amikor ez a közreműködés meglesz, akkor majd nem kérdez­
zük mosolyogva, hol vannak azok a fejlettértékű világi papnak való
személyek.

Az elméleti problémára nézve pedig, hogy t. i. a tökélletesség
vagy tökéletességre való törekvés állapota-e a világi papság, csak
ennyit: ilyen problémán nem lehet elakadni. Ha nem lenne állapot,
azzá kellene tenni. De nincs szükség, hogy azzá tegye valaki. Eléggé
állapot az! S ennek az állapotnak követelménye az életszentség, nem-
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csak a törekvés - jól-rosszul - feléje. A szerzetesnek elég a törek­
vés. A papnak nem elég. Akárhol is van, s akármilyen "világi" névvel
illessék is. A megoldás a személyi érték magasabbrendűségébenés e
magasabbrendűség szilárd értékállóságában van.

B) Gyakorlati gátlás.
a) A nagy közelség, sőt teljes együttlét a világgal, minden bűné­

vel, csábító "értékeivel". A világ szelleme nem az életszentség szel­
leme. Pont ellenkezője, Cselekvő, támadó ellenfele. Kikezd, kimar,
kilúgoz. Sajátosan ingerli is a papi élet komolysága és szentségi
törekvése.

A világ álarca mögé helyezkedik el a legnagyobb ellenfél is: a
sötétség hatalma, mellyel a küzdelmet Szent Pál colluctatíó-nak (Ef. 6,
12.) nevezi és fölébehelyezi minden más apostoli erőlködésnek.

Hogy mit jelent ez a támadó világ és alvilág, arról nem szükség­
képen van fogalma minden világi papnak, csak annak, aki ezzel a
támadással szemben helyt akar állni és papi értékeit mindenáron meg­
tartani. Az ilyen pap, főleg ha egyéniségében sajátos támpontokat talál
a világ és alvilág, hihetetlen colluctatiókba sodródik. Ez a magyará­
zata sok esetben jólelkű és jószándékú vítégí papok meghasonlásának
és bukásának.

b) Az egyedülvalóság. "Erős város a testvér, kit testvére meg­
segít". (Péld. 18, 19.) Tehát ellenkezőleg: gyönge város a testvér, kit
testvére nem segít. Igen, az erőtlenségnek nagy törvénye ez.

A világi pap papi egyedülvalósága olyan nagy, hogy, ha az Eucha­
risztiában Jézus nem mindene, hamarosan elernyed, kiszárad, világias
legényemberré, sőt agglegénnyé torzul.

c) A minden ember minden bajának zuhataga s folytonos hullám­
verése. Minden rajta akar megtörni és orvoslást nyerni. Könnyen bele­
fájdul és belefásul ebbe a lélek. S amikor így van, az eredmény csak
ritkán tompa nemtörődömség (pedig már ez is épp elég gátlás a lelki­
ség útján), hanem többnyire keserű ellenkezés, belső és külső tilta­
kozás.

d) Az elégtelenség élménye. Külső és belső elégtelenségé.
Külső: amikor nem tudja elvégezni még azt a munkát sem, ame­

lyet egyszerű ésszel is szükségesnek kell ítélni, amilyen például az
Egyháztól 'elszakadt lelkek visszahozása, a vallással meghasonlott
proletárok mentése, a nemzetgyilkos bűnözések megfékezése. Hány
és hány világi pap tehetetlen ezekkel és hasonló más nágy pasztorális
föladatokkal szemben.

Belső: az üres lélek kongása, hogy Isten előtt nem vagy kedves,
nem vagy igazi mediator, üdvösség közvetitője. Élményvilága nem a
tiszta öntudat, a fénylő cél, az egyensúly, a megelégedettség, a
kincses lélek túlcsordulása, - hanem ezeknek nagyon sok esetben
pont az ellenkezője. Hogy ehhez lelkiségének hűtlen és sorvasztó keze­
lésével jutott el, az már ekkor nem számít. A valóság az, hogy ez az
állapot szörnyű gátlás az életszentség felé.

e) A csalódások. Az első idők csalódásai és az egész élet
csalódásai.
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Az első idők csalódásai:
Esetleg hamar rájön, hogy a papi élet nem olyan rózsás, mint

hitte. Van abban sok hétköznapi szürkeség, kiskaliberűség.talán falusi
alpáriság. Köd: kétségek, ólmos érzelmek köde, Vihar: szenvedélyeké,
külső támadésoké. Éjtszaka: a vígasztaíenség, a szomorúság, lelki
elsötétülés. Keresztútjárás: kezdve a falusi pocsolyától és istállószag­
tól föl a magas lelki keresztekig. És Jézus sem látható míndíg. Sőt
olykor mintha igen messze volna.

Talán megállapítja azt is, hogy Ielki élete, imái, elmélkedése,
szentmiséje, zsolozsmája nem nyujtanak olyan támaszt, segítséget,
mint a szemináriumban hitte róluk. Hiszen ezek mellett szinte úgy kell
vagy kellene erőlködnie, mintha aUg, vagy nem is imádkoznék.

Beszámolhat magának 'arról is, hogy az emberekben csalódott.
Tudta ő régen, hogy nem angyalok. De így közelről a fogyatkozásaik
valahogy egészen más színűek és ízűek, egészen más élük van. Onzők,
szenvedélyesek, komoly hibáik vannak ... S ezek ellen nem nagyon
küzdenek ... S elvárják, hogy ő ezt észre se vegye vagy legalább
szóvá ne tegye.

Az élet delén túl:
Kinek nem voltak valamelyes komolyabb és nagyobb céljai,

amelyeket az első évek csalódásai után is menteni és eszményiteni
tudott lelkében? És ki az, aki ez eszményekben semmit nem csalódott?!
Lehet, hogy azért, mert az eszmény kártyavár volt, lehet, hogy azért,
mert ösztönös vágyak, ambíciók homokjára volt építve. Ez itt most
másodrendű. A lényeg a csalódás. Ez az egész, amiért törtem magam?
Ilyen szürke közelről minden, ami úgy csillogott valamíkor - képze­
letemben?

S hogy le csalódások mit emésztenek a léleknek nemcsak ke­
gyelmi erőin, hanem emberies egyensúlyán is, azt jól tudja, aki
megélte.

f) És végül a titokzatos vulkán. A pondus mysteriosum. A szen­
vedélyek őserős tüze, hánytorgása, félelmes morajlása, A telhetetlen
Moloch, amelynek szentségtelen étvágya folyton nő ... Mily döntően
avatkozik bele ez a titkos világ, ez az embertelen emberi elem papi
sorsunkba. főleg pedig papi értékeink sorsába! Igen sok papnak kihűlt
lávatömegén nő az a flórája, ami ott nőhet.

A lezárt vulkán, a lefogott őserő, a megfékezett hánytorgás, az
elnyelt morajlás: született hősök sajátja.. S ilyenekkel kicsi számban
dicsekedhetik még a papság is, pedig ha valahol vannak, főleg annak
soraiban vannak.

IV. Cselekvés.

Nem részleteket akarok itt kidolgozni, hanem átfogó, nagy voná­
sokkal fölvázolni a legfőbb tennivalókat, melyek segítségével hiva­
tása szentségét betöltő papi nemzedék boldogíthatná-az Egyházat és
az emberiséget.

1. Bbredés.
a) Kell az ébredés!
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Ébrední álomból szoktak vagy kábultságból. Van tehát a papság­
ban is álom vagy kábultság? Sajnos, igen. Habár megvannak a nemes
kivételek.

Dormiunt multi.
Alusszuk a letűnt világ álmát. A letűnt világét, amelyben a pap­

ságot hit vette körül, örvendett elismert tekintélyének, a jólét habjain
ringott sajkája.

Alusszuk a jelen világ álmát. Ebben az álomban rendben van
többé-kevésbbé minden, legalább is annyira, hogy nem kell izgulni.
Elég jók a papok ahhoz, hogy miattuk Isten ne pusztítsa el kénkővel
vagy özönvízzel az emberiséget. Dolgoznak is annyit, mint a többi
nemzetkormányzó erők. A nép ugyan nyugtalan, de ez konkolyhintők­
től van. Villámterhes felhők tornyosulnak a magyar égen? Nohát, tör­
vény és jótékonyság alakjáhan itt is, ott is épül viliámhárító. Hogy
mit kiván a kor s mit óhajt a nép s hogy a földalatti erők már dübö­
rögnek s hogy vergődő milliók szülési fájdalmában Istennek új tervei
szövődnek? - Ez talán mégis álomrontó képzelődés vagy legföljebb
szerzetesí elmélkedések .Jumínáv-ja,

Alusszuk a jövő világ álmát. Ez álomban a jövő a réginek foly­
tatása. Nihil novi sub sole. A történelemben mindíg voltak váltások
és csikorgások, gátszakadások és tarajos hullámok, aztán megint min­
den medrébe tért, régi útjára egyenesedett s megtalálta az Egyházat
s benne a papságot. Van aztán isteni Gondviselés is, van Magyarok
Nagyasszonya is, aki őriz minket. Mit is tehetne a papság, mikor a
jövő társadalmi rendjét nem emberi kezek építik? ...

b) Mire ébredjünk?
Világosságra!
Világos tudatára annak, hogy vagyunk, mik vagyunk, mik lehet­

nénk és miknek kell lennünk, ha egyéni és közös becsületünket men­
teni akarjuk e kor és az örökkévalóság színe előtt. Tehát ébrednünk
kell:

Onismeretre. Isten fiainak öntudatára. Onnevelésí célok tiszta
látására.

Ébrednünk kell papi mivoltunk roppant valóságának tudatára.
Istentől és Istennek. való lefoglaltságunk, konszekráltságunk sodró
élményére. A belénk helyezett kegyelmi tökékre. A nagy küldés, nagy
célok tudatára; hogy Krisztus egész ügye kezünkbe van téve, rajtunk
keresztül akar diadalra jutni. Mekkora bizalom ez Krísztus részéről!
De rajtunk ell is akadhat ügye, csúfság is érheti. Vísszaélhetünk vele,
Atkai lehetünk ügyének. Mekkora felelősség! De felelősség a közösség
felé is. Jólétéért és kiteljesedéséért.

Ébrednünk kell korismeretre. Kor-lelkiismeretre. Korszerűségre.
Emberszolidarításra. Országcélok és világcélok látására.

Erőre!

Mennyi alacsonyrendűségi és erőtlenségi öntudat, félénkség és
gyávaság van bennünk! Talpra kell állni, gerincet kihúzni, tüdőt tele­
szívni!
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Megútálni mínden benső rothadást, megútálni mínden vakond­
szellemet! Megkívánni az egészséget, az életteljességet.

Engedjük magunkban megmozdulni a nemes emberi és az isteni
erőket! Szítsunk föl magunkban igényeket: a vitézség, a hősiesség
igényeit, másokért, a közösségért hozandó áldozatok igényeit! Föl­
szítani a vértanúk lelkét és a vértanúság eszményét!

Ébredni kell az erőegységek összefogására és beirányzására.
Szegletkövek és kötőanyagok gyanánt beépülni a jövő társadalmába,
vagy legalább is kítörülhetetlenül beírni a dolgozó, az építő papság
nevét a közös emberiség új épületébe.

Megváltani a terhelt kort. Aszatanizmus megszállottságát orvo­
solni! Isten szívéig ható könyörgéssel és testünkből, lelkünkből vett
áldozattal, papi behelyettesítéssei és holocaustummal.

Munkára!

Ne sírjunk és panaszkodjunk azért, hogy magunkat építeni kell
a Szentlélek templomává, papi templomává. Ne sírjunk és panaszkod­
junk azért, hogy magunkat építeni nem elég, hanem a lelkek templo­
mát is nekünk kell építenünk. Ne sírjunk és panaszkodjunk azért, hogy
a társadalmak és népek is ránk várnak és hagynak még az alapokban
is munkát nekünk, nem hogyatetőzetnél ne hagynának.

Vállalni azt, hogy mi vagyunk az emberiség első munkásai, a
nemzet első napszámosai. Vállalni azt a munkát is, amelyet más már
nem bír vagy nem akar elvégezni. Helytállni akkor is, amikor már
mindenki meglépett. Utoljára dőlni ki, utoljára vérezni el.

2. Tömörülés.
Még sejtelmünk sincs arról, hogy mik lehetnénk mi és mit jelent­

hetnénk mi az emberiségnek, ha egyszer teljes öntudatra és teljes
erőre ébrednénk és egyedi öntudatunkat és egyedi erőnket szilárd,
szerves egységbe foglalnők.

Ma még igénye is alig van ilyen öntudati és erőegységnek.
Akikben pedig megmozdult ez az igény, nem tudják, mit kezdjenek.

Talán pár szót ide. - Az nem nagy szégyen, ha beállunk a
szervezés világrekordereinek bámulói és utánzói közé. Van nekünk
már több és nagyobb szégyelnivalónk is. Nem árthat nekünk a szervez­
kedés értékes elemeinek utánzása.

A krisztusi papsághoz persze az lenne méltó, ha világraszóló
mintaszerűséggelönmagát szervezné meg az emberiség olyan központi
erőegységévé.mely annak éltető lelke lenne. Nincs meg ehhez minden
alapadottsága? Nincs meg ennek istenileg lerakott betonalapja a
hierarchiában?! Nincs erre küldetése?! Micsoda szervezettséget lehetne
teremteni a világegyház hatalmas papi táborában! A szabadkőmívesek
szervezettségéről és befolyásáról színte babonás képzelettel szoktak
beszélni. Az egyetemes papság szervezett erejének lehetőségei- igazi
szervező kezében - szédítő arányúak!

De az ilyen gondolaton könnyen elmosolyodnak, mint naívságon,
még java-papok is, mert azonnal a papi-inaszakadtságok jutnak
eszükbe. Pedig inkább arra gondolhatnának, hogy mi nem csak ina­
szakadtságból állunk. Tehát azt kellene marokra fognunk, legalább
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magunkban, ami nem inaszakadtság. És még az inaszakadtságban és
mögött is erők lappanganak. Kiemelni ezeket!

Melyek itt a legegyszerubb teendők?

Meg kell teremtenünk az ébredés t! Mert a papi tömörülésre két­
szeresen kell ébredés. Ebredni kell előbb papságra, aztán a felébredt
papok egységére.

Az ébresztés eszközei: hang, zörej, csengő, harang stb. Az eszkö­
zökhöz személyek kellenek. A személyeknek pedig az alvók közelébe
kell jutníok,

Az ébreszták tömörülése az első teendő. Ezeknek kell egymást
megérteniök, aztán előteremteníök a szükséges anyagiakat az ébresz­
tés eszközeihez. Szellemi agitáció kell előbb, hogy kifejlődjéka közös­
ségi öntudat és az erők egységének igénye. Aztán jöhet a szervezés,
akár kicsiben, akár nagyban. Ehhez néhány szervező tehetség kell.
Lesz biztosan. Talán még zseni is. A korigények mindíg megtalálják
a maguk embereit.

Értékes papi szervezkedés úgyis lehetséges, hogy nem fejlett
papi lelkiségre, hanem egyszerűen a közös papi érdekekre építünk.
Ez elindulásnak meg is felel. Igy aztán várnunk sem kell a lelkiség
erősödésére. - Teljes értékű papi szervezkedés azonban csak lelkiségi
alapon bontható ki. Viszont aztán a lelkiségnek elsőrangú támasza.

Vannak az Egyházban kisebb-nagyobb világi papi tömörülések.
Fajtáik: a) Egy-egy rendesen nagyobb nevelő- és tanintézet volt
növendékeinek összetartása. Elég sok van ebből a fajtából, Átlag alig
érnek többet, mint az öregdiákok szövetségei. Nagyon nehéz is többet
érniök. b) Vannak kiterjedtebb (az egész világra szétágazó) lelki
szövetkezések, Legfőbbek: a már említett Unio Apostolica sacerdotum
saecularíum: Eucharisztikus papi imaegyesület. Associatio perseve­
rantiae sacerdotalís, Ezeket rendesen az Apostoli Szentszék tekintélye
is támogatja. Áldásosan működnek tagjaik között. c) Az Egyház és a
hitterjesztés támogatására alakultak: Unio Cleri pro missionibus;
Sodalitas sacerdotalis "Pro Pontifice et Ecclesia"; Eucharisztikus
papi liga (a gyakori szentáldozás terjesztésére). d) A tudományos szak­
képzés ápolására egyelőre csak országonként szövetkeznek a papok.
Ilyen szövetségek: Hitoktatók egyesülete; Diákfiúk és diákleányok
lelkipásztorainak szövetsége; Kórházak, gyógyíntézetek lelkipásztorai­
nak szövetsége. e) Szociális, karitatív papi egyesületek: jogi, gazda­
sági tanácsadás céljaira, papi becsület védelmére, betegségi támoga­
tásra stb. K. Algermissen a "Lexikon für Theologie und Kirche"
VIII. kötetében, 472-473. col., nyolc ilyen egyesületet sorol föl német
nyelvterületrőL

Ezek a szövetkezések kizárólag arra valók, hogy az egyes papok
lelki, önképzési, egészségi, anyagi érdekeit szolgálják, s e mellett
bizonyos testvéri találkozást tesznek lehetővé és így a társas szellemet
ápolják. (Kivétel a hitterjesztési és hitvédelmi ügyekben való szövet­
kezés.) - Olyan tömörülés, amelynek célja a papságban lévő emberi
és papi erők minél teljesebb kibontása és szervezése nagy papi föl­
adatok megoldására - egyszerűen azon az alapon, hogy ez a
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hierarchia mellett nagyon is lehetséges - ilyen tömörülés még nem
létezik.

Bízunk abban, hogy a magyar klérus nem lesz utolsó a nagy
tömörülési akcióban, amelynek, gondolom, az Egyházban még belát­
hatatlan jelentősége lesz.

3. Papi közszellem.
Ez lesz az ébredésnek és tömörülésnek egyik nagy gyümölcse.

Oly nagy dolog ez talán? Hiszen közszellem mindenütt van, a papság­
ban is, és volt mindíg.

Igen, volt míndíg és van olyan közszellem. amely a meglévő
"szellemek" középarányosa. Olyan közszellem azonban, amely hami­
sítatlanul keresztény és papi és szervesen hajt ki a papság nagyobb
részének lelkéből mint meggyőződés, öntudat, lelkiismeret, akarás,
áldozat, - ilyen közszellem: nincs! És elég messze is vagyunk tőle.
Kínai falak is állnak az útban.

Olyan csodálatos világ lesz az, amikor majd lehet és kell értékes
papnak lenni és nem lehet csak úgy hevenyén értéktelenkedni, - első­
sorban nem is a Főpásztor míatt, hanem a papi közszellem miatt,
amikor már nem kell körülnézniök törekvőbbeknek.nem látják-e őket
papok, akiknek szemében szálka az ilyen törekvés; amikor már nem
kirívó a közösből az a pap, aki nemigen ért kártyához, iváshoz, túl
zamatos tréfákhoz stb., amikor a közszellem már maga tisztítja és építi
tovább magát.

Ebben a közszellemben a Spiritus Sanctus is biztosan otthonosan
érzi majd magát.

Ez a közszellem lesz a legnagyobb tisztító, nevelő és szervező
erő, ez a közszellem lesz minden igaz papi érték Iészke, ez a közszel­
lem lesz a papi utánpótlás abszolút biztosítéka, mert fiatal lelkeket
elemi erővel ragad majd meg.

4. Kiforrott papnevelés.
Tizenkét év óta tapasztalom magamon és figyelem másokon azt,

amit itt mondok.
.Papnevelésünk elképesztően gyarló eredményeiben. Gyarló

azért, mert erőtlen. És miért erőtlen? Ennek sok oka van.
Nem itt van a helye annak, hogy ezeket az okokat letárgyaljuk.

Csak azért hoztam föl, mert a papi "cselekvés"-nek egyik legfontosabb
területe.

Ne vádoljon bennünket, papnevelőket. senki Ielkiismeretlenség­
gel. Mi nem vagyunk lelkiismeretlenek. Csak szakszerű papnevelésünk
nincs. Honnan is vettük volna.

Régebben talán jó volt úgy is, ahogy rnost van. Ma azonban már
nem nőnek föl a papi hivatások olyan egyszeruen, mezei virágok
módjára.

Ha kellettek valaha egészen kegyelmies emberek a papnevelés­
hez - ma biztosan kellenek. Ha kellettek valaha valódi nevelők a
papneveléshez - ma kellenek. Ha kellett valaha "paedagogia ener­
getica" (Marczell M.) a papneveléshez - ma kell.
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A leghatározottabb és legkomolyabb munkák várnak ránk:
a) Ki kell fejlesztenünk a hivatások ápolását kicsi kortól kezdve,

ső t magukban a szülőkben is élesztgetnünk kell a papnevelés szerit
hivatását és szellemét. Az 1353. canon a legkevesebbet mondja, amit
e tárgyról mondani kell; nem a legtöbbet, amiből bátran engedhet el
minden pap tetszése szerint,

b) Súlyos anyagi áldozatokat kell hozniok papoknak és hívek­
nek a papi hivatások érdekében. Ennek megértése még messze van.
De módunkban áll siettetni.

c) A mai gyermekeket szinte spártai módon kell nevelni, hogy
a jövő papi föladataira egészen alkalmasak legyenek: fegyelemben,
testi ed'zettségben, egyszerüségben, igénytelenségben ...

d) A kispapi (gimnáziumi) szemínáríumok megbecsülése mellett
kellenek olyan fiúnevelő intézetek, melyekben egészséges, emberies és
papi szellemben, az előbb említett fegyelemben stb. nevelődnek a
tanulók alkalmas papi nevelőegyéniségekbehatása alatt.

Fontos ugyanis kíküszöbölni azt a lelkiismereti kényszert a fiúk
lelkéből, hogy az adott szó ("Papakarok lenni") és a kapott eltartás
miatt becsületbeli ügynek tartsák azt, hogy papokká legyenek, ­
amely kényszerből sok megalkuvás és lelkiismereti meghasonlás szár­
mazott már a multban. Az ugyanis nagyon lehetséges, hogya fiatal­
ember középískolai tanulmányai végefelé, vagy előbb is, egészen más­
ként gondolja hivatását, mint mikor az intézetbe jött. Viszont 'e miatt
otthagynia az intézetet túl nagy áldozatot jelenthet neki; hiszen meg­
eshetik, hogy nem is folytathatná tanulmányait.

Teljes lelkiismereti szabadság kell a diákoknak, ami csak úgy
lehet, ha az előnyös nevelés nem kizárólag "kispapoknak" szól, hanem
az ifjaknak, akikbőlaztán az lesz pap, aki akar. Ez több költségbe
kerül, de megtermi gyümölcsét.

Igy aztán megnyilnék a hivatások ébresztésének és összeszedé­
sének kitűnő lehetősége is: tehetségesebb fiúkat (akik papságra is
alkalmasaknak látszanak), kiválogatni nagyobb számmal; s ezeken az
iskolai évek folyamán nagy gonddal végezni a szelekciót, nem a be­
mondott "pap akarok lenni", sem a kifejezett jámborság alapján, hanem
a papságra való alkalmasság mélyebb és szakszerű megítélése alapján.

Ehhez természetesen a papi alkalmasság és általában a pap­
nevelés előtanulmányaira van szükség.

(Az idén májusban kultuszminiszterileg megajánlott tehetségi
konviktusok megfelelnének 'erre a célra, ha ilyenek szakszerű papi
kezekbe kerülnének. Természetesen kérdés maradna, mennyi szabad­
kezet adna az állam az egyházias nevelés céljaira.)

e) A nagyszemináriumoknak két nagy célja marad: a végső
szelekció és a papnevelés. Az előbbinek mindinkább döntő jelentő­
séget kell tulajdonítanunk.

A bölcseleti és hittudományi képzést fejlettebb előírási alapokra
kellene helyezni az egész Egyházban. Módszerűleg pedig mélyebb
lélektani és tárgyi célszerűségi szempontok szerint kellene a tantervet
kiépíteni.
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5. Szilárd lelkiségi keret.

A szeminárium után az újmisés papi lelkülete üvegházi növény­
ként kerül szembe az élettel. Az élet ráhatásai nem alkalmazkodnak
az üvegházi előélethez. Ezenfelül megszűník a gond is rá. Nincs hiva­
talos gondozója többé.

Azonban nincs szükség arra, hogy bőven vázoljam egyrészt a
szemináriumból való átmenet hiányát, másrészt a fiatal pap lelki
magáramaradottságát. Túlságosan ismerősek előttünk. Röviden mégis
összegezem a főbb problémákat.

A mai papnevelés, illetőleg a papi lélek hivatalos gondozása a
legtöbb egyházmegyében lezárul a szeminárium elhagyásával. Kint
pedig nem várja igazi papi közszellem az új papot. Aki komolyan
vette a szemináriumot, az lélekben hamarosan ütközéseket él meg.
Két külön világ ez (melyek legföljebb akkor egyeznek meg, ha bent
a szemináriumban is olyan szellem van, mint kint a papi életben); a
neopresbyter maga pedig (kevés kivétellel) nem tudja áthidaini.

Igy aztán nincs könnyebb valami, mint hamarosan belátni a
szemináriumi élet irrealitását, és vele szemben kezdeni berendezkedni
úgy, amint azt "az élet" megkívánja. A szemínáríum éles megbírálása
sem marad el természetesen. Érthető ebből az a lépten-nyomon tapasz­
talt jelenség, hogy az "Alma Mater", ahol a papi lélek fejlődött, egy­
általán nem örvend olyan tiszteletnek és szeretetnek, amilyen hivatása
szerint megillethetné. Ebből azonban nem föltétlenül következik, hogy
a mai szemináriumok gyöngébbek, mint a régiek; inkább arról van
szó, hogy a mai kor sokkal élesebben bírál, mint a régi, s ilyenformán
papi ifjúsága is.

Hozzájárul ma még a szeminárium leértékeléséhez az a körül­
mény is, hogy nincs világos fogalom a papság körében a szeminárium
rendeltetéséről.A legtöbb pap, főleg lelkipásztor úgy gondolja, hogy
a fiatal pap a lelkipásztorkodásra gyakorlatilag teljesen tölkészülten
jön ki a szemináriumból s éppen azért azonnal be lehet kint állítani
bármire, akár az egyházközség szervezését és vezetését is nyugodtan
rá lehet bízni. Hiszen tanulták, és ha lelkiismeretes, tudnia is kell. Ha
aztán hibázik, könnyen megkapja a kérdést: "Hát nem tanították meg?
Mit csináltak öt évig?" - Ilyen egyszerűen is lehet gondolkodni a
szemináriumról. Ennek gyökere ott keresendő, hogy régen a papneve­
lés valami nagyon egyszerű gyakorlati előkészítésben állott. Ma is
ebben látja még igen sok pap a szeminárium rendeltetését. Begyakorló
intézet. - A szemínárium nem ez. Lehetne a papképzés kiépítésével
esetleg ezt is megvalósítani, legalább részben, de ma még így is aIig
lehet. Egészen pedig sohasem lesz lehetséges. Gyakorlatot csak gya­
korlatban lehet elsajátítani. Az élet tele van konkrétumokkal, ame­
lyeknek szinte mindegyike más. Ezeknek közvetlen kapcsolata kell a
helyes gyakorlatot bevezető tapasztalatok megszerzéséhez. S olyan
természetes is ez, mikor nem a papságról van szó, Senki nem csodál­
kozik például azon, hogy az ügyvéd még nem ügyvéd, amikor meg­
kapta jogi képesítését és elhagyta az egyetemet. Aztán tanulja a
gyakorlatot, s amikor belejött a gyakorlatba, akkor tesz ügyvédi
vizsgát.
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Majd eljön az idő, amikor az egész papképzés alaposabb átgon­
dolást nyer s abban bizonyára sikerül majd közelebb hozni egymáshoz
a szemináriumot és a szeminárium után következő éveket. Ma még a
közöttük tátongó ür sok fiatal pap lelkiségét és papi értékét nyeli el.
Nem minden tönkremenő papi lelkiség ezeknek az első papi éveknek
esik áldozatul. De a legtöbb igen.

Meg kellene teremteni a szerves átmenetet a szemináríum és a
szabad papi élet között, Lehetne ezt már valahogyan magában a szemí­
náriumban is teremteni. De ennél fontosabb kint a szabad papi életben
közvétlenül való segítes.

Az átmenet lényegesen ezzal teremtődnékmeg, ha a szeminárium
és az utána következő életkörülmények papi szelleme megegyeznek,
és ha a szemínáriumi elméletből a kinti élet gyakorlatába nem ugrás­
szerűen, hanem a neopresbyter lélektanának és fölkészültségének
megfelelően történnék a bevezetés.

Komoly összefogásra és összedolgozésra van szükség szemíná­
rium és vezető-lelkészpapságközött a közbeeső fiatal papok javára.
Amíg ez az idő eljön, addig némely 'eszközökkel lehet e problémát
enyhíteni.

Ilyen eszközök: a szemináriummal, főleg annak lelkivezetőjével
való kapcsolat, rendszeres rekollekcíó papi együttesben, nyári rövi­
debb utánképző tanfolyam ...

Ilyen és hasonló eszközöket általánosan és hatékonyan csak a
Főpásztor tekintélyével lehet beállítani. A Főpásztor tekintélyének
támogatása nélkül csak a paptestvért. baráti szeretet kapcsán, vagy
egy állandó alkalmas lelkiatya által juthat a fiatal pap olyan segítség­
hez, amely átmeneti idejét megkönnyíti.

Mindenesetre akiknek érzékük van fiatal papok problémái iránt.
azoknak kellene teljes jóakarattal, a szerétet szellemében segítenlök
annyit, amennyit tudnak.

Ezeket az első papi évek problémáival kapcsolatban mondottam
el. Valóban sine im et studio. Azzal a becsületes szándékkal, hogy az
ilyen jóakaratú föltárással csak előbbre juthat papságunk ügye. ­
A "Szilárd lelkiségi keret" fönt megadott címében azonban többre is
gondoltam. Nemcsak a fiatalokra, hanem az egyetemes papságra. Az
elméleti probléma fejtegetésénél a világi papi "állapotra" vonatkozó­
lag láttuk, hogy bizonyos keretszerűségekhiánya míatt akadtak el az
okoskodások. Az egyháztörténelem azt bizonyítja, hogy azok a papok,
akik a világi papság színvonalának fölemelésén különösen fáradoztak,.
első dolguknak tartották bizonyos keretszerűségek megteremtéset.
Annyit, amennyit éppen lehet. Ezeknek a vezérpapoknak (lásd Szent
Agoston, Borromei Szent Károly, Holzhauser) gondolkodása affelé
irányult, hogy valamelyes kis testületben éljenek együtt a papok.
Tehát ne egészen egyedül, szétszórtan. Ezeknek a kis testületeknek
azután legyen a Főpásztor által előirt vagy legalább saját maguk által
megállapított olyan életkeretük. amelyben hivatásuknak megfelelőerr

egyrészt szabadon mozoghatnak és végezhetik Iöladataíkat, másrészt
pedig papi értékeiket megőrizhetik.
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Nálunk is minden nagyobb plébánián (s ezekből van elég) többen
élnek együtt papok. Vagyis kis testületben. Ez a testület elsősorban
talán asztaltársaság. Aztán szerenesés esetben igazi munkaközösség.
De igen ritka esetben lelki közösség. Pedig elméletben mindannyian
tudjuk azt is, hogy közösen élni, nagy megértésben és szeretetben, sok
erényt, azaz mély lelkiséget kíván; és tudjuk azt is, hogy munkálko­
dásunknak sincs mélyebb hatása, ha tevékenységünk nem a lelkiség
mélységeiből forrásozik.

A kis lelki közösségeknek a világi papoknál egészen jelentős
szerepük lenne. Ez a közösség nem annyi, mint az egyes lelkiségek
összege, hanem sokkal több. Pont a közösség míatt. Tudjuk ugyanis,
hogy ennek Krisztus szemében is nagy jelentősége van, de sokat
jelent lélektanilag is a kölcsönös hatás folytán. Olyan igazi szilárd
keret ez, mely véd, tart, éltet. - És miért ne lehetne megcsinálni
plébániáinkon? Annyit a közösen végzendő Ielki dolgokból, amennyit
könnyen elbírnak. A Papi Lelkiség egyik számában láttuk egy kül­
földi pap beszámolójálból, mit jelentett neki is, no meg a hiveknek,
amikor a plébánia 3-4 papja a közösen megállapított időben minden
reggel pontosan együtt volt a templomban reggeli imára, egy kis
elmélkedésre, egy kis zsolozsmára. Már maga a tény, hogy idejében
keltek föl és utána hamarosan Jézus előtt együtt voltak: a lelkiségnek
hatalmas ténye a papok számára, a lelkipásztori munkában pedig
mélyen megragadó! Tudjuk, hogy a legfőbb papi jellemproblémák
egyike: idejében kelni, hogy imanapirendünkben és munkanapiren­
dünkben zavar ne álljon elő. De tudjuk azt is, hogy a hívek fölfogása
a papról és egész vallásosságuk alakulása mennyire más, ha a pap
idejében kel és jelentkezik Ura, Krísztusa előtt.

Ha semmi másból nem állna a plébániai lelki közösség, mint
ebből, akkor is felbecsülhetetlen nagy értéke lenne. - De nem nagyon
nehéz beállítani még ezeket a tényeket (külföldön sok helyen végzik,
nálunk is néhol): közös (hangos) asztali ima, étkezés egyrésze alatt
valamely papías olvasmány (mennyit lehet így tanulni ísl). étkezés
után közös szentséglátogatás. Itt az Eucharisztia előtt a közös (hangos)
ima mélyen hat a lélekre. Rövid, főleg főlajánlási és megkérlelő imák.
S változtatni is ezeket. Igen jelentős még a szentgyónások pontos
végzése.

A szilárd lelki keretnek ezek lennének sarkoszlopai. Valóban
nem kívánnak vértanúságot, csak egy kis jóakaratot. Nem mondom,
annak a kis jóakaratnak erősnek is kell lennie, főleg a pontos fölkelés­
ben és a többi dolgok következetes tartásában.

Hogy mit tudna ez változtatni mai világi papságunk arculatán,
azt egyszeriben el sem hinnők, ha valaki előre mondaná.

A lelki kerethez tartoznának aztán a pontos havi és évi teendők
is. De egyszerre most ennyi is elég. Fő úgyis a kezdet és a lényeges
napi keret.

6. A lelkiség altruista vállalkozói.

Nem is tudom, milyen nevet adjak nekik. De a név úgysem
nagyon fontos.
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Azokról a papokról van szó, akiket megfogott a Szentlélek arra
a nagy célra, hogy tegyenek minél többet, mindent, amit bírnak, a
paptestvérek lelkének fölemelésére.

Mindent! Olyan fönséges szó ez nagylelkű papok szívében és
ajkán. Mert azt ugye mondani sem igen kell, hogy ehhez igazi nagy­
lelkűség szükséges? A papi lelkek ugyanis súlyos anyag, kemény is
sokszor. Egyébként is roppant felelősséget hordoznak, és nincs köny­
nyebb dolog, mint ennek a felelősségnek nem tenni eleget.

Mindent! Jelenti ez a lélek hősies legbelső mozdulását a meg­
ajánlás felé, a vállalkozás felé, a behelyettesítés felé, az áldozatok
felé. Az egész élet áldozata felé. Maradéktalanul, a papokért. - Sok
bátorság kell ide. Fiatalos merész lendület. Nagy Krísztus-szeretet,
nagy emberszeretet. Ez a legmélyebben papi és legtüzesebben apos­
toli magatartás.

De nem jelent semmi érzelgősséget, komorságot. És nem jelent
fitogtatást sem. Csöndben húzódik meg ez a nagy vállalkozás. Fő, hogy
a Szentlélek tudja és Ö vegye kezébe irányítását. Ö majd ki is neveli.

Jó azonban, ha egymásra találnak ezek a vállalkozók. Gondo­
lom, ez a Szentlélek szándéka is. Együttesen még nagyobb erejük és
hatásuk lesz. S a fokozás fontos, mert rájuk vár a legnagyobb feladat
a jövő kereszténységében. Az igazlelkű, egészlelkű, hőslelkű világi
papság kiteljesítésenek feladata,

Hunya Dániel S.]·
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L E L K I É L E T.

Ismerjük meg, megszeretjük l
Nem ismerjük eléggé, ezért nem szeretjük méltókép Jézus szent

Szívét. Úri, előkelő, nemes, isteni mivoltát sokan hangoztatják, mégis
gyűlölik, káromolják.

Mintha hatalmas paloták vasvárát látnók. Csupa szilárdság,
csupa erő. Mély, kemény talapzat. Megdönthetetlen dogmák vasbeton­
szerkezete mered reám Jézus Szíve isteni jóságának általános hangoz­
tatásával. Apró szívem azonban a végtelen szeretetnek egyszerre való
befogadására képtelen. Ezért nem értem, szeretetét ezért nem érzem.
Nem sok száztermes palota kell nekem. Beérem egy meleg, világos,
a szükséges bútorzatú, szerény szobával, ahol otthon érzem magamat.
- Egyik lelkigyakorlatozó évek hosszú során át hányódott, vetődött,
eresz alatt, gödrökben, barlangokban, nyomortanyákon húzta meg
magát. Borzasztó emlékei álmát most is megzavarják és kis családi
fészkében boldog valóságra ébredve párnáját is megcsókolja. O, de
jó az emberséges életet lehetövé tevő otthon melegsége, rendje, tisz­
tasága, biztonságos, hűséges szeretete. A mérhetetlen Isten lelküle­
tének megértéséhez szükséges, hogy felaprózzam végtelen nagyságát,
szeretetét. Ezen aprófán tudom teremtményi szeretetem tüzét föl­
gyujtani. A lelkiekben is kis igényűek vagyunk. Egy szívben is
elférünk. A földi embernek a hitves szíve is elég. Máséra nem vágyik.
Mások szívében nincs otthona. Tehát kell a nagy palota, isteni igaz­
ságok tárháza; én azonban csak a nekem valóknak párnázott, barát­
ságos szobácskájában érzem jól magamat. Nincs hivatásom apostoli
életre, mondja az emberiség túlnyomó többsége. Beérem egy szerető
szívvel, családi fészekkel. - Aki pedig tökéletességre törekszik, az
Úr Jézus Szívére vágyik.

Az Úr az emberiség átlagától csak azt kívánja, hogy a földi cél
is az örök élet irányába legyen beállítva. A hétköznapi életben se
feledjék, hogy "nagyobbra születtem, a menny az én hazám". Lehet
így is érdemszerző életet élni, a szentség magas fokára jutni. Ezt a
példát adja a világmegváltásra leszállott Jézus Szíve világinak, szer­
zetesnek egyaránt. Elemezzük csak!

A második isteni személy földi életének legnagyobb részében a
hétköznapi, családi élet teendőit végzi. A bűnt kivéve, hozzánk egé­
szen hasonlóvá vált. Abban is, hogy kilenc hónapon keresztül fejlő­
dött, de márís megváltói munkát végzett. Igy nyilatkoztatja ezt ki
Baij Mária Cecília bencés apátnőnek a montefiasconei kolostorban
1731-66. években," Ertelmemet ekkor is használtam. A látástól való

.. Ez a kinyilatkoztatás q S. Officium felülvizsgálata és jóváhagyása után
XV. Benedek pápa rendeletére és költségén 1920-ban lőn kinyomatva. Magyar
forditása munkába vétetett. A német példányok a Kordában elfogytak.
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megfosztatásomat felajánltam az emberek szemének bűneiért. Köny­
nyek nélkül sírtam értük. Azokért is, akik sírnak meg a vakokért. ­
Csak Mária tüzes sóhajait hallottam, szívem egyesült az övével;
minden érzéséről tudomást szereztem. A méltatlan beszédek meghall­
gatóiért engeszteltem Atyámat. Orök Bölcseség létemre hallgatnom
kellett. Ezt a gyötrődésemet a beszéd bűneiért hoztam áldozatul, meg
azért is, hogy az emberek gúnyt, rágalmat békével tűrjenek; Isten
szavát meghallgassák; erényesen hallgatni tudjanak. Szaglószervem
gyönyöreitől megfosztottan attól az illattól is tartózkodtam, amit az
Igével egyesült emberi természetem kisugárzott. Ezt csak anyám
élvezte. Mi a virágok illata az erényekéhez képest, melyek belőlem
kiáradtak!?

Teljes mozdulatlanságom kínjaival a kezek és lábak bűneit
engeszteltem. Mialatt Betlehemben anyám is hiába kopogtatott
bebocsátásért, én imádkoztam az Atyám kegyelmeinek ellenállókért.
A barlangban megköszöntem jó anyámnak, hogy nekem lakást adott
és megkérdeztem, mily jutalmat kíván érte. Azt, hogy minél tökéle­
tesebben követhessen engem, volt anyai szívének válasza. Erre édes­
anyám elragadtatásba esett, én meg a magam isteni erejével csodásan
a világra jöttem s a szalmán fekve fölajánltam magamat mennyei
Atyámnak a világ bűneinek kiengesztelésére. Minden elégtételre
késznek nyilatkoztam, hogya bűnösök mind megtérjenek, üdvözül­
jenek. Majd sírni kezdtem, fáztam, mire anyám magához térve, kifejez­
hetetlen örömmel fölemelt. Utána lelkére hatottam, győzze le aláza­
tosságát, tiszteletét, alárendeltségének érzetét, mit az emberré lett
Isten iránt érzett, szorítson szűzi kebléhez, hogy isteni szeretetének
tüze fölmelegítsen, és csókoljon meg. Ekkor kaptam a legédesebb I

csókot, a fiú - édesanyjától, Isten - teremtményétöl, az isteni
vőlegény - lelke jegyesétől. E kimondhatatlan örömben, melyet az
én csókom fokozott, lelkét lehelte volna ki édesanyám, ha nem
őrzöm életét. Nem is gyakran engedtem meg arcom megcsókolását,
hogy legyen alkalma önmegtagadásával a bűnös csókokért Atyámat
kiengesztelni. Lábacskáim, kezecskéim csókját többször megenged­
tem. Majd igen ügyes kézmozdulatokkal pólyába és kívánságomra
jászolba helyezett, hogy előtte letérdelve Szent Józseffel együtt imád­
jon. Én meg számomra mennyei Atyám haragjának minden bünteté­
séért esedeztem, hogy mindenkit üdvözíthessek.

Meg is kezdtem szenvedéseimet. Sokat fáztam, bár enyhe időt,
melegebb ruházatot is teremthettem volna; sokat éheztem, hogy
eleget tegyek a mértéktelenségért. Anyám sírva szemlélte önmeg­
tagadásaimat, hisz szoptatásom legnagyobb örömét képezte. Akaratát
azonban az enyémhez alkalmazta.

Igy szeretett minket a kís Jézus Szíve, Atyám pedig gyönyör­
ködött e fölajánlásaímban és kiengesztelődött.

A pásztorok imádása alkalmával kértem Atyámat, adja nekem
a Jó Pásztor nevét. Felajánlottam magamat, szolgálatomat a tévelygők
visszatérítésére. Nem félek a fáradozásoktól, nélkülözésektől. élete­
met is feláldozom értük. Édesgetni, cirógatni, keresni, hívni, a pokoli
farkas torkából kímenteni fogom őket. Csak azok fognak elpusztulni,

69



akik Tőlem erőszakkal elszakadnak, a farkasoknak adják át magukat,
hogy széttépessenek. Mindjárt el is foglaltam főpapi hivatalomat, de
nem külső munkákkal, mert emberi természetem erre most még kép­
telen volt; annál inkább imádkoztam Atyámhoz, hívó szózatával
vezesse vissza a tévelygőket.

Kegyelmet kértem a pásztorok számára, hogy szolgálatukat
szeretettel, önfeláldozással végezzék. Noha mint Isten öröktől fogva
mindent tudtam, most mind elvonult szemem előtt. Előbb, mint Isten
Igéje szenvedésre képtelen voltam, de most nagyon gyötrődtem a
ragadozó farkasok láttára, viszont jó papjaim szemlélése nagy viga­
szomra szolgált.

Az egyiptomi futáskor az úton sokat nélkülöztünk. Édesanyám
és József csak kenyérrel táplálkoztak. Ez hamar elfogyott. Az ala­
mizsna sokszor elmaradt. A puszta földön háltunk. József köpenye
volt egyedüli takarónk. Akartam a szegénységet, a Velem levőkét is.
Ök tudták rendelkezésemet és nyugodtan viselték, daloltak is hozzá.
Én meg élveztem a lelki szegénység istenimádatát, Atyámtól pedig
kegyelmet kértem a nélkülözők vigasztalására, megsegítésére.

Egyiptomban isteni hatalmamat éreztettem a gonosz szellemek­
kel, melyeket kényszerítettem a bálványszobrok elhagyására, ezeket
pedig a lakosság rémüldözésére egytől-egyig összetörtem. Tudósaik
gondolkozóba estek, isteneiknél nagyobb hatalom megjelenését sej­
tették. Ezt akartam elérni és megáldottam őket egyelőre testi egész­
séggel, mert a lelkiek befogadására még alkalmatlanok voltak. Lakást
ott sem adtak. Elhagyott viskóban húztuk meg magunkat, hogyajóléttel
visszaélők bűneiért engeszteljem meg Atyámat.

Tudtam, hogy fájdalmat okozok anyámnak, ha tejétől meg kell
válnom. Megköszöntem anyai gondosságát, mire ő letérdelt és bocsá­
natot kért esetleges figyelmetlenségéért; megköszönte, hogy Isten Fia
létemre tőle táplálékot fogadtam el. Utána benső szeretettel megölel­
tem, megcsókoltam anyámat.

Kilenc füzeten keresztül így folytatódik az Úr szent Szívének
megnyilatkozása. Végestül-végig csupa bölcseség, figyelem, önfeláldo­
zás, szeretet, édesség.

Föltámadása után például figyelmezteti apostolait, hogy szere­
tetét utánozzák egymás és minden ember iránt. - Amily elnézéssel
voltam gyengeségeitekkel szemben, ti is ezt tanúsítsátok embertársai­
tok iránt, szívesen bocsássatok meg nekik! Szüntelenül tanítottalak
titeket, ti is ezt tegyétek! Bármily súlyosan vétkeznek, ne utasítsátok
el őket, ha megtérnek! Karoljátok fel, bátorítsátok; bízzanak Isten
irgalmában, ki akarja, hogy megtérjenek, éljenek! A visszaeső bűnö­
söket is oldozzátok föl, ha javulni akarnak! En is ismételten fölkeres­
telek titeket, noha még mindíg kételkedtetek föltámadásom valóságá­
ban. Hogy mások iránt részvétre gerjedjetek, nézzétek saját gyarló­
ságtokat! Készüljetek a Szentlélek fogadására! Minél erősebben
vágyódtak utána, kegyelmeit annál bővebben árasztja rátok. Uratok
vagyok és nem szolgáimnak, hanem barátaimnak hívlak titeket.
Titkaimat közöltem veletek. Láttátok, mit műveltem, Az eltévedteket
aklomba vezessétek! Utódaitok is így járnak el és sokan megtérnek
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általuk és nagy jutalmuk lesz. Orüljetek tehát, hogy ily fényes szol­
gálatra hívtalak! Mert nekem hittetek és engem szerettetek, Atyám
is szeret titeket. Nemsokára Atyámhoz megyek, Akitől jöttem, de ne
szomorkodjatok e fölött! A Szentlélek eljövetelekor Atyámmal együtt
eljövök hozzátok, mert noha három személy vagyunk, egy Istent
képezünk. Nálatok is leszek, a nélkül, hogy égi trónusomat elhagy­
nám. - Kétségeitekben anyámhoz forduljatok. Égből szállott bölcse­
séget találtok nála. Mily kedves ő előttem, azt emberi értelmetek föl
nem fogja. Nagy szeretettel, alázattal tekintsetek reá! Engedelmesked­
jetek neki! Hi.rdessétek istenanyai méltóságát és szűzi sértetlenségét!
Atyám jobbján ülve minden jót remélhettek Tőlem. Bízzatok jóságom­
ban! Ezt eléggé tapasztaltátok. Ne féljetek, mindíg mellettetek vagyok!
Ne csodálkozzatok, hogy majd sorsomban osztoztok! Igy lesz e földön
és az égben is, ahol istenségem folyton gyönyörködtet titeket és
mindíg új örömökben részesít, úgyhogy az lesz az érzéstek, mintha
minden pillanatban újra kezdenétek mennyei boldogságtokat. Igy lesz
ez szeretteim, mindörökké.

Igy elemezve, elmélkedve talán legkönnyebben jutunk Jézus
Szent Szíve ismeretére és szeretetére.

Próbáljuk meg!
Révay Tibor S. J.

A pap eucharisztikus lelkülete
Ha valakinek kell kegyelmi, lelki életet élni, akkor elsősorban

a papnak kell, aki hivatásából, hivatalából kifolyólag a kegyelem
sáfárja.

A kegyelmi élet legfőbb forrása az Eucharisztia. A végtelen.
áldozat, az isteni lakoma, életünk útjainak meghitt barátja. Minden
egészséges lelki élet elsősorban és lényegesen ebből a forrásból
táplálkozik. Különösképen is a pap lelki élete, akinek az Eucharísz­
tiához való viszonya a legbensőségesebb, legmegpecsételtebb.

Ezzel az eucharisztikus papi lelkülettel szeretnénk az alábbiak­
ban foglalkozni, főleg Eymard művei alapján.

Ezért kell az eucharisztikus papi lélekről szólni, amikor a papi
lelki tökéletesség s annak eszközei kerülnek tárgyalásra. - S bizony
sokszor úgy vagyunk ezzel a dologgal mint ama, mostanában sűrűn
emlegetett hollandindiai szigetekkel, melyeket többször "fedeztek
fel". Fedezzük fel mi is hát, most már egyszersmindenkorra az igazi
papi lelki tökéletességet, az eucharisztikus lelket.

Vegyűk most elő a kegyelmi élet hétpróbás nagymestereinek, a
szentéletű embereknek életét, írásait, ezeknek is legmélyét, az eucha­
risztikus vonatkozásokat; s a porosodó, eucharisztikus könyvek életet
lehelnek. Úgy vagyunk ezekkel is, mint Alacoque Szent Margitnak
a Szent Szív-kultuszról szóló jegyzeteivel, melyek köztudomás szerint
200 évig porosodtak elfelejtett fiókokban. Csak amikor egyes láng­
lelkű apostolok kibontogatták a benne rejlő értékeket, akkor vará­
zsoltak életet és gyujtották fel a szíveket!
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De most már beszéljen az egyháztörténelem, mely minden kor­
ban egyformán át van szőve eucharisztikus kegyelmekkel és minden
rendű-rangú emberrel kapcsolatot bizonyít eucharisztikus vonatko­
zásban. - Szent Tarziciusz után a IV. századból vegyük elő Jer. Szent
Cyrill örökszép katekézisei közül az eucharisztikusokat, az első­
áldozóknak szóló oktatásokat: nagy mélység van bennük. - Az V. szá­
zadbeli Szent Melánia arra tanít, hogy korában az igazi lelkek haláluk
óráján is az Eucharisztiába kapaszkodtak. Ö maga haldokolván, szent­
misét hallgatott, miseimákat mondott és megáldozott. - Szent Berta
özvegy a VIII. század távlatából mély lelket árul el azzal a tettével,
hogy kérte magának azt a szobát, melyből állandóan oda lehet látni
a főoltár Lakójára. - A X. századbeli Szent Vencel királynak az
ostya és bor készítésénél mutatkozó nagy alázata figyelemreméltó. ­
A monstranciával ábrázolt Szent Norbert a szabadkőmívesek XII.
századbeli előfutárjait szoktatta le az Oltáriszentség gyalázásáról.
- A XIII. századból: Nivellesi B. Ida arra tanít, hogy szenvedések
árán lehet az Oltáriszentség mélyebb kegyelmi sugárzásába férkőzni,
k.ölni B. Krisztina pedig arra, hogy az eucharisztikus hitre vonatkozó
kísértések, kételyek is lehetnek a lélek mélyítői. - B. Juliána szűz
pedig mély eucharisztikus áhítatával az Úrnapjának apostola. Aquinói
Szent Tamás eucharisztikus lángelméjérőle sorok között röviden nem
lehet beszélni. - Alacoque Szent Margit kinyilatkoztatásait természe­
tesen az Oltáriszentség színe előtt kapta. - Postel Szent Mária már
9 éves korában vágyódott a köztünk élő Jézus után olyannyira, hogy
azután 81 évig nem lohadt benne e szeretet, s üldözés közben saját
lakásában merészelte elrejteni öt. (XIX. század.) - A XVI. századból
két férfi szent tündöklik az Oltáriszentség fényében. Zaccaria Szent
Antal bámulatos pasztorális erejét az oltárról nyerte. Rengeteg szo­
ciális, prédikációs hatása felett legnagyobb érdeme a 40 órás szentség­
imádás bevezetése volt. - Bayloni Szent Paszkál életének főjellege

"az Oltáriszentséghez való tapadás" volt. 1897-ben ő lett az eucha­
risztikus egyletek védőszentje. - A mult századi eucharisztikus
pápákat nem kell említeni, oly ismertek.

Meg kell emlékeznünk a mult századból B. Eymard Juliánról.
Kora ifjúságától, édesanyja példájára mélyen eucharisztikus lélek.
Papi hivatás ég ezzel együtt lelkében. Mindenkit az Oltáriszentséghez
terel: adoráló férfi és női kongregációt alapít és a papok adoráló
confráternitását; a pap nélküli, elhagyatott híveket elsőáldozásra s
utána eucharisztikus életre neveli.

Vegyük most szemügyre az eucharisztikus lelkületet mint
tökéletességet, a kimondottan eucharisztikus lelkű Boldog Eymard
Julián írásai alapján. Annak az Eymardnak, aki a X. Pius-féle eucha­
risztikus tavasz legnagyobb előmunkása, az Oltáriszentség legnagyobb
újkori apostola. Ö nem sajtó alá rendezett eucharisztikus elmélkedé­
seket írt, nem is volt szándékában azokat kiadni. De annál értékeseb­
bek ezek, mert őszinte jegyzetek: úgy, ahogyan jöttek a Legszentebb
előtt adoráló, elmélkedő, szentségimádó lelkébe. - Jegyzetei igen
hasznos útmutatásokat nyujtanak az Oltáriszentséggel mindíg méltóbb
viszonyba lépni szándékozó lelkeknek, főleg a papoknak, akik a napi
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Oltáriszentség előtti elmélkedés, hálaadás, adorálás és a heti egyórás
szentségimádás gyakorlóinak táborába tartoznak.

Ha végigmegyünk az "Isteni nagy Szentség" tartalomjegyzékén,
mindjárt feltűnik néhány egészen jellegzetes vonás. Az imától kezdve
az egész egyházi éven át vezet bennünket az isteni Kalauz, az Oltári­
szentség által. Az ő vezetésével mind erősebben hatolunk bele lelki
életünk fő jellegzetességébe: az eucharisztikus mélységekbe. - A
"Szentáldozás - életforrás"-ban a legegyszerűbb értelemben vett
áldozási előkészülettől a szentmisén át egészen a legmagasabb
természetfeletti törvényekig visz bennünket, de nem is visz, hanem
ellenállhatatlan erővel ragad magával. - Olyegyszerűen és simán,
de az eucharisztikus lelket mélyen megfogva .ír, hogy bármilyen
foglalkozású ember, bármily műveltségű lélek hasznot meríthet belőle,
s megtalálhatja benne az ő sajátos, lelkéhez mért eucharisztikus
utakat. - Ugyanaz az ember, pap többször is átelmélkedheti azokat.
Es ilyenkor megtalálja bennük mindíg az újszerű, lelki változásainak
megfelelő, rejtett s mély igazságokat. - Vedd fel s írd lelkedbe. ­
Tolle, lege.

A papi lelki tökéletességnek egyik legkönnyebb, legegyszerűbb
formája az eucharisztikus lelkület kialakítása, mely szinte kínálja
magát a követésre. - Igen, követni kell a "kézzelfogható" Isten által
történő lelki tökéletesítést. Úgy vagyunk ezzel, mint aki a legkülön­
bözőbb anyagokban egyalapanyagot, vagy talán inkább egy magától
értetődő, egyszerű, de mindent gyökeresen megoldó csodaszert talált.
Az Oltáriszentség a tűzhely, a többi: mindenféle igazság és törvény
az Ö kisugárzása. Igen, aki ezt megértette, az az igazgyöngyöt találta
meg s ezért minden egyebet szívesen feláldoz, még önmagát is; erre
az egyetlen tétre tesz fel mindent, még ha vesztene is; pedig ez ki
van zárva. Az Eucharisztiát, mint mindenen keresztül hatoló röntgenes
vagy rádiumos erőforrást állítja be a vallásos, lelki élet műhelyének
szinte kizárólagos eszközéül. Igy gondolta ezt el az Úr az utolsó vacso­
rán, a csodálatos, eucharisztikus földi királyság megalapításánál.

Krisztus földi életében bontakozik ki az eljövendő eucharisztikus
királyság nagyszerűsége, kegyelmi törvényei. Már a Kisded életében
s azon túl is eucharisztikus sejtések szövik át életét, példáját, taní­
tását, melynek csúcspontja természetesen az Eucharisztia megígérése.
S az utolsó vacsorán meg is történik az átkapcsolás a Kr, u. 33. évtől
a világ végéig terjedő, eucharisztikus jelenléttel s kegyelmekkel
megszépített korszakra.

Az Oltáriszentségben megtalálható minden de minden elkép­
zelhető krisztusi dolog: jelenléte, példája, erényei, tanítása, kegyel­
mei: ha hitünk valódi, teljes, maradéktalan és vesékig ható. Mert
gyenge, kísértésektől. külső és belső viharoktól megtépett hittel lehet
az Eucharisztiát fontosnak, igen fontosnak tartani, mint a katolikus tan
egyik kiegészítő részét, mint a szentségek egyheted részét. Valami­
képen úgy, mint azt a régi stílusú betegellátó capsula jellemzi: egyik
oldala szent olajat ád, a másik szent ostyát. S mindkettőt kell hasz­
nálni az egyházi előírások szerint. Vagy mint a liturgiában a kérges
lelkű ember megszokásból hol a könyvet hajtja, hol akorporálét,
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hol a konszekrálatlan, hol pedig a konszekrált speciesekkel foglala­
toskodik. Mintha az mindegy volna. Pedig eucharisztikus, vagyis
maradéktalan hittel rendelkező papi lélek Persona-ként kezeli a kon­
szekrált színeket, átérezvén a diadalmas szót: quis, sicut Deus! Ekkor
eucharisztikus arkangyala, Mi-cha-el-je vagyunk Neki. Tisztán, erősen,
bátran, mint aki naponta lehet oly szerencsés, hogy magába szívhatja
az eucharisztikus erényeket. Tökéletes híttel: mindenünk lesz az
Eucharisztia.

E nagy, eucharisztikus közös nevezöre hozásoknak további
értékei vannak: az egyházi évet s annak ünnepeit tényleg eucharisz­
tikus szemszögböl látjuk, ami megfelel nemcsak a legnagyobb eucha­
risztikus ünnepeknél, nagycsütörtöknél és Úrnapjánál, hanem min­
denegyes ünnepnél. Hiszen minden ünnep középpontjává krisztusi
intenciók alapján a szentmisét tette az Egyház. Fénypont minden
ünnepen az Eucharisztia születése, az Úrfelmutatás, az eucharisztikus
egyesülés, az áldozás és az áldás, az eucharisztikus kegyelemosztás!

Újszerű nézőpontot jelent, ha szoros kapcsolatba hozzuk a Jézus
Szíve-hónapot és Mária hónapját az Eucharisztiával. Jézus Szíve
ugyanis valójában csak két helyen található meg: a dicsőség orszá­
gában, égi trónján, és oltárainkon. Nem látjuk ugyan az Oltáriszent­
ségben, de bírhatjuk a Szívet teljesen. Abban él ugyanis, ami az ő
teste. A Jézus Szíve- és Eucharisztia-tisztelet lényegileg azonosak.

Azt meg különösképen nem kell hangsúlyozni, hogy a Boldog­
ságos Szűz, aki a hívek és papok oly nagy százalékának lelkéhez
nőtt, az oltáriszentséqí Jézus legszebb tükörképe.

Az eucharisztikus színek alatt rejtőző Istennél legnagyobb titok
a szentségi fátyol, a rejtettség. - E misztérium mélységeibe be­
hatolni, az emberi lehetőség korlátai között, az eucharisztikus tisztelet
és imádás nagy megalapozottságát jelenti. Itt kell szilárd alapköveket
lerakni, hogy egy eucharisztikus élet ráépíthető legyen. Ezt jól ki­
elmélkedve megérthetjük, hogy az Oltáriszentség szívünk szükség­
lete legyen. Ha Krisztus csak születéshelyét, szent keresztjét s
hasonlókat hagyott volna csak emlékbe tanításán kívül, akkor sokkal,
végtelenül szegényebbek lennénk. De az isteni Amicus önmagát
hagyta barátainak a legegyszerűbb, legkézzelfoghatóbb formában.
Mintha csak innen vettek volna példát a meseköltők, akik a mesék
egyik-másik hősét boszorkányosan kis dobozokba "sűrítik" össze,
hogy tátva maradjon a gyermekek szája. S valóban így a legjobban
.Jcezelhetö" az Isten-emlék. A feltámadt Jézus mennyei dicsőségé­
nek aceidensei elkápráztatnák érzékeinket s a lényeg elsikkadna. Itt
az aceidensek oly semmitmondók, hogy az érzékek foglalkoztatása
és zavaró képzelődések nélkül áttérhetünk a lényegre. - Sola fides
sufficit: a lényeg kezünkben van.

Az Eucharisztia minden élet-relációt beragyog, megújít: Egy­
házat, családot, gyermeket, egyleteket, munkahelyeket, szórakozáso­
kat. Mint ahogy ez eucharisztikus lelkű emberek viselkedéséből egy­
szerűen - nyilvánvaló! Amíg az isteni ügyek hivatalos sáfárai, a
papok összes működésükbenReá építenek (mert a liturgia hivatalos
beállítottsága szerint már kezdettől fogva Reá van építve), addig lesz
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sikere az egyházközségnek, ifjúsági nevelésnek, egyleteknek, szóval
a templomon kívüli A. Ci-s munkának. S minél közvetlenebbül törté­
nik a ráépítés, annál biztosabb a munka sikere. - Ha azonban erről
az útrólletérünk, akkor lehetnek még látszólagos sikereink, de
hamarosan látni fogjuk, hogy la biztos, keskeny, köves útról lehalad­
tunk a sárba s megfeneklik a jármű. S itt jön az óriási felelősség.
Egyedül a lelkipásztornak joga a konszekrálás, az Eucharisztia őrzése,
a hívek eucharisztikus lelki életének kialakítása. Igaz, sokat tehet az
eucharisztikus szellem kialakításánál az a néhány nem konszekrált
kiváló személy, de a magasabbrendű munka oroszlánrésze a papoké
marad. Honnan merítsen az eucharisztikus királyság kialakításában
működő lelkipásztor erőt, példát s minden mást, hacsak saját eucha­
risztikus lelkéből nem? Ez marad a papi munka leglényegesebb magja.
O, mennyire erre kellene minden erőnket és figyelmünket összpon­
tosítani és összeszedetté tenni. O, ti papi (figyelemeltérítő) mellék­
foglalkozások, kegyelemhalványító szórakozások és kegyelemölő
bűnös hajlamok és bűnök, elmaradt és elhanyagolt eucharisztikus
fejlődések. Ezekről számot kell adni egyszer s mit mondjunk mi, ha
az eucharisztikus Vianney Szent János borzadt a felelősségtől. ­
Bele kell állítanunk magunkat és híveink pasztorális vezetését mínde­
nestül az eucharisztikus irányba; a legegyszerűbb, legrövidebb útra
térünk ekkor.

Mit tegyen tehát a pap és emelkedett lelkű hívő a lelki élet
eucharisztikussá tételére? Lesse el és imádkozza ki magának az
Eucharisztia erényeit. Hogy mily kevés a világban a jóság, szelídség,
egyeneslelkűség, azt csak egyeucharisztikusan érzékeny lélek érzi,
éli meg igazán. A feltűnési vágy kerülése, a hosszútűrés erénye, a
hallgatás és csend szeretése: csak Tőle tanulható meg igazán, nem a
világtól. Kihez menjünk igazi példáért és erőért, ha nem Hozzá?

Az eucharisztikus Istennel való egyesülésről nem átallotta
Eymard egy egész új könyv megírását, annyi hasonló után. De igazán
nem veszett fáradsága kárba, mert egészen új, illetve újszerű dolgo­
kat hoz és könnyen érthetően, élvezetesen. - Az eucharisztikus
Istennel való legtökéletesebb összeforradás az áldozás. Ha csak egy
csepp hitünk lenne, mely valóban reális, akkor a világos látású, szent­
életű emberekkel együtt toronymagasságban állónak vélnénk az
Eucharisztiát és a vele való nagyszerű egyesülést. - Igaza van annak
a szentkép-rajzolónak, aki az Eucharisztiát nagyobbnak rajzolta, mint
a föld sztratoszférástól, mindenestül.

Hogy csak a legutolsó magyar boldog kandidátusokat említsük,
az eucharisztikus lélek Prohászkával együtt azt tartja, hogy minden­
egyes Szentostya reflektorként világít az ég felé s szinte kiégeti a
korporálét. Kaszap Istvánnal pedig azt vallja, hogy "minden jó, lelki
nagyság onnan jön". - S aki ismeri életüket, az tudja jól, hogy ez
nem volt náluk szólam, tovaröppenő gondolat vagy egy jegyzet a
többi között, hanem életprogramm és lelki létalap!

Részletes utasításokat ad Eymard a szentáldozástól való húzó­
dozás rejtett ellenvetéseire, az előkészületekre és a leggyümölcsö­
zőbb szentmise-hallgatásra. Utóbbit főleg a keresztáldozat megújítása
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és a liturgikus misemozzanatok eucharisztikus jelentősége szempont­
jából. - Ezt nem lehet kivonatolni, ezt el kell olvasni. - Az Ostya
alázatos, fehér színét - széles perspektívákat és újszerű horizontokat
bontogatva - felbontja színelemeire, a benne rejtőző kegyelmi
törvényszerűségekre. S csak akkor kezdi téglánként felrakni az
eucharisztikus lelki élet épületét, mikor érzi, hogy már teljesen
bedolgoztatott, kellő szorgalommal a minimális eucharisztikus lég­
körbe. Igen, valóban nem földön csúszó embernek érzi magát az, aki
magáévá teszi ezeket, hanem olyannak, akit akarva, nem akarva egy
felhőkarcoló tetejére vittek fel ... Megsokallható ez - az Istenhez
való közeledés ... ?

Most következik a lélekben kialakuló eucharisztikus királyság
kegyelmi törvényeinek vázolésa, lelki berendezkedése. - Kimond­
hatjuk az alapelvet: az Oltáriszentség nélkül a vallásosság, jámbor­
ság csak holt, mert ehhez a legbelső éltető erőt Ö adja. Minden más
jámborsági aktus és a többi szentségek is csak előkészületek Öreá.
Meg nem únható alapanyag, lelki kenyér Ö. Erre építhető fel az égig
érő Jákob-létrája, melyen bátran járhatnak az angyalok is.

Az Oltáriszentség minden problémát megoldó csodaszer: testi­
lelki betegségnek, anyagi ügyeknek, rokoni kapcsolatoknak, lelki­
pásztori buzgólkodásoknak. Kell, hogy így legyen, ha gyermekdeden
egyszerű, de erős hitünk van. Ha imában, misében, áldozásban való­
ban egyesülve vagyok Vele, az. Ö mindenhatóságával megerősítve,
az általa elgondolt keretek között mindenre képes vagyok. Egy csa­
pásra, - direkte vagy indirekte megold mindent. Igy bontogatja a
magasságok felé földi szárnyainkat.

E:r§ az Oltáriszentség. - Nem gyerekes ellágyulás és asszonyos
érzelgés az eucharisztikus imádás, áldozás, hanem valódi erőközlés.
a lélek vitaminkonzervje, rádiumsugara és éltető éterhulláma. Mindez
belőle jön, mint másodlagos hatás. - Tehát nem emberies eszközök­
ből kell létünk, lelkünk erejét venni: érzelmekből, testi ételből és
akarati erőlködésekből vagy éppen intellektuális kapaszkodásokból,
hanem Belőle, teljesen és egyedül. Mint ahogy azt a tanulmány elején
közölt példákból látjuk.

Nézzük csak további hatásait. Hiszen azt adja, ami lényege.
Béke, a többezer méteres csúcsoknak térdrekényszerítő csendje és
zavartalan békéje. Ahogyan Keresztes Szent János jellemzi: Kármel
hegyén nincs semmi, csak Ö, s biztonságát és békéjét, birtoklását ott
már igazán senki és semmi nem tudja elvenni. Semmi bosszantás,
pasztorális sikertelenség, mellőzés, szenvedés, kísértés vagy éppen
vértanúság már nem számít. Ki van véve a carnalis törvények méreg­
foga s a földi lény istenivé van nemesítve. - Szívesen vállalja az
eucharisztikus lélek az áldozatokat is így, ez lényeges vonás benne.
Tudniillik éppen az a kegyelmi törvények birtoklásának kritériuma,
hogy ezeken a kisebb-nagyobb nehézségeken biztosan győz. Igy nem
ünnepi ömlengés az eucharisztikus élet, hanem mindennelleszámoló
készség és bátorság. - Krisztus is példát mutatott erre. Hiszen az
utolsó vacsora és a getszemáni éj szoros kapcsolatban vannak egy­
mással, nemcsak időrendben, hanem a kegyelmi törvények alapján is.
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